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TECHNICAL DATA / DATI TECNICI / TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA / TEXHUWYECKU JAHHW /
DATE TEHNICE / TEHNICKI PODACI / MUSZAKI ADATOK

IT | BG

EN | EL.

Model / Movtélo

BGB9800

Modello / Moaen

BGB9800

Rated voltage & frequency /
OvopaoTiki tdon & ouxvotnta

AC 230/400V / 50Hz - DC 12V-8.3A

Tensione e frequenza nominale /
HOMUH. HanpexeHuWe v YecToTa

AC 230/400V / 50Hz - DC 12V-8,3A

TUMOG YeEVVATPLOG

KAglotou tUmou, TpLdactkn

Engine type / TUMoG Kwvntripa

Air-cooled, single cylinder, 4-stroke /
AgpdPukTog, LOVOKUAWVEPOG,
TETPAXPOVOG

Dimensions / AldoTAOEL

1120 x640.x 860 mm

Weight / Bapog

213 kg

Other features /
AM\QL XQPOKTNPLOTIKA

Electric starter, transfer wheels /
Ekkivnon pe pita, podeg
petadopdg

Model / Model

BGB9800

Displacement / KuBlopog 718 cc Cilindrata / PaboTteH o6em 718 cm?®
Rated output / Suvexig anddoon 9 kW Potenza nominale / 9 kW
HOMWH. moLwwHOCT
Max. output / Méylotn anodoon 9.5 kW
Potenza massima / 9.5 kW
Fuel tank / Aoxeio kauaoipou 15 Lt Makc. molHocT ’
i Serbatoio carburante
’ Noise d’b(A)/ 72 db / 15 Lt
3146un BopuBou db(A) Pesepsoap 3a ropuso
Generator type / Closed type, three-phase / Rumore db(A) / Wym db(A) 72 db

Tipo di generatore /
Tun reHepaTop

Tipo chiuso, trifase /
3aTBOpeH Tvn, 3-paseH

Tipo di motore / Tun gsuraten

Raffreddato ad aria,
monocilindrico, 4 tempi /
Bb3aywHo oxnaxkaaHe,
eAHOUNANHAPOB, 4-TaKTOB

Dimensioni / Paamepu

1120 x 640 x 860 mm

Peso / Terno

213 kg

Altre caratteristiche /
Lpyry xapakTepucTukm

Avviamento elettrico, ruote di
trasferimento / Enektpuyecku
cTapTep, TpaHcdepHu Konena

Modell

BGB9800

Tensiune si frecventd nominald /
Napon i frekvencija

AC 230/400V / 50Hz - DC 12V-8,3A

Névleges fesziiltség ésfrekvencia

AC 230/400V / 50Hz - DC 12V-8,3A

4-taktni

Dimensiuni / Dimenzije

1120 x 640 x 860 mm

Greutate / TeZina

213 kg

Alte caracteristici /
Ostale karakteristike

Demaror electric, roti de transfer /
Demaror elektri¢ni, kotaci
prijenosa

Lokettérfogat 718 cm?®
Cilindree / Radni obujam 718 cm?
Névleges teljesitmény 9 kw
Putere nominald / Nazivna snaga 9 kW
Maximalis teljesitmény 9,5 kW
Putere maxima /
) 9,5 kW - -
Maksimalna snaga Uzemanyagtartaly 15 Lt
Rezervor de combus:tlbll / 15 Lt Zaj db(A) 72 db
Rezervoar za gorivo
Generdtor tipusa Zart tipus, haromfazisu
Zgomot db(A) / Buka db(A) 72 db
3 Léghlitéses, egyhengeres,
Tipul de generator / Tip inchis, trifazat / Motor tipusa PR
négyltem(
Vrsta generatora Trofazni, zatvorenog tipa
. . . Meéretek 1120 x 640 x 860 mm
Racit cu aer, monocilindru, 4-timpi /
Tipul de motor / Vrsta motora Hladen zrakom, jednocilindri¢ni, Suly 213 kg

Egyéb jellemzék

Elektromos indito, atviteli kerekek

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual before operating the generator. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury. After reading the manual, store it in a safe place for future reference.

non non

Important note: In this manual, the terms ""generator”, ""generating set", ""generator-set" and "gen-set" are used interchangeably.

e Only authorized and trained personnel should operate the generator.

¢ If the generator is known to be unsafe or shows signs of damage, stick a ""Danger" sign on it and cut off the negative wire (-) of the battery, so that the
generator cannot be started. Do not connect the wire until the generator has been repaired and is safe to use.

¢ If the internal parts of the equipment need cleaning or maintenance, remove the negative wire of the battery.

¢ Allow the generator to run for several minutes before connecting any electrical devices.

¢ Malfunctioning parts must be turned off immediately and removed.

¢ Prolonged exposure to high noise levels can be hazardous to hearing. Wear hearing protection.

e Turn off all connected electrical devices before stopping the generator.

¢ Do not overload the generator.

¢ The exhaust gas emitted by the generator contains poisonous carbon monoxide which can build up to dangerous levels in confined areas.

e Use the generator only outdoors in well-ventilated areas.

Always check for spilled diesel fuel and immediately wipe it up before starting the generator.

Installation, movement and transportation

¢ The generator must be placed on a firm, level surface.

¢ The wires, grounding and electricity leakage protection equipment used must conform to the relevant standards and other requirements.
e Ensure that the exhaust pipe or muffler is far away from combustible substances.

e Make sure that the pendant and its supports are fixed firmly, correctly connected and can bear the weight of the generator.

e Stand at a safe distance from the generator while it is being lifted.

¢ Do not sit on the towed generator set or walk and stand on itwhile it'is being transported.

o Before transporting, turn the fuel valve to the "OFF" position.

Fire and explosion hazard

e The fuel used by the generator and the gas it emits are combustible.

¢ Don't store any combustible liquid near the engine.

¢ Since the cloth used to wipe the equipment can become stained with oil, it. must not be stored near the engine.

¢ Do not smoke, use any tool that produces sparks or perform any other action which can cause the exhaust gas to explode.

e Cut off the power source of the battery charger before connecting or disconnecting the battery.

e Keep all objects which conduct electricity such as metal tools etc. away from the output electrode soas to avoid an electric hazard.

e Don't inject fuel into the fuel tank while the generator set is operating.

¢ In case of fuel leakage, don't try to start the generator.

e Be particularly cautious if a large quantity of unburned gas accumulates in the ventilation'systemias there is potential danger of explosion. Gas accumulates
if the generator is started unsuccessfully repeatedly. Only start the generator once the gas has been vented.

Machinery

e Don'ttry to start the generator set if the fan shroud or other safety protection cover has been removed. Don’t try to put hands under or near these protective
devices for maintenance while the generator set is operating.

e Keep your palms, arms, long hair, loose clothes and jewellery away from the belt pulley and other rotating parts. Note: Some rotating parts can not be seen
clearly while the generator set is operating.

e Watch out for the boiling hot oil, exhaust gas, and hot surface of generator set, as well as sharp surfaces or angles.

e The surface of the generator during operation is hot, for this reason do not touch it with your bare hands.

e Operators of the generator and all nearby workers must wear protective clothes, gloves and hats/helmets.

e Using ether to support ignition is not applicable to pre-heater with gas.

Generally speaking, all these substances assisting starting are not recommended to be used in all engines, because they can reduce their efficiency and
shorten their service life.

Chemicals

e Don’tdrink fuel, oil, lubricant or battery electrolyte, or allow those substances to come into contact with skin. In case said substances are drunk, see a doctor
immediately. In case said substances come into contact with your skin, you must wash your skin with soap and clean water immediately.

e Don’t wear clothes stained with fuel or lubricant.

e Wear an acid-proof apron, a face mask and protective goggles when handling the battery. In case the battery electrolyte is touched, wash hands immediately
with plenty of water.

[BORMANN) ~RG |
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Refuelling

¢ Always shut down the generator before refuelling.

¢ Allow the generator to cool for at least 2 minutes before removing the fuel tank cap. Loosen the cap slowly to relieve pressure in the fuel tank. Avoid spilling
fuel.

¢ Do not fill the fuel the tank above the upper limit line.

Electrical safety

* The generator can only be operated efficiently and safely if it is correctly installed, operated and maintained.

¢ Always ground the generator before using it.

¢ The connection of load must only be performed by an experienced, qualified electrician.

e Make sure that the generator set (including the towed generator set) will be connected to an electric device whose specifications meet local standards for
use.

e Stop the generator set and cut off the negative wire (-) of the battery before connecting or removing the load.

e Don't connect or remove the load while standing in water or damp ground.

¢ While the generator is generating electric power, charged parts or supply lead must not be touched by human body or by metal parts without insulation.

o After the load is connected or removed, the cover of the junction box must be closed, and don’t operate the generator set when the cover is open.

¢ The load or power system powered by the generator set must be compatible with the characteristics of the generator set, and must be within the capacity
of the generator set.

e Cut off all power sources before performing maintenance.

o Keep all electrical equipment dry and clean. If any cut or wear, discoloration or corrosion of the insulation pipe of lead is found, the insulation pipe must be
replaced.

e The terminal posts must be kept clean and compact.

e Make sure that all places where the power sourcesare connected and the removed power lines have proper insulation.

Safety labels
¢ Maintain all safety labels on the unit clean and readable. If a‘safety label is no longer readable, have it replaced.
Charging the battery

e The generator has an automatic charging function. The battery.emits hydrogen gas while charging, which is a highly explosive gas. Do not smoke while
charging the battery.

PREPARING THE GENERATOR FOR USE N N\

Usage of the oil/water separator

8
\

¢ The diesel generator is equipped with an oil/water separator (Fig. 1) which drains.off water

from the diesel.

¢ In order to drain off water from diesel, turn the tap of the oil separator counterclockwise.
Oil/water
separator

¢ Once the water has been drained off, turn the tap of the oil separator clockwise to prevent
diesel from leaking.

Note: Before starting, the fuel switch should be opened to prevent air from going into Fuel switch

the fuel pump. .

pump | LL_Jbe40|I
dipstick
Note: Before starting, the speed regulating handler should be set to the "RUN" position.
If the generator has not been used for a long period of time, the handler should be set

to the "STOP" position.

I_ High speed
position

Checking the oil level Lube c|>il Speed Fig. 2
To check the oil level, take the following steps: coarse filter limiter
1. Verify that the generator is shut down and on a level surface. Low speed

2. Unscrew the oil filler/dipstick cap from the engine. position

3. With a dry cloth, wipe the oil off of the dipstick that is located on the inside of the cap.

4. Insert the dipstick and then remove it again. There should be oil on the dipstick. If there is no oil on the dipstick, or oil is visible only at the very end of the
dipstick, add oil until the engine crankcase is filled.

5. Put the oil filler/dipstick cap back in place.

4 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Changing/adding oil

To drain the oil from the generator, take the following steps:

1. Place a tray underneath the generator to catch oil as it drains.
2. Unscrew the oil drain plug.

3. Allow all the oil to drain from the generator.

4. Put the oil drain plug back in place and tighten it.

To add oil to the engine, take the following steps:
1. Confirm that the generator is on a level surface.
2. Unscrew the oil filler/dipstick cap from the engine.

Fig. 3

|
Oil drain

3. Using a funnel, add high detergent motor oil to fill the engine to the correct quantity. Lube oil |
L u
When the engine is full, the oil level should reach the lower lip of the oil filling opening. fine filter Draining plug
Check the air filter groove

1. Unscrew the bolt and take out the side plate.

2. Loosen the clipper to take out the air filter cover and reveal the air filter element.

¢ Do not clean the element with detergent.

e The element should be replaced if the output power drops or if the exhaust gas is black.

¢ Do not start the generator without the air cleaner in place. Doing so will cause damage to the generator.

3. After putting the air filter element back in place, fit the cover on top of the air filter and retighten the clipper firmly.
Check the generator

o Before starting the generator, turn off the main switch.

e Ground the generator correctly.

Warning: Failure to properly ground the generator.can result in electrocution.
Check the fuel piping

¢ When filling the generator with fuel, ensure that thereis no air in'the piping.
¢ In case there is air in the piping, remove it by unscrewing the fuel pump until no air bubbles come out from the diesel and then retighten the screws again.

CHECKING & OPERATING THE ENGINE NN 2\

Check the lube oil level

e Check the lube oil level prior to each starting.

e |tis very important to ensure that the oil level is between the upper and lowerlimit of the oil dipstick. U limit
pper limi

Engine break-in

* Before operating the generator normally, the engine should be broken-in for a period of,20 hours: Lower limit
e Avoid over-loading the engine during the break-in period.

e Change the lube oil after the break-in period has passed.

STARTING THE GENERATOR

Preparation before starting

1. Turn the fuel switch to the "ON" position.
2. Set the speed handler of the engine to the "RUN" position.

Starting

1. Insert the key and turn it to the "OFF" position.

2. Set the speed handler to the "RUN" position.

3. Turn the key clockwise to the "START" position.

o If the generator fails to start within 10 seconds, wait 15 seconds before attempting to start the generator again.
Note: If it is difficult to start the engine during winter season, add 2 ml lube oil in the inlet gas passage.

Note: It is very important to retighten the dipstick firmly before starting.

BATTERY

¢ If the battery is of liquid-added type, the electrolyte levels should be checked on a monthly basis.

¢ The engine can not be started if the electrolyte level is low. In this case, distilled water should be added.
o If the electrolyte level is too high, the liquid will overflow and corrode the parts nearby.

e During operation, the generator can automatically charge the battery.

¢ If the generator is used as a stand-by generator, the battery should be charged.

[BORMANN) rrc 5
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OPERATING THE GENERATOR

Operation of the engine
1. Check the lube oil level. If the level is low, add enough oil so that the level is between the upper and lower limit.
2. Run the engine for three minutes without load to heat it up.

Inspection during operation

1. Check whether there is any abnormal sound coming from the generator or whether the generator is vibrating intensely.
2. Check whether the engine is running properly.

3. Ensure that the color of the exhaust gas is not black or too white.

¢ If the generator fails to pass the inspection, the operator should stop the generator immediately and contact the supplier.

ADDING THE LOAD
Adding loads to the AC socket

e When starting the generator, look at the indicator light to check whether there any faults.

e The generator should be run at the rated speed (set the speed handler to the "RUN" position.)

¢ When the voltage indication on the control panel reaches +10% of the rated limit, the load can be added.

¢ In case the generator does not work properly, remove the loads and find the cause of the problem.

¢ In case of overloading, reduce the load, then start the generator again in a few minutes.

¢ If the voltage indication is too high or too low, stop the generator and find the cause of the problem.

Adding loads to the DC socket

o Before charging automatic-type batteries, the wire from the cathode of the battery must be disconnected.

e Connect the charging wire between the battery terminal and the generator anode. Pay attention to the anode and cathode.
e Charge the battery in a well-ventilated area.

Note: Before charging the battery, open the battery cover. If the electrolyte liquid temperature is over 45°C, do not charge the battery.
Note: Do not attempt to start a car with the generator.

MAINTENANCE
Caution: Never perform maintenance procedures while the generator is'running. Allow the generator to cool before commencing any
maintenance procedures.

Warning: Improper maintenance and/or failure to correct any problems prior to operating the generator can cause a malfunction which
could cause death or serious injury.

RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE
Frequency Every year or
Action Every day Every 20 hours Every 100 hours Every 200-hours | Every 500 hours each 1000 hours
Check the fuel level O
Clean the fuel tank O
Check for oil leakage O
[
Check each fastener (retighten cylinder
head bolt)
) O O
Change lube oil (first use) (next three uses) O
Clean the air filter element (shorten the interval if the generator is placed in a dusty area) O
@) (replace)
) O O
Clean the fuel filter O (replace) (replace)
Check the fuel pump o
Check the injector o
[ ]
Check the fuel pipe (replace if
necessary)
Adjust the intake/exhaust [ ]
valve clearance (first time)
Check the grind intake/exhaust P
valve
Change the piston ring (]
Check the electrolyte liquid
level or voltage of the battery Every month

Note: The mark "@" indicates that a special spanner must be used.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Change the fuel filter

1. Close the fuel switch.

2. Reveal the fuel filter element by loosening the covers of the oil/water separator. Afterwards, replace the fuel filter.
STORAGE

When the generator has not been operated for more than three months, it should be stored.
If the generator has been in storage for 6 months, take the following steps before operating it:

=

Drain off the fuel and lube oil.

Remove dust and oil from the outer parts of the generator and from the control panel.

Clean the crankcase and gear chamber with diesel and kerosene. Afterwards, drain off the diesel and kerosene.

Inject the right amount of rust-proofed oil or lube oil without water (heat the lube oil to about 120°C until no foam exists) into the crankcase. Then, run the

pPwnN

engine for 3 minutes to circulate the oil to all the moving parts.
5. Inject rust-proofed oil or lube oil without water into the intake manifold and then run the engine rapidly. Once that is done, close the intake/exhaust valve.
6. Wrap the air filter with water-proof paper and insert water-proof paper into the muffler to prevent dust and moisture from entering.
7. Take out the key.
8. Store the generator in a clean, dry and well-ventilated area free of corrosive materials.

TROUBLESHOOTING
Problem Possible cause Solution
The fuel switch is not in the "OPEN" position Set the fuel switch handler to the "OPEN" position
The engine is out of diesel fuel Add diesel fuel
Oihis low Add or replace oil
The injector can't spray fuel.or the'sprayed amount is too little Repair and adjust the injector
The engine will not start The speed control handle is not in the "RUN" position Set the handler to the "RUN" position

Turn the key to the "ON" position and check whether

There is no electricity'in the fuel-cut selenoid R
there is voltage output (12V-13V)

Dirt in the nozzle Clean the nozzle
No electricity in the battery Replace or charge the battery
The generator isn't
g Rk . The socket contacts are worn Adjust the socket
outputting electricity
The engine isn't reaching its rated speed Set the speed control handler to the operation position
The voltage is too low
Check the AVR (automatic voltage regulator) Adjust the resistance clockwise

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

[EBORMANN) #R0 |



OAHTIEZ AZDAANEIAZ

MNpoooxn: AlaBdaote To yXelpidio mpv B£oste og Asttoupyia TN YEVVATPLA. H BN THPNON TWV MPOELSOMOLCEWV KAl TWV 08NyLWV Unopei
va nipokaAécel nAektpomAnéia, mupkayld /Kot cofapd tpavpatiopd. Apol SaBdocete to eyXeLpidlo, GUAAETE To o aohalég Lépog
yia peAdovtikn avadopd.

ZNUOVTLKA onUEiwon: 2To mapov yxelpiblo oL Opot "yevvrtpla', nhektpomapaywyo evyog", ""generator-set' kat ""gen-set'" xpnotpomnotovvral

EVOAOKTIKA.

* Movo €§0UCLOSOTNIEVO KaL EKTIOULEEVLEVO TIPOCWTILKO TPETIEL VOL XELPLIETAL TN YEVVATPLA.

e Edv n yevvitpla dev ivat aodaAnig ya xpron 1 mapouctdlet onpdsdia BAEBNG, koAAARoTe mdvw TnG pa rvakida "Kivbuvog' kat koY Te To apvnTikd kaAwsilo
(-) Tng unatapiag, wote va punv propei va EekvAoeL n yevwnATpLa. Mnv cuvSEGeTe TO KAAWSLO HEXPL N YEVVITPLO VOL ETILOKEVAOTEL Kot va. elvat aodarg ylo
xerion.

e EQv ta ecwteplkd eoptrpata Tou eomAopol xpeLdlovtal kabaplopd i cuvtpnon, adalpEoTe To ApvNTKO KAAWSLO TG pratapiag.

o AbNOTE TN YEVVATPLO VA AELTOUPYHOEL YLA LEPLKA AETITA TIPLV GUVSECETE OTIOLECSHTIOTE NAEKTPLKEG GUOKEVEG,.

o Ta e€optripata Tou SUCAELTOUPYOUV TIPETIEL VO ITEVEPYOTIOLOUVTAL AUECWG KOL VO adatpouvTal.

¢ H napatetapévn €kBeon og uhnAd emnineda Bopuou eival emikivbuvn yla tv akory. DopATe TPOOTATEUTIKA AKONG.

® ATEVEPYOTIOLOTE OAEG TLG CUVEESEUEVEG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TIPLV OTOLATIOETE TN YEVWATPLAL

e Mnv UTtepdOPTWVETE TN YEVWATPLA.

e TO KAUOCOEPLO TIOU EKTIEUTIEL N YEVVITPLA TIEPLEXEL SNANTNPLWEEC LovoEeidilo Tou dvBpaka, To omoio UMopel va cuoowpPeUTel og emikivbuva emineda oe
KAELOTOUG XWPOUG.

o TomoBetroTe TN YEVWATPLA LOVO O€ €EWTEPLKOUG Kol KOAG OEPLIOUEVOUG XWPOUG.

o EAéyxeTe mAvTA yLa XUUEVO KAUGLUO VTIEA KAl OKOUTILOTE TO QpEOWC TPLV Ao TNV EKKIvNon TNG YEVVATPLAG.

Eykatdotaon, LeTakivnon kot petadopd

e Ta koAwbLa, n yeiwon Kot 0 e§0MALOHOG TPOOTACLAG OO SLaPPOH,.NAEKTPLOMOU TIPETEL VAL CULLOPPWVOVTAL LE TA OXETIKA TIPOTUTIAL KAl AANEG QUTOLTH OELG.
¢ BePawBeite 6Tl 0 cWARVAG €§ATULONG KAL O GlyaoTrpag Bplakovial pakpLd oo eUPAEKTEG OUTLEG.

o BePawBeite 0Tl Ta oTNPlypaTa TNG YEVVATPLAG Elval OTABEPG OTEPEWIEVQ, CWOTA CUVSESEUEVA KAl LITOPOUV VAL AVTESOUV TO BAPOG TNG.

¢ Na otékeote o€ aodalr amootaon amnd tn YeVWATPLA KATA ThY avUPwor| TG,

* Mnv KABEOTE TTAVW OTN PUHOUAKOUHEVN YEVVIATPLA KOl NV OTEKEOTE MAWVW TNG KaBwg petadépetal.

e H yevvntpla mpénel va tonobetnOei oe otabepn, eninedn emuddvelo.

e [pw amno tn petadopd, yupiote tn BaABida kavcipou otn Béon "OFF".

Kivéuvog mupkayLd kot €Kpnéng

e Ta KAUOLUO TIOU XPNOLUOTIOLEL N YEVVITPLOL KOLL TOL AEPLOL TIOU EKTTEUTTEL Eival EVPAEKTAL.

e Mnv anoBnkelete onolodrnote eUPAEKTO UYPO KOVTA GTOV KWVNTHPA.

o Aedopévou OTLTO AV TTOU XPNOLUOTIOLELTAL VL0 TO OKOUTILOMO TOU €EOTALOLOU UTTOPEL VOLAEPWOEL e AdSL, Gev ipémel va GUAACOETAL KOVTA OTOV KvnTHpa.

e Mnv Kanvilete, unv xpnollomnoleite epyaleia mou mapdyouv oruvOApeG Katl NV EKTEAEITE, OTTOLASATIOTE AANN EVEPYELQ TTOU UITOPEL va TIPOKAAETEL TNV
£€kpnén Twv Kavoaepiwv.

e AlakOte TNV apoxn PEVUATOC 0TOV GOPTLOTH TNG UIMATAPLAG TPV CUVEECETE I} AMOCUVOECETE TNV Utatapia.

e Kpatrote OAa Ta Ay WYL AVTLKELPEVQ, OTIWE LETAAAIKA EpYaAEia KATL. pakpLd ard to nAektpodio e€680u, Wote va amodUyEeTe Tov kKivouvo nAektporAnéiag.

o Mnv gyx£eTe KAUOLO 0T Se€apev KAUGLHOU VW N YEVVATPLA AELTOUpPYEL.

e Jemepintwon SLapporg KAUGiou, KNV mPooTabioETe va EKKIVAOETE TN YEVVATALA.

e Na eilote Slaitepa MPOCEKTIKOL EGV CUOOWPEUTEL LEYAAN TTOOOTNTA AKOUOTOU AEPIOU 0TO cUOTNHA EEAEPLOOU, KABWG UTIAPXEL TUBAVOC KivEuvog £kpnéng.
To 0€PLO CUCOWPEVETAL EAV N YEVVIATPLA EKKLVELTOL EMAVEIANUUEVA AVETUTUXWG. EKKLVAOTE TN yevvATPLA LOVO OTAV TO aéPLo £XEL e€aepwOEL.

Mnxavipata

e Mnv npoonaBrjoste va Béoete o Aettoupyia Tn yevvAtpla dv €xel adaipebei to kKAAUPUA TOU avepotipa  dAAo KGAUppA Tipootaciag. Mnv Balete ta
xépla oag KATW armd f KOVIA 0€ AUTEG TG SLaTdéelg mpooTaciag yla cuvtripnon, EVw n yevwhnTpLa Aettoupyet.

e KpatAote Ta XEpLa, Ta MakpLd HOAALGE, T dapdid pouxal Kot T KOOMAMATA HOKPLA amtd ToV TpoXaAial LLAvTa Kat ard dAAa eplotpeddpeva e€apthpata.
Inueiwon: Oplopéva neplotpedopeva e€aptrpata dev daivovral kabapd evw n yevrtpla Aettoupyet.

o MPOCEETE TO KAUTO TIETPENALO, TAL KAUCOEPLA KAL TV KOUTH EMLPAVELA TG YEVWATPLOG, KABWG KAL TLG AXUNPEG ETLDAVELEG 1) YWVIEG.

e H emipdvela tng yevwnATpLAG KATd T AELTOUpYia Elval KAUTH, Yla To AGY0 QUTO KNV TV ayyileTe He YUUVA XEpLa.

OL XELPLOTEG TNG YEVVATPLOG Kot OAoL oL pyalOpEVOL TTOU BpiokovTal KOVTA PEMEL VO pOPOUV TTPOCTATEUTIKA POUXQ, YAVTLA Kot KATtEAQ/KpAvn.
¢ Mn xpnotpomnoleite atBépa yla thv umootrpLén tg avadAeéng.

J€ YEVIKEG YPOUUEG, OAEG QUTEC OL ouoieg Tou BonBoUv T ekkivnon &V CLUVLOTATOL VA XPNOLUOTIOLOUVTOL 08 OAOUG TOUG KWNTAPEG, EMELSH UITOPOUV Vol
LELWOOUV TNV aro800K TOUG Kat VA LELWOOUV T SLapKeLa {wh¢ TouG.

Xnuika

e AmodUYETE TV KATAMOoN KAUGioU, Aadlol, AutavtikoU Kat NAEKTPOAUTN patapiag Kot unv adiVveTE AUTEG TLG OUGLEG va €pBouv ot emadn pe To Sépua.
Ze mepimTwon mou oL ev AOYw ouoieg €xouv katarmobei, emokedOeite apéowg yatpd. Ie mepimtwon mou oL ev Adyw ouoieg épBouv oe enadr| e To Séppa
oag, TPETEL VoL TAUVETE OUEOWCE TO SEPUA 0ag e camoUVL Kal KaBapod vepo.
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o Mnv popdrte pouXa AEPWHEVA LE KAV 1) AUTAVTLKA.

o Dopéote pouxa avOEKTIKA 0T O&EQ, MLl LAOKA TIPOCWTTOU KOl TPOCTATEVUTIKA YUAALE OTav XELPIleoTe TNV Umatapia. e MePiMTWaon mou ayyiéete Tov
NAEKTPOAUTN TNG Umatapiag, MAUVETE AUECWCE T XEPLA 00C HE ddBovo vepd.

Avedodlacpdg kaucipou

® ATIEVEPYOTIOLEITE TIAVTA TN YEVVATPLA TIPWV TNV avehoSLACETE Pe KAUOLUA.

o ADAOTE TN YEVVATPLA VO KPUWOEL YLt TOUAAXLOTOV 2 AETTA TPV A aLPECETE TO MWHUA TNG SEEAEVHC KAUGIHOU. XAAXPWOTE APy d TO WA YLOL VAL EKTOVWOETE
v rtieon otn Se€apevi Kauaipou. Artoduyete T Slappon Kauaipou.

e Mnv yepilete tn Se€apevr) KAUGIOU TIAVW ATO TNV AVW OPLAKE YPOUUH.

HAektpikn achaAeia

® H yevvntpla Knopel va AELTOUPYHOEL AMOTEAECUATIKA KOL LE AOPAAELD LOVO AV EXEL EYKATAOTAOEL, XELPIZETAL KAL CUVTNPELTAL CWOTA.

o NO YELWVETE TAVTA TN YEVVATPLA TIPLV TN XPNOLUOTIOLE(TE.

* H oUv6eon Tou GpopTiou TPEMEL VAL TIPOYHATOTIOLETAL LOVO QIO EUTELPO, EEELBIKEUMEVO NAEKTPOAGYO.

o BePawBeite dtLN yevviTpLa (cupmepAapBavopévng TNG PULOUAKOUEVNG YEVWATPLOG) Ba cUVSEDEL O€ Lo NAEKTPLKY GUOKEUT TNG omolag oL tpodiaypadég
TIANPOUV TA TOTIKA TIPOTUTIAL XPHONG.

® STOMQATAOTE TN YEVVATPLO KOL AITOCUVEECTE TO apvNnTIKO KOAWSLO (-) TNG Umatapiag pwv cuvbéaete 1 adalpéoete to doptio.

e Mnv ouvbéete i) adatpeite To Hoptio eVw OTEKEDTE O€ VEPO 1) Bpeypévo édadog.

o Evw n yevwnTpLa apdyeL NAEKTPLKR EVEPYELQ, Ta HOPTIOUEVA PEPN KaL T KaAwSLa Ttpododoaciag dev pémet va ayyilovtal amod onolodHMoTe ATopo KoL Sev
TIPETIEL VAL €PXOVTOL OE EMAPN UE N LOVWHUEVA LETAAAKA QVTLKEIUEVAL.

¢ AdoU ouvdéetal i adatpeital To Goptio, To KAAUUPA TOU KOUTLOU SLakAASwWaoNG TPEMeL va KAElveTal. Mn AelToupyelte T YEVWATPLO av TO KAAUpHO Sgv
€lvat KAELOTO.

¢ To doptio 1 T0 cUoTNA OV TPpodOSOTEITAL ATTO TN YEVWATPLO TIPETIEL VA EIVAL CUMBATO E T XAPOAKTNPLOTIKA TNG YEVVATPLAG KAL TIPETEL VAL EIVOL EVTOG TNG
LKOWVOTNTAG Agttoupyiag Tng.

o ALoKOYTE TN TapoXr) PEVHATOG TIPLY TTPOPELTE O€ EPYAOLEG CUVTHPNONG.

o Alatnpeite 6Ao TOV NAEKTPLKO EEOTMALONO OTEYVO Kot KaBapo. Edv evtomiotel $pBopd, kOYLHO, amoxpwHATIONOG i SLABpwon Tou HOVWTIKOU HOAUBEVIOU
OWARVQ, 0 LOVWTLKOG CWARVAG TIPETIEL VA QVTLKATAOTAOEL.

o OLakpo&EKTEG pémel va Slatnpouvtal kabapot.

¢ BePawBeite 6TL OAa TaL oNUEiRt OTIOU CUVEEOVTAL OL TTNYEG PELIATOG Ko T KaAwSia tpododoaiag éxouv KatdAAnAn povwon.

Etikéteg aodpaleiog

o Alatnpeite OAeG TIG ETIKETEG aodalelag oTn Hovada kaBapég KaL euavayVWOTEG EQv L eTikETa aodaleiag Sev eival TAEOV EUAVAYVWOTN, AVTLKOTAOTHOTE
™nv.

®doption tng unarapiag

e H yevvrtpla Stabétel Aettoupyia autopatng optiong. H pmatapia ekméunel uSpoyovo Katd T doptlan, éva agplo blaitepa ekpnKTkO. Mnv Kamvilete

KaTd tn dodptTLon TG pratapiog.

NPOETOIMAZIA THE FTENNHTPIAZ MA XPHEH o\\NV /

4

Xprion tou Staxwprotr ehaiov/vepol

e H yevvrtpla vtilel sival e€ormiopévn pe Slaxwplotr ehaiou/vepou (2. 1), o omoiog
anootpayyilel To vepod amo To VTileA.

e [0 va QIOoTPAYYICETE TO VEPO AT TO VTILEN, oTpEYPTe T BAva Tou SlaxwpLoTh
aplotepootpoda.

e AdoU amootpayyLoTtel To vepod, oTpéPte TN Bava tou Slaxwplotr SeldoTpoda POKELUEVOU
va un Stappelioet To vtileA.

Znueiwon: Mpwv and tnv ekkivnon, n BAva KAUciHou TPEMEL va lval AvoLKTh yla va
anodeuyBei n elocodog agpa otnv avtAia kaucipou.

Znueiwon: Mpwv and tnv ekkivnon, o pubuLotrg taxUtnTag mpemnel va tebei otn Béon
"RUN". Eav n yevvntpla Sev €xel xpnotpomotnBel yla peydho Xpovikd Sldotnua, o
pubutotig taxvtntag Ba npémnel va tebei otn Ogon "'STOP'.

4 I_ ©éon vPnAng

fl
£ TaxuTnTag

Oiktpo Aadlov Meploplotng x-2

XaunAig 8nlnong taxvtntag
©¢on xaunAnig
TaxuTnTog

FRO 9

ALoXWPLOTAG
elaiov/vepol

Bdva kavaoipou

4 - Agiktng Aadlov



‘EAeyX0g tnG 0TABung AadLlov

MNa va eAéy€ete tn otdBun Aadlol, akohouBroTe Ta MapakaTw BARuaTa:

1. BeBawwBelte 6TL n yevvATPLA EIVOL QITEVEPYOTIOLNEVN KaL OTL BplokeTal o€ eminedn emipdavela.

2. ZeBLdwote to nwpa mMARpwong Aadtol/8eiktn AadLol arod Tov Kvntrpa.

3. Mg éva oteyvo mavi, okouTiote To AdSL amd tov Seiktn Aadlol mou BploKETAL 0TO ECWTEPLKO TOU TIWHATOG.

4. Bubiote tov deiktn Aadlol kat otn cuvéxela adalpéote tnv Eavd. Oa mpémnel va untapyet Addt otov Seiktn Aadlov. Edv Sev umtdpxet AaSL otov Seiktn A To
AGSL SLakpivetal HoOvVo oto Akpo Tou Seiktn, pooBeate AAdL HEXPL VAl YEUIOEL O KLVNTAPOG.

5. ToroBetrote {avd otn B€on Tou To mwpa TARpwong Aadtov/deiktn Aadol.

AM\ayr/mpooBrkn Aadlov

MNa va arootpayyioete to AdSL amo T yevvhATpLa, akoAouBroTe Ta mapakdtw Brpota:

1. ToroBetrote éva Sioko KATw armd Tt YEVVATPLA Yo va GUAAEYEL To AddL KaBwg amootpayyiletal.

2. ZeBLdwoTte To MWK anooTtpdyylong Aadiou.

3. MePLUEVETE PEXPL VAL ATTOOTPAYYLOTEL OAO TO AASL OO TN YEVVATPLAL.

4. TonoBetioTe £avd TO MWKUA AMOoTPAYYLonG Aadlov otn Béon tou kat odifte to.

Mo va pocBéoete AadL otov Kvntrpa, akoAouBnote ta mapakdtw BrRuota:
1. BeBawwBeite 6t n yevvrtpla Bpioketal o eninedn enibdvela.
2. ZeBLéwote to mwpa mMApwong Aadlov/8eiktn AadLol arod Tov Kvntrpa.

3. Xpnotpomnowwvtag éva xwvi, tpooBéote AASL kvntripa P NANG TEPLEKTLKOTNTOG OE ®ikepo Aabrod Ix. 3

udnAAC StBnong Nwpa arnootpdyylong
Tou AadtoU Sev Ba mpémeL va Eemepva To KATw XeLAog TNG omrg mARpwong Aadol. Kavén Aadlou
Sloxéteuong Aadlov

QITOPPUTIAVTLKA yLa VOl YEUIOETE Tov Kvntrpa. Otav o Kvntrpag eivat yepdtog, n otddun

‘EAeyxog tou diktpou aépa

1. ZeBLdwoTe To UIOUAGVL Kat ByAATe TV v TAAKAL.

2. XaAapwote To odLyKtrpa yla va ByAAete to KAAua Tou diktpou aépa Kat va artokaAUete to diktpo aépa.
o Mnv kaBapilete to GiATpo e AMOPPUTIAVTLKO.

o To dpiktpo mpénet va avtikataotabei edv n LoxUG e£680U TMECEL T EAV TA KAUCAEPLA gival pavpa.

e Mnv Bétete oe Aettoupyia T yevvrtpla av to ¢iktpo aépa Sev Bpioketatotn B£on tou, Stadopetikd, Urnopei va mpokAnBel {nuid otn yevwitpLa.
3. Adou TomoBetrioeTe To Gpiktpo aépa ot BECN TOU, TOMOOETAHOTE TOKAAUUUOLTIAVW TOU Kot opifTe §ava kaAd To odLyKTripa.

EAEYXOG TNG YEVVATPLOG
e [pw Béoete og Aettoupyia TN YEVWNTPLA, KAELOTE TOV KEVTPLKO SLAKOTITN:
e [ELWOTE OWOTA TN YEVVATPLA.

Mpoooxn: H AavBacpévn yeiwaon tng yevvATpLaG Unopel va odnynost cenAekTponAnéia.

EA£yETe TIG OWANVWOELG KAUGIHOU

o ‘Otav yepilete tn yevvntpla pe kavollo, BeBalwbdeite dtL Sev untdpyel a€pag oTLG CWANVWOELS.

® & MEPUMTWON TOU UTIAPXEL A€Pag, EE0EPWOTE TIG CWANVWOELG EEBLEWVOVTAG TNV AWTALA KQUGTHOU péXL VoL NV urtdpxouv GuoaAiSeg agpa oTo VTIleN Kat
oTn ouvéxela odifte Eava tig Bideg.

EAErXOZ KAI XPHZH TOY KINHTHPA Yo\ VWV

EAEYX0G TNG 0TABUNG TOU AadLol

o EAéyéte tn otdBbun tou AadLou mpLv and kdbe ekkivnon Aettoupyiag.
e Eival moAl onpavtikod va BeBatwveote mavta OtL n otdBun Aadol Bpioketal HETAEL TOU AVWTATOU

. , , , AvwTaTo 6plo
KOl TOU KoTwTatou opiou otov deiktn Aadlov.

Povtdpiopa Kwvntipa Kottt 6pto
e Tn mpwtn popd ov Ba B€oete oe Aettoupyia tn YEVWATPLA, O KLVNTAPAG Bal TIPETIEL VAL POVTOPLOTEL yLa
20 wpeG.

e AmodUyeTe TNV UTLEPDOPTWON TOU KVNTAPA KATA TN SLAPKELQ TOU POVTAPIoUOTOG.

o AMGSTE To AadtL adol mepdoouv oL 20 WPEG POVIAPLOUATOG,.
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EKKINHZH THZ TENNHTPIAZ

MNpostowacia

1. ZtpéPrte tn Bava kavaoipou otn B€on "ON".

2. ©€0Te TOV pUBULOTH TAXVUTNTAG TOU Kvntrpa otn B€on "RUN".

Ekkivnon

1. Eloaydyete to kAeli kat yupiote to otn Béon "OFF".

2. ©¢ote Tov pubuioth taxvutntag otn B€on "RUN".

3. Tupiote o KAeLSL Se€Ldotpoda otn B€on ""START".

e Av Sev AapBavel xwpa n ekkivnon tg yevwnAtplag eviog 10 SeutepOAentwy, meplpévete 15 SeutepOAenta mpotol mpoomabroste favd va Béoete tn
YewnTpLa o€ Aettoupyia.

Inpeiwon: Mpv TV eKKivnon Tou KnNTripa ivat onpavtiko navta va odiyyete to nwpa mAnpwong Aadtol.

MIATAPIA

e EQv n pratopia meptéxel NAeKTPOAUTN, Ta emineSa Tou NAEKTPOAUTN Ba TipEmeL va eAéyxovtal o€ pnviaia Bdon.

* O KWNTAPOG SEV UIMOPEL v EKKWVAOEL EAV 1 0TABUN TOU NAEKTPOAUTN elvat xapnAr. & auth tnv nepintwon, Ba MPEMEL va TPOCTIBETAL AMECTAYUEVO VEPO.
e EQv n 0tdBun tou nAektpoAltn ivat oAy unAn, To uypo Ba uTepxelAioel kat Ba SLaPBPWOEL Ta yUpw EEAPTARATAL.

o Katd tn Stdpkela tng Aettoupyiag, n yevwnAtpLla pnopei va popticel autdpata tny pratapic.

e EQv n yevvitpla xpnotpomnoteitatl wg epedpikn (stand-by), n pnatapia Ba mpénel va dpoprtiletad.

XPHZH THZ TENNHTPIAZ

Xprion tou Kwntrpa

1. EAéy€te tn otdOun tou Aadlov. Eav n otdbun eivat xanAn, mpooBéote apketod AadL wote n oTtdBun va Bploketal Hetafy TOU AVWTOTOU KOL TOU KATWTATOU
opiou.

2. ©¢ote o€ Aettoupyia Tov Kwntrpa xwpic doptio yrartpla Aemtd yia va eotadei.

EruBswpnon katd tn Asttoupyia

1. EAéy€te av n yevvATtpLla mapdyetl avwpoaho 86puBo 1 av doveital éviova.

2. EAéy€te av o Kwntipag Aettoupyei cwota.

3. BeBatwBeite 6TL T0 Xpwpa TWV Kavoaepiwv dev eivat pavpo f TOAU AgUKO.

e EQv n yevvntpLa mopoucLdleL omoLlaSATOTE oo Ta MAPATAVW POPBARLATA, 0 XELPLOTHG B0 TPEMEL VAL OTOUATHOEL AUECWG TN YEVVATPLOL KOLL VAL ETILKOWVWVOEL
LLE Tov pounBeuTh.

MNPOZOHKH ®OPTIOY

MNpocBikn ¢poptiou otn npila AC

o Katd tnv €kkivnon NG YEVVATPLOG, TIPETIEL VAL KOLTATE TNV EVOELKTIKN AUXVia yLowvo EAEYXETE EQV UTAPXOUV. BAABEC.

e Hyevvntpla Ba mpémnet va Aettoupyel otnv ovouaoTikr taxutnta (pubuiote tov puBpitoth taydtntag ot Bgon "RUN").

e Otav n €vdel§n taong otov mivaka eAéyxou GptaoeL oto £10% Tou OVOUACTIKOU 0plou, prtopei va ipootebei to doptio.

® Je meplmtwon mou n yevntpLa ev Aettoupyel owotd, adatpéote ta doptia kat Bpeite Ty attio TouTtpoPAHATOG.

® e mepintwon unepdOPTWOnG, LELWOTE TO GOPTIO KAL 0T CUVEXELA EKKLVIAOTE EavA TN YEVVATPLA o€ Alya Aemtd.

e EQv n ével€n tdong eivat oAU uPnAn A TOAU xapnAr, oTAUOTAOTE T YEVTPLA Kat Bpeite tnv attia Tou mpoPAHaTOG.

NpooBnkn doptiov otn npila DC

e Mpwv amnd t GOPTLON UIMATAPLWY UTOUATOU TUTIOU, TO KAAWSLO artd Ty KaBodo tng pnatapiag npénel va anocuvdedet.

e Suvb£ote to KOAWSLO GOPTIONG LETAEY TOU OKPOSEKTN TNG Hratapiog Kat TG avddou TG yevwnTpLag. AWoTe mPoooxr oty dvodo kat otnv kdbodo.
o Doptiote ™ pnatapio oe KOG aepL{OUEVO XWPO.

ZInueiwon: Mpw ard t dopTion Tng wataplog, avoifte To KAAUppa TG uratapiag. Edv n Bepuokpacia tou nAektpoAutn untepPaivet Toug 45°C, pn dpoptilete
™ pratopic.

Inueiwon: Mnv EMIXELPHOETE VO EKKIVAOETE QLUTOKIVNTO LE TN YEVVATPLA.

[BORMANN) ~RG )



JYNTHPHZH
Mpoooxn: MNoté punv ekteleite epyacieg cuvtPNoNg EVw n YevvNATpLa Asttoupyei. AGrOTE TN YEVVATPLA VO KQUWOEL TIPLV EEKLVIOETE
OomoLaSHTOoTE Epyacia cuvtrpnong.

Npoooxn: H eapalpévn ouvtripnon f/kat n pn 816p0waon tuxov npoPAnUdTwy NP ard tn Asltoupyia TG YEVVATPLOG LIOPEL VoL
nipokaAécel BAABN mou punopei va mpokaAécel OAvarto 1} copapo TPOUHATIOHO.

ZYNIZTQMENO MPOrPAMMA £YNTHPHZHZ

Evépyela Fuyvornta KaBe pépa Kabe 20 wpeg KaBe 100 wpeg KaBe 200 wpeg| Kabe 500 wpeg Kdge iégg\gplq
‘EAEYXOC TNC OTABUNG TOU KAUGLOU O
KaBaplopog tng de€apevig kavaipou O
'EAeyXoC ylo. Stappor] Aadtol O
[ ]
’ ; , (obodLen tou
EAeyxog kdBe ouvdéopou wrouAoviod
KUAWvEpokedaAng )
O O
AM\ayn Aadov , B} . . O
(rpwtn xprion) | (EMOpEVEG TPELS XPATELS)
X , , (ouxvétepa av n yevvAtpla ival toroBetnuévn og PEPOg O
K .
@Bapiopdg tou diktpou aspa pe oAw okovn) O (avtikatdotaon)
. . . O O
KaBaplopdg tou diktpou kavoipou O

(avtikatdotaon) | (avtikatdotaon)

‘EAeyxo¢ TnG avTtAiag Kauoipou [ )
‘EAeyxoG Tou gyxutrpa (Umek) [ ]
[
‘EAeyxog tou cwArva kauoipou (avtikatdotaon av
eivat anapaitnto)
PUBULON ToU SLdkevou Twv BaABidwy [ )
eloaywync/egaywyrg (mpwtn Xprion)
Avtikatdotaon tou ehatnpiou P
euBdAou
‘EAeyxo¢ tng oTdOung tou
€AeKTPOAUTN 1) TNG TAONG TNG K&Be pAva
urotopiag

Inueiwon: H padpn koukkida "@" uTtoSeIKVUEL OTL TIPEMEL VAL XPNOLUOTIONOEL ELOIKO KAELSL.

Avtikatdotaon tou ¢piAtpou Kaucipou

1. KAeiote tn Bava kavaoipou.
2. Evtoriote 10 GiAtpo Kauoipou XoAapwvtovtag ta KOAU LT Tou Staxwploth eAaiou/vepou kal £Melta avTkatoothote o diAtpo.

AMNOOHKEYZH

Av n yevvnTpla Sev €XEL AELTOUPYIOEL VLA TIEPLOCOTEPO QO TPELG UAVEG, Ba ipémel va amoBnkeveTaL.

Edv n yevvrtpla ev €xelL AelToupynoeL yla 6 Hveg, akohouBrote ta €€f¢ Brinata potou tn Béoete o Aettoupyia:

1. ArtooTtpayyi€te To KAUGOLO Kot To AdSL.

2. Adatpéate tn okdvn KoL To AASL Ao Ta eEWTEPLKA TUAKLATA TNG YEVVATPLOG KAL OO TOV TtivaKa EAEYXOU.

3. KaBapiote 10 otpodaroBAaAapo e vTileh kat knpolivn. ITn CUVEXELD, AMOoTpayyiETe TO VTIZEA KaL TNV KNPoTivn.

4. Tepiote to otpodaroBarapo pe tn katdAAnAn mocotnTa Aadlol xwpi vepod (Beppdvete to AddL otoug mepimou 120°C péxpt va unv umtdpxet adpaog). £tn
OUVEXELQ, BEaTe oe Aettoupyia Tov KnTApa yla 3 Aemtd yia va kukhodoprioet to AddL og dAa Ta Kol peva eaptripata.

5. Pi€te AddL xwpig vepod otn MOAAATAN EL0QYWYNG KAl 0T CUVEXELA BEOTE TOV KvnTrpa o€ Aettoupyia o uhnAn taxvtnta. Enetta, kAeiote tn BaABida
eloaywync/egaywyng.

6. TUAiEte TO diktpo aépa pe adLaBpoxo xapti katl tormobetriote adldBpoxo XapTi LECO OTOV OlyaoTrpa EEATLONG YLOL VA QITOTPEYETE TNV L0080 OKOVNG KL
uypaoiag.

7. Bydte to KAeldi.

8. AnoBnkeloTe TN yevwnTpLa o€ KABAPO, OTEYVO Kal KAAA aepL{OMEVO XWPO XWPIG SLaBpwTikd UALKA.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

MpoBAnpa MBavn attia Auon
H Bava kauoipou Sev Bpioketat otn Béon "OPEN" @¢ote ) Bava kavoipou otn B€on "OPEN"
Agv uTtdpxeL KAV OO VTIZEA oTOV KvnThpa MpooBéaote KAV OO VTIleA
H otdBun Aadou sivat xapnAn MNpooBéote n al\d&te to Aadt
0 eyxutipag (Umék) dev prmopet va Pekdoel KaUOLo f n PuBuiote Tov eyxutripa 1 avabéote tnv €MLOKELH TOU
Aev AapBdvel xtbpa n PeKaopEVn ToooTNTA Eival TTOAU HIKPH. oe £€0UCLOSOTNPEVO TPOCWTILKO GEPPLG
ekkivnon Tou Kwntipa 0 puBuotrig taxvutntag dev Bpioketat otn Bon "RUN" O¢ate Tov pubpLoT TaxvTnTag otn Béon "RUN"
Agv UTAPXEL NAEKTPLOMOG OTO CWANVOELSEG SLAKOTING TAPOXAG Tupiote To KAEWSL oTn B€on "ON' kat eAéyte av
KOWGiHOU untdpxet tdon e€660u (12V-13V)
Ynapyxouv akabapoieg oto akpodpuaLlo KaBapiote to akpoduolo
Agv UTLAPXEL NAEKTPLOUOG OTN patapio Avtikataotiote 1 poptiote Tn pratapio
H yevvrtpla Sev mapadye
vevvnet i V,T[ payet O emadég tng npilog éxouv dOapel PuBuiote tnv mpila
NAEKTPLKY| EVEPYELQ
O kwntpag 8ev GTAVEL TNV OVOUAOTLKA TOU TaXUTNTA O¢ote tov pubpoTh taxutntag otn B€on Aettoupyiag
H tdon eivat oAU xapunAn
EAéy€te Tov autdpato pubuotr taong (AVR) PuBuiote tnv avtiotaon deflootpoda

* O KOTAOKEVOOTAG Slatnpel To Sikalwpa va mpayUatonotiosl SeUTEPEUOUTEG AAAAYEG OTO OXESLAOO TOU TPOIOVTOC KOL OTA TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA
Xwpig mponyouuevn €domoincn, €KTOG €dv Ol aAAAYEC QUTEG EMNPEAIOUV CNUAVTLIKA TNV amodoon kat Aewtoupyio aoddAelag Twy mpoloviwy. Ta
€aptrpara tou neplypadovral / anskovitovrat otig oeAISEG TOu eyXELPLEioU TTOU KPATATE OTA XEPLA OACG EVOEXETAL VA ahOPOUV KaL 0 GANOL LOVTEAQ TNG
OELPAG TPOIOVTWY TOU KATAOKEUQLOTH, L€ TAPOUOLA XAPAKTNPLOTLKA, KAl EVOEXETAL v NV TTEPAALBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU OALG QTOKTH OOTE.

* Tl va Staodaliotel n achdAela kat n a&LomioTia Tou mPoiovtog Kabwg Kat n toxUg tng eyyunong OAeg ot epyacieg embLopBwang, EAEyXou, ETILOKEUNG i
QVTLKOTAOTAONG CUMTTEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VO EKTEAOUVTAL LOVO artd TEXVLIKOUG TOU €0UCLOSOTNEVOU
TUAKATOG Service Tou KATAOKEVAOTH.

* XPNOLLOTIOLE(TE TIAVTAL TO TIPOIOV HE TOV TAPEXOUEVO EEOTMALONO. H Agttoupyia Tou TPOIOVTOG e UN-TiPOBAETIOUEVO ECOTALOUO EVEEXETAL VAL TIPOKAAETEL
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: Leggere il manuale prima di utilizzare il generatore. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo provocare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Dopo aver letto il manuale, conservarlo in un luogo sicuro per future consultazioni.

Nota importante: in questo manuale i termini "'generatore", "gruppo elettrogeno", e "gen-set" sono usati in modo intercambiabile.

¢ |l generatore deve essere utilizzato solo da personale autorizzato e addestrato.
e Se il generatore non é sicuro o presenta segni di danneggiamento, apporre un cartello di ""Pericolo" e tagliare il filo negativo (-) della batteria, in modo che il
generatore non possa essere avviato. Non collegare il filo finché il generatore non é stato riparato e non é sicuro da usare.

e Se le parti interne dell'apparecchiatura necessitano di pulizia o manutenzione, rimuovere il filo negativo della batteria.

Lasciare che il generatore funzioni per alcuni minuti prima di collegare qualsiasi dispositivo elettrico.

Le parti malfunzionanti devono essere immediatamente spente e rimosse.

L'esposizione prolungata a livelli di rumore elevati puo essere pericolosa per I'udito. Indossare protezioni per |'udito.

e Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati prima di arrestare il generatore.

¢ Non sovraccaricare il generatore.

¢ |l gas di scarico emesso dal generatore contiene monossido di carbonio velenoso, che puo raggiungere livelli pericolosi in aree ristrette.

Utilizzare il generatore solo all'aperto, in aree ben ventilate.

Controllare sempre che non vi siano versamenti di gasolio e pulirliimmediatamente prima di avviare il generatore.

Installazione, movimentazione e trasporto

¢ |l generatore deve essere collocato su una superficie solida e piana.

e | cavi, la messa a terra e i dispositivi di protezione contro le perdite di elettricita utilizzati devono essere conformi agli standard pertinenti e ad altri requisiti.
e Assicurarsi che il tubo di scarico o il muflone siano lontani'da sostanze combustibili.

e Assicurarsi che il pendente e i suoi supporti siano fissati'saldamente, collegati correttamente e in grado di sopportare il peso del generatore.

e Rimanere a distanza di sicurezza dal generatore mentre viene sollevato.

¢ Non sedersi sul gruppo elettrogeno trainato e non camminareo:stare.in piedi su di esso durante il trasporto.

Prima del trasporto, portare la valvola del carburante in posizione "OFF".

Pericolo di incendio e di esplosione

Il combustibile utilizzato dal generatore e il gas che emette sono combustibili.
e Non conservare liquidi combustibili vicino al motore.

Poiché il panno utilizzato per pulire I'apparecchiatura pudé macchiarsi di olio, non deve essere.conservato vicino al motore.
e Non fumare, non utilizzare strumenti che producono scintille o eseguire qualsiasi-altra azione.che possa causare I'esplosione dei gas di scarico.

Interrompere I'alimentazione del caricabatterie prima di collegare o scollegare la:batterias
e Tenere lontano dall'elettrodo di uscita tutti gli oggetti che conducono elettricita, come utensiliimetallici;ecc. per evitare un rischio elettrico.

Non iniettare carburante nel serbatoio mentre il gruppo elettrogeno € in funzione.
¢ In caso di perdita di carburante, non tentare di avviare il generatore.

Prestare particolare attenzione se nel sistema di ventilazione si accumula una grande quantita di gas incombusti, poiché esiste un potenziale pericolo di
esplosione. Il gas si accumula se il generatore viene avviato ripetutamente senza successo. Avviareiilgeneratore solo dopo che il gas é stato sfiatato.

Macchinari

¢ Non tentare di avviare il gruppo elettrogeno se il copriventola o altri dispositivi di protezione sono stati rimossi. Non cercare di mettere le mani sotto o

vicino a questi dispositivi di protezione per la manutenzione mentre il generatore & in funzione.

Tenere i palmi delle mani, le braccia, i capelli lunghi, i vestiti larghi e i gioielli lontani dalla puleggia della cinghia e dalle altre parti rotanti. Nota: Alcune parti
rotanti non possono essere viste chiaramente mentre il gruppo elettrogeno é in funzione.

e Fare attenzione all'olio bollente, ai gas di scarico e alla superficie calda del gruppo elettrogeno, nonché alle superfici o agli angoli taglienti.

e Lasuperficie del generatore durante il funzionamento é calda, per questo motivo non toccarla a mani nude.

Gli operatori del generatore e tutti i lavoratori nelle vicinanze devono indossare abiti, guanti e cappelli/caschi protettivi.

L'uso dell'etere per favorire I'accensione non & applicabile al preriscaldatore a gas.

In generale, I'uso di tutte queste sostanze di assistenza all'avviamento € sconsigliato in tutti i motori, in quanto possono ridurne I'efficienza e ridurre la loro
durata di vita.

Prodotti chimici

* Non bere carburante, olio, lubrificante o elettrolita della batteria, né permettere che queste sostanze entrino in contatto con la pelle. In caso di assunzione
di tali sostanze, consultare immediatamente un medico. Nel caso in cui tali sostanze entrino in contatto con la pelle, & necessario lavarla immediatamente
con acqua e sapone.

e Non indossare abiti macchiati di carburante o lubrificante.

¢ Durante la manipolazione della batteria, indossare un grembiule antiacido, una mascherina e occhiali protettivi. In caso di contatto con I'elettrolita della
batteria, lavarsi immediatamente le mani con abbondante acqua.
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Rifornimento di carburante

e Spegnere sempre il generatore prima di fare rifornimento.

e Lasciare raffreddare il generatore per almeno 2 minuti prima di rimuovere il tappo del serbatoio del carburante. Allentare lentamente il tappo per scaricare la
pressione nel serbatoio del carburante. Evitare di versare il carburante.

e Non riempire il serbatoio di carburante oltre la linea limite superiore.
Sicurezza elettrica

¢ |l generatore puo funzionare in modo efficiente e sicuro solo se € installato, utilizzato e sottoposto a manutenzione in modo corretto.

e Mettere sempre a terra il generatore prima di utilizzarlo.

Il collegamento del carico deve essere eseguito esclusivamente da un elettricista esperto e qualificato.

e Assicurarsi che il gruppo elettrogeno (compreso il gruppo elettrogeno trainato) sia collegato a un dispositivo elettrico le cui specifiche soddisfano gli standard
locali di utilizzo.

Arrestare il gruppo elettrogeno e tagliare il filo negativo (-) della batteria prima di collegare o rimuovere il carico.
¢ Non collegare o rimuovere il carico in presenza di acqua o terreno umido.

Mentre il generatore genera energia elettrica, le parti cariche o il cavo di alimentazione non devono essere toccati dal corpo umano o da parti metalliche non
isolate.

e Dopo aver collegato o rimosso il carico, il coperchio della scatola di giunzione deve essere chiuso e non far funzionare il gruppo elettrogeno quando il coperchio
€ aperto.

Il carico o il sistema di alimentazione alimentato dal gruppo elettrogeno deve essere compatibile con le caratteristiche del gruppo elettrogeno e deve rientrare
nella capacita del gruppo stesso.

¢ Prima di eseguire la manutenzione, interrompere tutte le fonti di alimentazione.

e Mantenere tutte le apparecchiature elettriche asciutte e pulite. Se si riscontra un taglio o un'usura, uno scolorimento o una corrosione del tubo isolante di
piombo, il tubo isolante deve essere sostituito.

o | pali dei terminali devono essere mantenuti puliti e.compatti.
e Assicurarsi che tutti i punti in cui sono collegate le fonti di.alimentazione e le linee elettriche rimosse abbiano un isolamento adeguato.

Etichette di sicurezza

e Mantenere pulite e leggibili tutte le etichette di sicurezzasull'unita. Se un'etichetta di sicurezza non é piu leggibile, farla sostituire.
Carica della batteria

¢ |l generatore ha una funzione di ricarica automatica. Durante la carica, la batteria emette idrogeno gassoso, un gas altamente esplosivo. Non fumare durante
la carica della batteria.

PREPARAZIONE DEL GENERATORE PER L'USO AN VN

Utilizzo del separatore olio/acqua

e |l generatore diesel & dotato di un separatore olio/acqua (Fig. 1) che scarica |'acqua dal
diesel.

e Per scaricare |'acqua dal gasolio, girare il rubinetto del separatore d'olio verso sinistra.
Separatore

e Una volta scaricata l'acqua, ruotare il rubinetto del separatore d'olio a destra per evitare
olio/acqua

la fuoriuscita di gasolio.

Fig. 1

Nota: Prima dell'avviamento, l'interruttore del carburante deve essere aperto per
evitare che I'aria entri nella pompa del carburante. Interruttore
del carburante
Asta di livello
dell'olio
lubrificante
— Alta velocita
posizione

Nota: Prima dell'avviamento, il regolatore di velocita deve essere impostato sulla
posizione ""RUN". Se il generatore non e stato utilizzato per un lungo periodo di
tempo, il regolatore deve essere impostato sulla posizione "STOP".

Filtro grossolano Limitatore

dell'olio lubrificante di velocita
Per controllare il livello dell'olio, procedere come segue: Posizione a

Controllo del livello dell'olio

1. Verificare che il generatore sia spento e che si trovi su una superficie piana. bassa velocita

2. Svitare il tappo del serbatoio dell'olio dal motore.

3. Con un panno asciutto, pulire I'olio dall'astina di livello situata all'interno del tappo.

4. Inserire I'astina di livello e poi rimuoverla. L'astina di livello deve contenere olio. Se I'astina di livello non contiene olio, o se I'olio ¢ visibile solo
all'estremita dell'astina, aggiungere olio fino a riempire il basamento del motore.

5. Rimettere in posizione il tappo del serbatoio dell'olio/astina.
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Modifica/aggiunta di olio

Per scaricare I'olio dal generatore, procedere come segue:

1. Posizionare un vassoio sotto il generatore per raccogliere I'olio durante lo scarico.
2. Svitare il tappo di scarico dell'olio.

3. Lasciare defluire tutto I'olio dal generatore.

4. Rimettere in posizione il tappo di scarico dell'olio e serrarlo.

Per aggiungere olio al motore, procedere come segue:
1. Verificare che il generatore si trovi su una superficie piana.
2. Svitare il tappo del serbatoio dell'olio dal motore.

. Fig. 3
3. Con l'aiuto di un imbuto, aggiungere olio motore ad alto potere detergente per Filtro fine Tappo di
) L = . Lo - o B scarico
riempire il motore nella quantita corretta. Quando il motore & pieno, il livello dell'olio per olio Scanalatura dell'olio
deve raggiungere il labbro inferiore dell'apertura di riempimento dell'olio. lubrificante di drenaggio

Controllare il filtro dell'aria

1. Svitare il bullone ed estrarre la piastra laterale.

2. Allentare la pinza per estrarre il coperchio del filtro dell'aria e scoprire I'elemento filtrante.

e Non pulire I'elemento con detergenti.

¢ L'elemento deve essere sostituito se la potenza di uscita diminuisce o se il gas di scarico e nero.
e Non avviare il generatore senza il filtro dell'aria. Cio potrebbe danneggiare il generatore.

3. Dopo aver rimesso in posizione I'elemento del filtro dell'aria, montare il coperchio sopra il filtro dell'aria e serrare saldamente il clipper.
Controllare il generatore

e Prima di avviare il generatore, spegnere l'interruttore principale.

e Mettere a terra il generatore in modo corretto.

Attenzione: La mancata messa a terra del generatore puo causare elettrocuzione.
Controllare le tubazioni del carburante

e Quando si riempie il generatore di carburante, assicurarsiiche non vi sia aria nelle tubazioni.

e Nel caso in cui vi sia aria nelle tubazioni, rimuoverla svitando'la pompa del carburante fino a quando non fuoriescono bolle d'aria dal gasolio e quindi serrare
nuovamente le viti.

CONTROLLO E FUNZIONAMENTO DEL MOTORE N La\ ..

Controllare il livello dell'olio lubrificante

e
\%\\\\ )

Q
=

-

e Controllare il livello dell'olio lubrificante prima di ogni avviamento.

 E molto importante assicurarsi che il livello dell'olio sia compreso tra il limite superiore‘e quello

. - . Limite superiore
inferiore dell'astina. P

N

Rodaggio del motore L
Limite inferiore

e Prima di far funzionare normalmente il generatore, il motore deve essere rodato per un periododi
20 ore.

e Evitare di sovraccaricare il motore durante il periodo di rodaggio.

AN

2
e Sostituire I'olio lubrificante dopo il periodo di rodaggio. Fig. 4

AVVIAMENTO DEL GENERATORE

Preparazione prima di iniziare

1. Portare l'interruttore del carburante in posizione "ON".

2. Impostare il regolatore di velocita del motore sulla posizione "RUN".

Avviamento

1. Inserire la chiave e ruotarla in posizione "OFF".

2. Impostare il regolatore di velocita sulla posizione "RUN".

3. Girare la chiave a destra in posizione "START".

e Se il generatore non si avvia entro 10 secondi, attendere 15 secondi prima di tentare nuovamente di avviarlo.

Nota: se I'avwviamento del motore risulta difficoltoso durante la stagione invernale, aggiungere 2 ml di olio lubrificante nel passaggio del gas in ingresso.
Nota: & molto importante serrare saldamente I'astina di livello prima di iniziare.

BATTERIA

¢ Se la batteria & del tipo ad aggiunta di liquido, i livelli di elettrolito devono essere controllati mensilmente.

¢ |l motore non puo essere avviato se il livello dell'elettrolito & basso. In questo caso, & necessario aggiungere acqua distillata.
o Seil livello dell'elettrolito & troppo alto, il liquido trabocca e corrode le parti vicine.

e Durante il funzionamento, il generatore puo caricare automaticamente la batteria.

e Se il generatore viene utilizzato come generatore di riserva, la batteria deve essere caricata.
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FUNZIONAMENTO DEL GENERATORE

Funzionamento del motore

1. Controllare il livello dell'olio lubrificante. Se il livello & basso, aggiungere una quantita di olio sufficiente a far si che il livello sia compreso tra il limite
superiore e quello inferiore.

2. Far girare il motore per tre minuti senza carico per riscaldarlo.

Ispezione durante il funzionamento

1. Controllare se il generatore emette un suono anomalo o se vibra intensamente.

2. Controllare se il motore funziona correttamente.

3. Assicurarsi che il colore del gas di scarico non sia nero o troppo bianco.

¢ Se il generatore non supera l'ispezione, |'operatore deve fermare immediatamente il generatore e contattare il fornitore.

AGGIUNGERE IL CARICO

Aggiunta di carichi alla presa di corrente

e Quando si avvia il generatore, guardare la spia per verificare se ci sono guasti.

¢ |l generatore deve funzionare alla velocita nominale (impostare il regolatore di velocita sulla posizione "RUN").

e Quando l'indicazione di tensione sul pannello di controllo raggiunge il £10% del limite nominale, & possibile aggiungere il carico.
¢ Se il generatore non funziona correttamente, rimuovere i carichi e individuare la causa del problema.

e In caso di sovraccarico, ridurre il carico e riavviare il generatore dopo pochi minuti.

¢ Se l'indicazione di tensione e troppo alta o troppo bassa, arrestare il generatore e individuare la causa del problema.

Aggiunta di carichi alla presa CC

e Prima di caricare le batterie di tipo automatico, & necessario scollegare il filo dal catodo della batteria.

e Collegare il filo di carica tra il terminale della batteria e I'anodo del generatore. Prestare attenzione all'anodo e al catodo.

e Caricare la batteria in un'area ben ventilata.

Nota: prima di caricare la batteria, aprire il coperchio della batteria. Se'la temperatura del liquido elettrolitico supera i 45°C, non caricare la batteria.

Nota: non tentare di avviare un'automobile con il generatore.

MANUTENZIONE
Attenzione: Non eseguire mai le procedure di manutenzione mentre il generatore ¢ in funzione. Lasciare raffreddare il generatore prima
di iniziare qualsiasi procedura di manutenzione.

Attenzione: Una manutenzione inadeguata e/o la mancata correzione di eventuali problemi prima di mettere in funzione il generatore
possono causare un malfunzionamento che puo provocare morte o gravilesioni.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Azione Frequenza Ogni giorno Ogni 20 ore Ogni 100 ore Ogni 200 ore Ogni 500 ore Oigiogn:r:o
Controllare il livello del carburante O
Pulire il serbatoio del carburante O
Verificare la presenza di perdite d'olio O
[ ]

Controllare ogni elemento di .
(serrare il bullone

fissaggio
€8 della testa del cilindro)
Sostituzione dell'olio O O o
lubrificante (primo utilizzo) (i prossimi tre utilizzi)
Pulire I'elemento del filtro (aumentare la frequenza se il generatore & posizionato in O
dell'aria un'area polverosa) O (sostituire)
Pulire il filtro del carburante O (sostCit)uire) (sostCit)uire)
Controllare la pompa del carburante o
Controllare l'iniettore o
[

Controllare il tubo del (sostituire se

carburante necessario)
Regolare il gioco delle valvole di [ ]
aspirazione/scarico (prima volta)

Controllare la valvola di

o ) . ([ J
aspirazione/scarico della macina
Sostituzione dell'anello del pistone o
Controllare il livello del liquido
elettrolitico o la tensione della Ogni mese
batteria

Nota: Il segno "@" indica che & necessario utilizzare una chiave speciale.
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Sostituzione del filtro del carburante

1. Chiudere l'interruttore del carburante.
2. Per scoprire I'elemento del filtro del carburante, allentare i coperchi del separatore olio/acqua. Successivamente, sostituire il filtro del carburante.

IMMAGAZZINAMENTO

Se il generatore non e stato utilizzato per piu di tre mesi, deve essere immagazzinato.

Se il generatore é stato immagazzinato per 6 mesi, prima di metterlo in funzione e necessario adottare le seguenti misure:

1. Scaricare il carburante e I'olio lubrificante.

2. Rimuovere polvere e olio dalle parti esterne del generatore e dal pannello di controllo.

3. Pulire il carter e la camera degli ingranaggi con gasolio e cherosene. Successivamente, scaricare il gasolio e il cherosene.

4. Iniettare nel carter la giusta quantita di olio antiruggine o di olio lubrificante senza acqua (riscaldare I'olio lubrificante a circa 120°C finché non si forma
schiuma). Quindi, far girare il motore per 3 minuti per far circolare I'olio in tutte le parti in movimento.

5. Iniettare olio antiruggine o olio lubrificante senza acqua nel collettore di aspirazione e far girare rapidamente il motore. A questo punto, chiudere la
valvola di aspirazione/scarico.

6. Avvolgere il filtro dell'aria con carta impermeabile e inserire la carta impermeabile nella marmitta per evitare I'ingresso di polvere e umidita.
7. Estrarre la chiave.
8. Conservare il generatore in un'area pulita, asciutta e ben ventilata, priva di materiali corrosivi.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzione

Posizionare il manipolatore dell'interruttore del

L'interruttore del carburante non & in posizione "OPEN". carburante sulla posizione "OPEN".

I motore é scarico di gasolio Aggiungere gasolio

L'olio & scarso Aggiungere o sostituire I'olio

L'iniettore non riesce a spruzzareiil carburante o la quantita

N Riparazione e regolazione dell'iniettore
I motore non si avvia spruzzata & troppo bassa.

La maniglia di controllo della velocita non € in posizione "RUN" Impostare il gestore sulla posizione "RUN"

Girare la chiave in posizione "ON" e verificare se

Non c'é elettricita nel solenoide di interruzione del carburante . . . .
e presente un'uscita di tensione (12V-13V)

Sporco nell'ugello Pulire I'ugello
Assenza di elettricita nella batteria Sostituire o caricare la batteria
Il generatore non &
produzione di energia | contatti della presa sono usurati Regolare la presa

elettrica

Impostare il dispositivo di controllo della velocita sulla

I motore non raggiunge la velocita nominale . . X
posizione di funzionamento

La tensione é troppo bassa

Controllare I'AVR (regolatore automatico di tensione) Regolare la resistenza ruotando a destra

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete
tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o

addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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MHCTPYKLU WU 3A BE3OMNACHOCT

MpeaynpexaeHue: MpoyeteTe pbKOBOACTBOTO, NPeau Aa 3anoyHeTe paboTa ¢ reHepaTopa. HecnassaHeTo Ha nNpeaynpexaeHuaTa u
MHCTPYKLMUTE MOMKe Aa A0Befe A0 TOKOB yAap, NoXap M/uamn cepuosHo HapaHasaHe. Cnef KaTo npoyeTeTe pbKOBOACTBOTO, O CbXpaHABaiiTe
Ha 6e3onacHo MACTO 3a 6bAELLM CNPABKY.

BarkHa 3abenexka: B ToBa pbKOBOACTBO TEpMUHUTE "reHepaTop”, "reHepaTtopeH KomnaeKkT" u "reH-komnaekT" ce nanonssar
B3aMMO3aMEHAEMO.

e Camo oTopu3MpaH 1 0byyeH nepcoHan Tpsabea Aa paboTu ¢ reHepaTopa.

e AKO e U3BECTHO, Ye reHepaTopbT He e 6esonaceH UAK MMa NPU3HaLM Ha NoBpeaa, 3aseneTe Bbpxy Hero Haanuc "OnacHo" U NpekbCcHeTe OTpMLATeHUA
NPOBOAHMK (-) Ha aKyMynaTopa, 3a Aa He MOXKe reHepaTopbT Aa bbae cTapTupaH. He cBbp3BaiiTe NPOBOAHMKA, JOKATO FeHEePaToPbT He 6bAe PEMOHTMPAH U
He cTaHe 6e30MaceH 3a U3Non3BaHe.

® AKO BbTPELUHUTE YacTu Ha 060PyABAHETO Ce HYKAAAT OT MOYMCTBAHE WM NOAAPBIKKA, U3BaZeTe OTPULLATEHWA NPOBOAHUK Ha baTepuATa.

e OcTaBeTe reHepaTopa Aa paboTu HAKONKO MUHYTU, NPeaM Aa CBbPIKETE KaKBUTO U Aa BUN0 eNeKTPUYecKn YCTPOoiicTBa.

* HewusnpaBHWTE YacTv TpA6GBa Aa ce U3KAtoYaT He3abaBHO M @ ce OTCTPaHAT.

o [pOAbMKUTENHOTO M3NaraHe Ha BUCOKM HMBA Ha LUYM MOKe fa 6bAe onacHo 3a cayxa. HoceTe 3alpTa Ha cayxa.

e [peayu fa cnpeTe reHepaTopa, U3K/YeTe BCUYKM CBbP3aHN €/1eKTPUYECKM YCTPOCTBA.

¢ He npetoBapBaiiTe reHepatopa.

e OTpaﬁOTeHVITe rasose, OTAeNAHU OT reHepaTopa, CbAbPXKAT OTPOBEH Bbr/1epoaeH OKCUa, KOMTO MOXKe Aa ce HaTpyna 40 onacHW HMBA B 3aTBOPEHU
nomeLlleHuA.

® M3non3BaiiTe reHepaTopa CamMo Ha OTKPUTO B LO6PE MPOBETPUBU NMOMELLEHUA.

e BuHaru nposepsBaiiTe 3a pa3NATo A4M3€N0BO rOPUBO U He3abaBHO ro M3GbPCBaiiTe, Npean Aa CTapTMpaTe reHepatopa.
MoHTaX, npemecTBaHe U TpaHCNOpPTUpPaHe

e [eHepaTopbT TPA6Ba Aa 6bAe NOCTaBEH BbPXY TBbPAA, PaBHA NOBbPXHOCT.

* /3non3BaHMTE NPOBOAHULM, 3a3eMsABaHe U 060pyABaHE 33 3aLUMTa OT M3TUYAHE HA e/IeKTPMYECTBO TPAGBaA 4a OTrOBAPAT HA CbOTBETHUTE CTAHAAPTM U APYTK
N3UCKBaHUA.

e YBeperTe ce, Ye U3nycKkaTesHaTa Tpbba UAKN MbpHe ce HaMUPAT Aaney OT FOPMMM BELLLECTBA.

e YBeperTe ce, Ye BUCY/IKATa U HEMHUTE OMOpW ca 34paBo 3aKPENEHU, NPABUAHO CBbP3aHM U MOTaT Aa U3 bPHKaT TEFI0TO Ha reHepaTopa.

e 3acTaHeTe Ha 6e30MacHO Pa3cToAHME OT reHepaTopa, JOKAaTO TOM CE MOBAUra.

e He capaiiTe BbpXy TerneHata reHepaTopHa ypeaba, He XO4eTe U He CTONTe BbPXY:HEA, lOKATO TA Ce TpaHCNopTMpa.

e [lpeaw TpaHCNOPTUPAHE 3aBbPTETE KanaHa 3a ropusoTo B nonoxeHue "OFF".

OnacHOCT OT NoKap M eKcnao3ua

e [OpMBOTO, M3MO/I3BAHO OT reHepaTopa, U OTAENAHUAT OT HEro ras ca ropuMm,

* He cbxpaHABaiiTe ropMmMM TEYHOCTU B 6IM30CT A0 ABUraTeNs.

e Tbii KaTo KbpnaTa, M3Mo/13BaHa 3a U3bbPCBaHe Ha 06OPYABaAHETO, MOXKeE [a Ce u3Liana ¢ Mac/io, T4 He TpAbBa fa ce cbxpaHABa B 61M30CT A0 ABUraTens.

e He nywerte, He M3MN0A3BalTE MHCTPYMEHTU, KOUTO NMPOU3BENKAAT UCKPU, U HE U3BBPLLBAITE APYr AeVCTBUSE, KOMTO MOraT a Npean3BUKaT eKCnio3ns Ha
oTpaboTeHuTe rasose.

e [IpeKbCHeTe U3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe Ha 3apALHOTO yCTpOﬁCTBO, npegn Aa CBbpKeETe NN USKNKUNTe 6aTepvaa.

o [IpbXKTe BCUYKKU NpeameTH, KOUTO NPOBEXAAT e/1eKTPUYECTBO, KaTO MeTalHU UHCTPYMEHTU U A4p.; AaN€Y OT U3XOAHUA eNeKkTpos, 3a Aa n3berHeTte onacHoct
OT eNeKTPU4eCKU ToK.

e He BNpbCKBaiiTe ropuBo B pe3epBoapa 3a ropueo, LOKaTO reHepaTopbT paboTy.
e B cnyyait Ha M3TMYaHe Ha rOpPMBO He Ce OMUTBaNTE fa CTapTUpaTe reHepaTopa.

* bbaete 0cobeHO BHMMATE/IHM, aKO BbB BEHTUIAUMOHHATa CUCTeMa Ce HaTpyna roaamo Koan4ecTtso HenU3ropan ras, Tbi KaTo cbulecTsyBa noTeHUMasHa
OMaCcHOCT OT eKcnno3unA. HatpyneaHe Ha ra3 ako reHepaTopbT ce CTapTUpa HeycrnewHO MHOFOKPaTHO. CTapTMpaﬁTe reHepaTtopa Camo cnef KaTo ra3bt e

M3NyCHart.

MawwuHn

e He ce onuTBanTe Aa CTapTUpaTe reHepaTtopa, ako KOXKYXbT Ha BEHTUNATOPA UK APYT nNpeAna3eH Kanak e 6un cBaneH. He ce onuteaiTe Aa NOCTaBATe pbLe
nogavnun s 6ausoct A0 Te3n 3alnTHN ychOﬁCTBa 3a NOAAPDBHKKA, A0KATO reHepPaTOpPHUAT arperat paﬁom.

o [lpbKTe ANnaHuTe, pbleTe, Ab/rata Koca, cBoboaHWTe Apexu 1 BuKyTaTa cu Aasied OT pembyHaTa waba u Apyrv BbpTALWM ce YacTu. 3abenerkka: Hakou
BbPTALLM Ce 4aCTU He moraT Aa ce BUAAT ACHO, A0KATO reHepaTtopbvbT paﬁOTM.

* BHuMmaBaliTe 3a BPALLO ropeLo macno, U3ropenu rasose U ropella NOBbPXHOCT Ha reHepaTopa, KakTo U 3a OCTPU MOBBPXHOCTU NN BINA.

. HOBprHOCTTa Ha reHepaTtopa no speme Ha pa60Ta e ropeta, nopagn KOeTo He A AOKOCBaVITe cronu pbue.

. OnepaTopMTe Ha reHepaTtopa n BCUYKN pa60Teu.|,V| Habnauso TpﬂﬁBa 43 HOCAT 3alUTHO o6neKno, PbKasuun n LI.IaI'IKM/LIJneMOBe.

* l13non3BaHeTo Ha eTep 3a noaAbpKaHe Ha 3ananBaHeTo He e NPUNOXKMMO 3a NnpeaBapuTesieH HarpesaTe C ras.

e Ha|7|-06u.|,o Ka3aHo, BCUYKUK Te3un BeLlecCTBa, nognomarallim CTapTMpaHeTo, He ce npenopb4yBaT Aa Ce U3MO0A3BaT BbB BCUYKU ABUTATENN, Tbi KaTo morat Aa
HaManAT TAXHaTa ed)eKTVIBHOCT M CbKpalaBaT ekcnaoatayMoHHNA UM XKUBOT.

Xumukanu

o He nuitTe ropmMeo, Maca0, CMa3o4HU MaTepuanu Uan enekTPoanUT OT aKyMmy/aTopHU 6aTepun 1 He NO3BO/IABaNTE Te3M BELLEeCTBa A4a BAM3aT B KOHTAKT C
KoxkaTa. B cnydait e nocoyeHuTe BellecTsa ca U3nuTH, HezabasHO ce 06bpHETe KbM JieKap. B ciydall ye NocoYeHMTe BeLLeCcTBa BAA3AT B KOHTAKT C KOXKaTa
BU, TpABGBa He3abaBHO [1a M3MMETE KoXKaTa CU CbC CanyH M Y1cTa Boaa.

e He HoceTe Apexu, U3LanaHu ¢ ropuBo UAM CMa30YHU MaTepuany.

o Korato paboTute c 6aTepusTa, HOCETE KUCENMHOYCTOMYMBA NPECTU/IKA, MacKa 3a IMLE M 3aLMTHM 04MAa. B cayJait Ha fonup ¢ enekTponuTa Ha batepusnTa,
He3abaBHO M3MUIATE PbLETE CU C 06MAHO KONNYECTBO BOAA.
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MpesapexaaHe ¢ ropuso

o BuHaru uskouBaiiTe reHepaTopa npeam 3apesxaaHe ¢ ropuso.

e OcTaBeTe reHepaTopa Aa Ce Ox/1aAu 3a NMoHe 2 MUHYTH, NPeay Aa CBa/UTE KanadkaTa Ha pesepBoapa 3a ropmso. Pasxiaberte 6aBHO Kanaykara, 3a fa
ocBoboauTe HaNsraHeTo B pe3epBoapa 3a ropuso. M3bareaiiTe ga passmeaTe ropueo.

¢ He 3apeaaiiTe pesepsoapa C ropvMBO Haj, ropHaTa rpaHUYHa UHKUA.

Enektpuuecka 6e3onacHoct

[eHepaToOpbT MOXKe Aa ce ekcnioaTupa ed)eKTMBHO 1 6€30MacHO camo aKo e NPaBMIHO MOHTUPAH, eKCN/I0aTUPaH 1 NoO4AbPXKaH.

BuHaru 3a3emsBaiiTe reHepatopa, Npeau Aa ro M3non3sare.

CBbp3BaHeTo Ha ToBapa TpAbBa Aa Ce M3BbPLLIBA CAMO OT OMUTEH, KBAMPULMPAH ENEKTPOTEXHMK.

yBepeTe ce, ye reHepaTopbT (BKAOUUTENHO TETNIeHUAT reHepaTop) we 6bae CBbP3aH KbM eNeKTPUYECKO YCTPOMCTBO, YNUTO crieLmduKaLmm oTroBapaT Ha
MeCTHUTe CTaHAaPTH 3a ynoTtpeba.

CnpeTe reHepaTtopa v NpeKkbCHeTe OTpULATENHUA NPOBOAHMK (-) Ha akyMynaTopa, Npeau Aa CBbPKETE MU OTCTPaHUTe ToBapa.

He CB'bp3Bal7|Te 1 He cBanaiTe TOBapa, A4OKATO CTOMUTE BbB BOAA U Ha BNaXHa 3emMA.

JloKaTo reHepaToOpPbT reHepupa enekTpuYecKka eHeprua, 3apefeHnTe YacTn Uan 3axXxpaHBaLLUAT Kaben He Tpﬂ6Ba Aa ce AO0KOCBAT OT HOBELWKO TAN0 UK OT
MeTa/iHW YacTn 6e3 nsonauma.

Cnep, cBbp3BaHe WM OTCTPaHsABaHe Ha TOBapa KanaKbT Ha CbeAMHUTeNHaTa KyTusa TpAbBa f4a ce 3aTBOpM M He paboTeTe C reHepaTopa, KOraTo KanakbT e
OTBOPEH.

ToBapbT UM eHepruitHaTa cMCTeMa, 3aXxpaHBaHM OT reHepaTopHMA arperart, TpAbBa [a ca CbBMECTUMM C XapaKTePUCTUKUTE Ha reHepaTopHMa arperar 1 aa
ca B paMKMUTe Ha Kanaumreta My. Ha reHepartopa.

M3KnoyeTe BCUYKM U3TOYHULM Ha 3aXpaHBaHe, Npean Aa U3BbpluBaTe NOAAPBXKKA.

I'Io,a,,a,'bp)KaﬁTe UANOTO eNnekTpnyecko o6opy,a,BaHe CYXO M 4MCTO. AKO Ce YyCTaHOBM HapA3BaHe UM U3HOCBaHe, NPOMAHA Ha LBeTa NN KOPO3UA Ha
0/10BHATa U30/1alMOHHa Tp'bﬁa, TA TpﬂﬁBa Aa ce CMeHN.

KnemHute ctbnbose TpﬂﬁBa Aa ce NoAAbPHKAT YNCTU U KOMMAKTHU.

VBepeTe ce, Ye BCUYKM MmeCTa, KbAeTo Ca CBbP3aHU USTOYHMLUUTE Ha 3aXpaHBaHe, N U3BeAEHUTE e/1IeKTPONpoBOAU MMAT noaxoAalla n3onauua.

ETuKeTH 3a 6e3onacHocT

. I'Iop,,u;bpmaﬁTe BCUYKM €TMKeTK 3a 6e30nacHOCT Ha yCTpOl"‘ICTBOTO YNCTU U YeTIMBU. AKO eTUKEeTHT 3a 6e30MacHOCT Beye He e 4YyeTauns, ro CMeHeTe.
3apexxpaHe Ha 6atepuaTa

L4 FeHepaTopr nma d)yHKLI,MFI 3a aBTOMATUYHO 3apexXjaHe. MNo Bpeme Ha 3apeXKaaHeTo 6aTepMﬂTa oTAenAa BoAaopoAeH ras, KOWTO € CUIHO eKCM/I03MBEH ras.

He nyweTe, foKaTo 3apexaate 6atepuaTa.

NOArOTOBKA HA FEHEPATOPA 3A YNOTPEBA AN VN

M3non3saHe Ha cenapatopa macno/soaa

e [lnzenosuaT reHepaTop e 060pyaBaH CbC cenapaTtop macio/soaa (owr. 1), KOITO OTBEXAA
BOZaTa OT AM3e/0BOTO ropmBo.

* 3a ga uM3ToumTe BogaTa OT AM3E/10BOTO ropueo, 3aBbpTeETE KPaHa Ha Mac/ieHnA cenapartop.

HanABo. Cenapatop
. Cnep, KaToO U3TOYUTE BOAATa, 3aBbpTeTe KPAaHYETO Ha MmacieHnA cenapaTtop HagAaACHo, 3a Aa MaCI'IO/BO,D,a
npenoTepaTuTe AM3enoBO ropnuBo OT U3TUYAHE.
Pur. 1
MpesKntouBaTen
3abenexka: Mpeay ctapTMpaHe NpeBK/OYBATENAT 32 TOPMBOTO TPAGBaA Aa ce 0TBOPM, 33 FOPMBOTO
3a [la ce NPeA0TBPATU HaB/IM3aHETO Ha Bb3AyX B rOPMBHATA Momna. m
MMKa 3a
~ — M3MepBaHe Ha
3abenexkka: Mpean Aa 3anoyHete paboTa, perynaTopbT Ha CKOPOCTTa TpAbsa Aa 6bae ] CMa304HOTO Maco
|

noctaseH B nonoxeHne "RUN". AKo reHepaTopbT He e 6un M3NoN3BaH 3a AbAbr

Mo3unuwns 3a
nepuoz oT BpeMe, MaHunyiaTopsT TpAbBa Aa ce nocTaBu B nonoxKeHue "STOP".

BUCOKa CKOPOCT

Mposepka Ha HUBOTO Ha MAcNOTO

3a ga NpoBepuTe HMBOTO HAa MACNOTO, HAaNpaBeTe CIeAHUTE CTbNKK: dur. 1

Ipy6 duntbp  OrpaHuumuten

. 3a CMa304YHO Ha CKOpOCTTa
2. OTBMMTE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a Macno/KancynaTa OT AsuraTtens. macno Mosuums 3a

3. Cbe cyxa Kbpna U3bbpLueTe MacioTo OT MepUTeNHaTa NpbYKa, KOATO ce Hamupa oT HUCKa CKOPOCT
BbTPeLIHaTa CTPaHa Ha Kanaukata.
4. MocTaBeTe M3mepBaTe/IHaTa NPbYKa M C/1ef, TOBa A N3BaJeTe OTHOBO. Bbpxy mepuTeHaTa npbyka TpAGBa fa MMa Macio. AKO HAMa Mac/io BbpXy

1. YBeperTe ce, Ye reHepaTopbT € U3K/IKOYEH M e NOCTaBeH Ha paBHA NOBBPXHOCT.

mMepuTenHaTta NnpbyKa MANM Maca0To Ce BUXKAOA CaMO B CamMmunA Kpaﬁ Ha mepuTenHaTa nNpbYkKa, ,EI,O6BBETe Mac/10, A0KaTO KapTepbT Ha ABUraTeNiA Ce Hanb/IHWU.

(%2}

. MocraBeTe 06paTHO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/io/KankomepHaTa npbyKa.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



MpomsaHa/po6asaHe Ha macno

3a ia M3TOYMTE MAC/NOTO OT reHepaTopa, U3MbAHETE CIEAHUTE CTHIKK:

1. MocraBeTe TaBa NoJ reHepaTopa, 3a 4a yNaBaATe U3TUYALLLOTO Mac/o.

2. OTBWIATE NPOBKaTa 3a U3TOYBAHE HAa MACOTO.

3. OcTaBeTe LAI0TO Mac/o Aa M3Teye OT reHepaTopa.

4. MocTaseTe npobkaTta 3a M3TOYBAHE Ha Mac/ioTO 06PaTHO Ha MACTOTO I U A 3aTerHeTe.

3a fa fobaBuTe Mac/Io B ABUraTe s, HanpaBeTe CeAHUTE CTbIKK:
1. YBeperte ce, Ye reHepaTopPbT e Pa3nooXKeH Ha PaBHa MOBBbPXHOCT.
2. OTBUIATE KanayKaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/io/Kancynara oT ABuraTens.

bwur. 3

3. C nomouTa Ha pyHUA fobaBeTe MOTOPHO MAC/0 C BUCOKO CbAbPKaHUe Ha AeTepreHTn, 3a4a  dunu untpu Kanak 3a
n3TO4YBaHe

HaMbAHWTE ABUraTens Ao HeobX0AMMOTO KOIMYecTBO. KoraTo ABUraTenaT e mbaeH, HUBOTO 33 CMa304HO
! Macho [peHakeH pa macnoto
Ha MacnoTo TpAbBa Aa AOCTUIHE JOMHUA Pb6 Ha OTBOPA 3a Mb/IHEHE C MAC/O. wieb

MpoBepeTe Bb3AYLWHUA GUATLP

Jany

. OTBUMiATE BONTA M n3BageTe CTpaHMYHaTa njaoYa.

2. Pa3xnabete WMNKaTa, 3a Aa U3BaauTe Kanaka Ha Bb34YyLWHUA d)VIJ'IT'bp M Oa OTKpueTe eNleMeHTa Ha Bb3AyLWHNA ¢!l/|!'|T'bp.

* He nouuncTBaiTe enemeHTa C no4vyncTealluM npenapaTu.

e EnemeHTHT Tpﬂ6Ba Aa ce CMeHM, aKo n3XxoaHata MOLWHOCT CnagHe UK ako OTpa60TeHVITe rasose Ca YepHu.

e He CTapTMpaﬁTe reHepaTtopa, ako Bb3AYLWHUAT d)l/il'lT'bp He e nocTaBeH. ToBa e goseae A0 nospeja Ha reHepaTopa.

3. Cnep, KaToO NOCTaBUTe e/ieMeHTa Ha Bb34YyLWHNA d)MﬂT'bp 06paTHO Ha MACTOTO MYy, NOCTaBeTe Kanaka BbpXy Bb34YyLWHNA d)VIJ'IT'bp W 3aTerHeTe 34paBo WHUNKaTa.
Mposepka Ha reHepaTopa

e I'Ipe,qw Aa CTapTupaTe reHepaTtopa, U3KIKYeTe rMaBHUA NMPEKDHCBaY.
* 3asemeTe NpaBUIHO reHepaTopa.

Mpeaynpexaexune: HenpaBUAHOTO 3a3eMABAHE Ha reHEpPaTopa MOKe Aa AoBeAe A0 TOKOB yaap.
Mpoeepete Tpb6ONpoBOAUTE 332 FOPUBO

e KoraTo 3apexaaTe reHepartopa c ropuBo, yBepeTe ce, 4e B TpbbornpoBoauTe HAMA Bb3AyX.

B cnyqaﬁ ye B prﬁonposo,qa MMa Bb34yX, N0 OTCTpaHeTe, KaToO OTBMETE MOPUBHATA NOMMa, A0KATO OT AM3e/ila He U3NA3aT Bb34YLWHU MmexypyeTa, n cnep
TOBa OTHOBO 3aTerHeTe BUHTOBETE.

NMPOBEPKA U PABOTA HA ABUTATENA N P\

MposepeTe HUBOTO Ha CMA3OYHOTO Mac/o

¢ [poBepsBaiTe HUBOTO HAa CMA304HOTO Mac/0 NPEAU BCAKO CTapTUpaHe.

e MHOrO e Ba)HO [1a Ce YBepUTE, Ye HUBOTO Ha MAC/IOTO € MEXKAY ropHaTa v LoNHaTa rpaHuLaHa

Mac/noMepHaTa npbyKa. lopHa rpaHuua

O6KaTKu gBuratens
[onHa rpaHuua
e [peau Aa 3anoyHeETe Aa U3NON3BATe reHepaTopa HOPMasHO, ABUTaTeNAT TpabBa Aa pabotn B

npoabvaxKeHue Ha 20 vaca.

e W3bsargalite Aa npetosapsaTe ABUraTenA npes3 To3u nepmnoa.
e Cnep n3TMYAHETO Ha TO3MU nepuog cmeHetTe CMa304HOTO Macno. dur. 4

CTAPTUPAHE HA TEHEPATOPA

MoaroroBKa npeau craptupaHe

1. 3aBbpTeTe NpeBK/OYBaTENA 32 FOPUBOTO B NonoxeHue "ON".
2. HacTpoliTe perynatopa Ha CKOPOCTTa Ha Aguratens B nonoxeHue "RUN".

CrapTtupaHe

1. MocTaBeTe KAtoYa U ro 3aBbpTeTe B nonoxeHve "OFF".

2. NpeBKatoYeTe peryanaTopa Ha CKOpocTTa B nonoxkexve "RUN".

3. 3aBbpTeTe KAtoYa HaAACHO B nosioskeHue "START".

e AKO reHepaTopbT He ycree Aa ce cTapTMpa B pamKuTe Ha 10 cekyHAM, n3vakante 15 cekyHaW, Nnpeam Aa ce onuTaTte Aa CTapTupaTte reHepaTopa OTHOBO.
3abeneskKa: AKO ABUraTeNAT ce CTapTMpa TPYAHO Npes 3MMHUA ce30H, Ao6aseTe 2 Ml CMa304HO Mac/I0 BbB BXOAALLMA ra30B KaHa.

3abenerkKa: MHOro e BaXKHO [a 3aTerHerte 34paBo NpbykaTa Ha Maci0To, MPeam Aa 3anoyHete paboTa.

BATEPUA

® AKO aKyMy/naToOpbT € C TeYHa p,oﬁaBKa, HUBOTO Ha eN1eKTPOo/InTa TpﬂﬁBa Aa ce npoeepAaBa exxemece4vyHo.

e [lBuratenaT He moXe Aa 6'b,£l,e CTapTUpaH, ako HUBOTO Ha €NEeKTPOAUTa € HUCKO. B To3un cnyanl TpﬂﬁBa Aa ce AOﬁaBVI AecTunnpaHa soaa.
* AKO HMBOTO Ha e/IeKTPO/INTa e TBbPAEe BUCOKO, TEHYHOCTTA e Npesiee 1 Lwe pasaje yacturte B 61u130cT.

¢ [lo Bpeme Ha pa60Ta reHepaTopd®T MOXKe aBTOMATUYHO Aa 3apexXa 6aTepMﬂTa.

e AKO reHepaToOpbT Ce M3M0/13Ba KaTo pe3epBeH reHepaTop, akymynaTopbT TpAbBa Aa ce 3apeau.

[BORMANN) ~rO 21



PABOTA C TEHEPATOPA

Pa6ota Ha gBuratens

1. MpoBepeTe HUBOTO HAa CMA30YHOTO MAC/0. AKO HUBOTO € HUCKO, flobaBeTe A0CTaTb4YHO MAC/I0, Taka Ye HUBOTO [l € MeXAy ropHaTa 1 fonHaTa rpaHuua.
2. MycHeTe AsuraTtens 3a Tpu MUHYTM 6e3 HaToBapBaHe, 3a Aa Ce 3arpee.

Mposepka no Bpeme Ha paboTta

1. MpoBepeTe fanu OT reHepaTopa ce YyBa HEOBUYAEH 3BYK UAW AW reHepaTopbT BUBPUPA CUIHO.

2. MNposepeTe fanu AguUratensat paboTu NPaBuIHO.

3. YBeperTe ce, Ye LBeTbT Ha 0TPaboTeHUTe ra3oBe He e YepeH UK TBbpae 6:.

® AKO reHepaTOpbT HE MPEMUHE YCMELLHO NMPOBEPKaTa, onepaTopsbT TpAGBa He3abaBHO Aa cnpe reHepaTopa v [a ce CBbP)Ke C 0CTaBUMKa.

[OOBABAHE HA TOBAPA

AOGaBﬂHe Ha TOBAapU KbM KOHTAKTa 3a NPOMEH/IUB TOK

e KoraTo cTapTvpate reHepaTopa, NornefHeTe KOHTPOIHATa 1amna, 3a 4a NPOBEpUTe AaAn UMa HeU3NPaBHOCTU.

e [eHepaTopbT TPAbGBa Aa paboTy C HOMMHANHATA CKOPOCT (MOCTaBeTe peryaaTopa Ha CKOpoCTTa B nonoxeHue "RUN").

e KoraTto MHAMKauMATa 3a HanpesKeHUe Ha KOHTPOIHWA naHesn AocTUrHe +10% OT HOMMHAIHaTa rpaHuLa, MoXe Aa ce nobasu Tosap.

e B c/yyait ye reHepaTopbT HE PaboTW NPaBWUIHO, OTCTPAHETE TOBapa U HaMepeTe NPMYMHATA 33 Npobaema.

e B c/iyyalt Ha npeToBapBaHe HamasieTe HaTOBapPBAHETO U C/ej, HAKO/IKO MUHYTU OTHOBO CTapTUpaiTe reHepaTopa.

o AKO MOKa3aHWETO 33 HaMpPEeKEHWE e TBbPZAE BUCOKO WM TBbPAE HWUCKO, CMIPeTe reHepaTopa v OTKPUIATE NpuyMHaTa 3a npobaema.
[o6aBsaHe HAa TOBapu KbM rHE34,0TO 3a NOCTOAHEH TOK

o Mpeay fa 3apexgate 6aTepuu OT aBTOMaTUYEH TUM, MPOBOAHUKBT OT KaToAa Ha 6aTepusTa TpsbBa Aa 6bae USK/IIOYEH.

e CBbp)KeTe NPOBOAHMKA 33 3apeXKAaHEe MeXK Ay KaemaTta Ha:akyMyaaTopa U aHoAa Ha reHepaTopa. O6bpHeTe BHUMaHWe Ha aHO4a M KaToaa.
e 3apexgaiite 6atepuaTta Ha obpe NPOBETPMBO MACTO.

3abenexKa: Npeau aa 3apeaute baTepusTta, OTBOPETE Kanaka Ha baTepuaTa. AKO TeMnepaTypaTta Ha eNeKTPOIUTHaTa TeYHOCT e Hag 45°C, He 3apexaaiite
baTepunTa.

3abenerkKa: He ce onuTBaiTe Aa cTapTMpaTe aBTOMOGUA CreHepaTopa.

NOAABPHKAHE

BHuMaHue: HuKora He U3BbpLUBaATE NPoOLLEAYPU NO NOAAPBLIKKA, AOKATO reHepaTopbT paboTu. OcTaBeTe reHepaTopa fa U3CTUHe,
npeau Aa 3anoyHeTe Npoueaypu 3a NoAApbIKKa.

MpeaynpexaeHune: HenpasunHata noaapbKKa U/ MM HEOTCTPAHABAHETO HA eBeHTYanHU npobaemu npeam ekcnioaTaumaTa Ha
reHepaTopa MoKe Aa AoBeAe A0 HEU3NPABHOCT, KOATO MOXKe Aa NPUYUHM CMBPT NAU CEPUO3HO HapaHABaHe.

MPEMOPBYUTE/NIEH TPAPUK 3A NIOAAPBIKKA
BcAka rogmnHa
YecToTa BCEKU 2
[leiicTame Bceku neH Ha Bceku 20 vaca Ha Bcekn 100 yaca v Eic: 00 Ha Bcekn 500 yaca | WM Ha BCEKH
1000 vaca
MposepeTe HUBOTO Ha FOPUBOTO O
MouuncreTe pesepBoapa 3a ropueo O
MpoBepKa 3a U3T1YaHe Ha Macao O
([
MpoBepKa Ha Bceku
(3aTerHete 6onTa Ha
CKpenuTeneH enemeHT
LUWIMHAPOBATa r1aBa)
CMsAHa Ha CMa304HOTO Mac/io O
(nbpBa ynoTpeba)|(cneasaiumre Tpu ynotpeb)
MouyuncTeTe enemeHTa Ha (yBENMYETE YECTOTATA, aKO rEHEPATOPDBT € NOCTaBEH B O
Bb34YLWHUA GUNTBP 3anpalleH paioH) O (3ameHn)
MouuncreTe ropmsHUA GUNTL O O
P ¢ P O (3ameHn) (3ameHn)
MpoBepKa Ha ropuMBHaTa nomna o
MpoBepeTe NHXeKTopa o
[
Mposepete TpbbaTa 3a ropunso (3ameHerTe, ako e
HeobxoaMmo)
PerynupaHe Ha xnabuHata Ha °
BCMYKaTe/IHUA/U3nycKkaTenHns
KnanaH (3a nbpsm NbT)
MpoBepKa Ha BCMyKaTenHus/ °
M3nycKaTenHusa KnanaH
CMAHa Ha byTanHuA NpbCTeH o
MposepeTe HMBOTO Ha
e/1eKTPO/IMTHATa TeYHOCT AU Bceku mecel,
HanpeyeHWeTo Ha baTepuaTa

3abenexKa: 3HakbT "'@" NOKa3Ba, ye TpAbBa Aa ce M3N0/13Ba CNeumnaneH raeyeH Katou.
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CmsaHa Ha ropuHua GunTbLp

1. 3aTBOpeTe NpeBKAtOYBaTENSA 338 FOPUBOTO.
2. Pa3kpuiiTe enemeHTa Ha ropuBHuUA GUATBLP, KaTo pasxnabuTe KanauuTe Ha Macno-BoAHUA cenapatop. Ces ToBa CMEHeTe TopUBHUA GUATBP.

CbXPAHEHUE

KoraTto reHepaTopbT He e 61 eKcnioaTMpaH noseye oT TPU mMecela, Toi TpAbBa Aa ce CbxpaHaABga.

AKO reHepaTopbT € U/ cbxpaHABaH B MPOAb/AKeHWEe Ha 6 mecela, NpeanpremeTe caegHNUTe CTbINKK, Mpeau Aa ro u3nonssarte:

1. V3neiTe ropuBOTO M CMA304HOTO MAC/IO.

2. OTcTpaHeTe Npaxa U Mac/ioTo OT BbHLIHWUTE YaCcTW HA reHepaTopa U OT KOHTPO/THMA NaHen.

3. NouuncreTe KapTepa U CKOPOCTHATa KyTUA C AU3€10BO rOPUBO U KepocuH. Cnep ToBa U3ToYeTe AN3e/10BOTO FOPMBO U KEPOCUHA.

4. BnpbcKaiTe HeobXx04MMOTO KO/IMYECTBO HEPBXKAAEMO MAC/IO UAK CMa3o4YHO macio 6e3 Boga (3arpeite cMa3oqHOTO Mac/io 40 okosio 120°C, A4oKaTo He ce
obpasysa naHa) B kapTepa. Cnes ToBa nycHerte
ABUraTen B NPOAbKEHNE Ha 3 MUHYTH, 33 Aa LMPKYAMPA MACNOTO BbB BCUYKU ABUNKELLM CE YacTu.

5. BnpbCcKaiTe HepbKAaeMO Maca0 UM CMa304HO Mac/io 6e3 BoJa BbB BCMYKaTE/IHUA KOIEKTOP W cef, ToBa nycHeTe asuratens 6bp3o. Cnep Kato Tosa
CTaHe, 3aTBOPETE BCMYKATEIHUA/U3MYCKaTeIHUA KnanaH.

6. YBMITE Bb3AYLWIHUA GUATHP C BOAOYCTOWYMBA XapTUA M NOCTaBeTe BOAOYCTOMYMBATA XapTUA B M3MYCKATE/IHOTO MbpHe, 3a Aa NpeaoTBpaTUTE HaB/M3aHEeTo
Ha npax v Bnara.

7. I3BapgeTe Kaova.

8. CbxpaHsABaiiTe reHepaTopa Ha YMCTO, CyX0 M fobpe NPOBETPUBO MACTO, 6e3 KOPO3UBHM MaTepuanu.

OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTU

Mpobnem Bb3morkHa npuumHa PeweHune

MocTaBeTe npeBkAtOYBaTENA 32 FOPUBOTO B

MpeBKAOYBATENAT. 33 TOPUBOTO He e B nonoxeHune "OPEN"
P ALY nonokexue "OPEN"

[113eN10B0TO. rOPVBO B ABMraTE/NA € CBBPLUMIIO [1M3e/10BOTO rOp1BO B ABWraTeNs e CBbPLINIO

Macnoto e manko [obaBsaHe UM 3amAHa Ha Macno

NHKXeKTopBbT He MoXe Aa pa3fpbCkea ropmeo Unau

PeMOHT 1 perynmpaHe Ha MHKeKTopa
pa3npPbCKBAHOTO KONIMYEETBO € TBbPAE MasIKo

[lBuratenat He ce cTapTupa
PbKOXBaTKaTa 3a ynpas/ieHMe Ha CKOPOCTTa He e B MONOXKeHne 3apaBaHe Ha o6cny>+<Bau.|,0To yCTpOﬁCTBO B nosunumua

"RUN" "RUN"

B coneHomnaa 3a NnpekbcBaHe Ha NoAaBaHETo Ha FOPUBO HAMA 3aBbpreTe Katoya B nonoxerve "ON'" 1 nposepete

eNeKTpn4ecTso Aanv “ma U3XO4HO HanpexkeHue (12V-13V)
3ambpcABaHe Ha Alo3aTa MouuncreTe ato3ata
Hama enektpuuectso B 6aTepuaTa CmeHeTe unu 3apeaete batepuaTa
[eHepaTopbT He e
NpOn3BOACTBO Ha KoHTaKTUTe Ha rHe30To ca U3HOCEHU PerynupaHe Ha rHe3goto

enexkTpoeHeprmna

MpeBKAtouBaHe Ha peryaaTopa Ha CKOpPOCTTa B

BUraTenAT He 40CTUra HOMWUHaNHATa CU CKOPOCT
A A P pa60THO nonoxeHue

HanpeseHwveTo e TBbpAae
HUCKO Mposepka Ha AVR (aBTomaTnyeH perynaTtop Ha Perynupaiite CbnpoTUBAEHNETO, KAaTo IO 3aBbPTUTE
HanpexeHuneTo) HafACHO

* Npou3BoauUTeNAT CM 3ana3sa NPaBoTO Aa NPaBW HE3HAYUTEIHU MPOMEHM B AM3aMHA U TEXHUYECKMTE cneuudrKaLmMmu Ha MpoayKTuTe 6e3 npeasaputesiHo
YyBEAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHWM He 3acAraT 3HauMTesHO pabortata M 6e3onacHoOCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTWTe, OmMMCaHW/UAOCTPUPaHU Ha
CTPaHULMTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPNKUTE B PBLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAE/M OT NPOAYKTOBATa NIMHWA Ha NPOU3BOAMUTENA C
NMoA06HU XapaKTEPUCTUKM U MOKE @ HE Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LLO MPUA0BUTMA OT BaC NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaAEXAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaJIMAHOCTTAa Ha rapaHUMsATa, BCUUKM paboTy MO PEMOHT, NPOBEpKa WM 3amsAHa,
BK/IOYUTENHO NOAAPBIKKA M CNeLManH1 HacTPOMKK, TpA6Ba fia ce M3BbPLUBAT CaMO OT TEXHULM OT OTOPU3UPaHUSA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENS.

* BuHary u“3non3gaiite NpoayKkTa c AoctaseHoTo obopyasaHe. Pabotata Ha Npoaykta ¢ obopyasaHe, KOETO He e [4O0CTaBeHO, MOXe [a [oBede A0

HEeU3NpaBHOCTU UAN A0PU [0 CEPUO3HM HapaHABAHUA UAM CMBPT. [POU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapaHABAaHWA U LLeTH,
Bb3HUKHA/IN B PE3Y/NITAT Ha U3MNON3BAHETO HA HECHOTBETCTBALLO HAa U3UCKBAHUATA oGopyp,BaHe.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul inainte de a utiliza generatorul. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice,
incendii si/sau raniri grave. Dupa ce ati citit manualul, pastrati-l intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

"non

Nota importanta: Tn acest manual, termenii "generator", ""grup generator" si "grup electrogen" sunt utilizati in mod interschimbabil.

e Numai personalul autorizat si instruit trebuie sa opereze generatorul.

e Daca se stie cd generatorul nu este sigur sau prezinta semne de deteriorare, lipiti pe el un semn de "Pericol" si taiati cablul negativ (-) al bateriei, astfel incat
generatorul sa nu poata fi pornit. Nu conectati firul pana cand generatorul nu a fost reparat si nu este sigur pentru utilizare.

e Daca piesele interne ale echipamentului necesita curdtare sau intretinere, scoateti cablul negativ al bateriei.

o Ldsati generatorul sa functioneze timp de cateva minute inainte de a conecta orice dispozitiv electric.

¢ Piesele care functioneaza defectuos trebuie oprite imediat si indepdrtate.

e Expunerea indelungata la niveluri ridicate de zgomot poate fi periculoasa pentru auz. Purtati protectie auditiva.

Opriti toate dispozitivele electrice conectate inainte de a opri generatorul.
¢ Nu supraincarcati generatorul.

Gazele de esapament emise de generator contin monoxid de carbon otravitor care se poate acumula pana la niveluri periculoase n spatii inchise.

Utilizati generatorul numai in aer liber, in zone bine ventilate.

Verificati intotdeauna dacd s-a varsat motorina si stergeti-o imediat inainte de a porni generatorul.

Instalare, circulatie si transport

Generatorul trebuie asezat pe o suprafata ferma si plana.

Cablurile, echipamentele de impamantare si de protectie impotriva scurgerilor de electricitate utilizate trebuie sa fie conforme cu standardele relevante si
cu alte cerinte.

e Asigurati-va ca teava de esapament sau toba de esapament este departe de substantele combustibile.

e Asigurati-va ca suspensia si suporturile sale sunt fixate ferm, conectate corect si pot suporta greutatea generatorului.
e Stati la o distanta de siguranta fata de generator in timp ce acesta este ridicat.

e Nu va asezati pe grupul electrogenerator tractat si nu va plimbati si nu stati pe el in timpul transportului.

« Tnainte de transport, rotiti supapa de combustibil in pozitia "OFF".

Pericol de incendiu si explozie

Combustibilul utilizat de generator si gazul pe care il emite sunt combustibili.

¢ Nu depozitati niciun lichid combustibil in apropierea motorului.

e Deoarece carpa folosita pentru a sterge echipamentul se poate pata cu ulei, aceasta nu trebuie depozitata in apropierea motorului.
e Nu fumati, nu folositi scule care produc scantei si nu efectuati nicio altd actiune care poate provoca explozia gazelor de esapament.

Intrerupeti sursa de alimentare a incarcitorului de baterii inainte de a conecta sau deconecta bateria.

Tineti toate obiectele care conduc electricitatea, cum ar fi uneltele metalice etc., departe de electrodul de-iesire pentru a evita un pericol electric.

Nu injectati combustibil in rezervorul de combustibil in timp ce grupul electrogenerator estein functiune.
e Tn cazul unei scurgeri de combustibil, nu incercati s& porniti generatorul.

Fiti deosebit de precaut daca in sistemul de ventilatie se acumuleaza o cantitate mare de gaze nearse, deoarece exista un potential pericol de explozie. Gazul
se acumuleaza dacd generatorul este pornit fara succes in mod repetat. Porniti generatorulnumai dupa ce gazul a fost evacuat.

Utilaje

Nu Tncercati sa porniti grupul electrogen daca a fost indepartat capacul ventilatorului sau alt capac de protectie de siguranta. Nu incercati sd introduceti
mainile sub sau in apropierea acestor dispozitive de protectie pentru intretinere in timp ce grupul generator este in functiune.

Tineti-va palmele, bratele, parul lung, hainele largi si bijuteriile la distanta de scripete si de alte piese rotative. Nota: Unele piese rotative nu pot fi vazute
clar in timp ce grupul electrogenerator functioneaza.

Aveti grija la uleiul fierbinte, la gazele de esapament si la suprafata fierbinte a grupului electrogen, precum si la suprafetele sau unghiurile ascutite.

Suprafata generatorului in timpul functionarii este fierbinte, din acest motiv nu o atingeti cu mainile goale.

Operatorii generatorului si toti lucratorii din apropiere trebuie s3 poarte haine de protectie, manusi si palarii/casti de protectie.

Utilizarea eterului pentru a sustine aprinderea nu se aplica la preincdlzirea cu gaz.

Tn general, toate aceste substante care ajuta la pornire nu sunt recomandate pentru a fi utilizate la toate motoarele, deoarece pot reduce eficienta acestora
si scurteaza durata de viatd a acestora.

Produse chimice

¢ Nu beti combustibil, ulei, lubrifiant sau electrolit de baterie si nu permiteti ca aceste substante s& intre in contact cu pielea. In cazul in care substantele
mentionate sunt biute, consultati imediat un medic. in cazul in care substantele mentionate intrd in contact cu pielea, trebuie s va spalati imediat cu apa
curatd si sdpun.

Nu purtati haine patate cu combustibil sau lubrifiant.
e Purtati un sort rezistent la acizi, o mascé de protectie si ochelari de protectie atunci cind manipulati bateria. Tn cazul in care se atinge electrolitul bateriei,
spalati-vd imediat pe maini cu multd apa.
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Realimentare cu combustibil

e Opriti intotdeauna generatorul inainte de realimentare.

e Ldsati generatorul sa se rdaceascd timp de cel putin 2 minute Tnainte de a scoate capacul rezervorului de combustibil. Desfaceti incet capacul pentru a elibera
presiunea din rezervorul de combustibil. Evitati sa varsati combustibilul.

e Nu umpleti rezervorul de combustibil peste linia de limita superioara.

Siguranta electrica

Generatorul poate fi exploatat in mod eficient si sigur numai daca este instalat, exploatat si intretinut corect.

Intotdeauna impamantati generatorul inainte de a-l utiliza.

Conectarea sarcinii trebuie efectuatd numai de catre un electrician calificat si cu experienta.

Asigurati-va ca grupul generator (inclusiv grupul generator tractat) va fi conectat la un dispozitiv electric ale carui specificatii respecta standardele locale de
utilizare.

Opriti grupul generator si taiati cablul negativ (-) al bateriei inainte de a conecta sau de a scoate sarcina.

Nu conectati sau scoateti incarcdtura in timp ce stati in apd sau pe un teren umed.

n timp ce generatorul genereazi energie electricé, piesele incércate sau cablul de alimentare nu trebuie s fie atinse de corpul uman sau de piese metalice
fard izolatie.

Dupa ce sarcina este conectata sau indepartatd, capacul cutiei de jonctiune trebuie sa fie inchis si nu utilizati grupul generator cand capacul este deschis.

Sarcina sau sistemul energetic alimentat de grupul generator trebuie sa fie compatibil cu caracteristicile grupului generator si trebuie sa se incadreze in
capacitatea acestuia.

Intrerupeti toate sursele de alimentare inainte de a efectua lucrari de intretinere.

Pastrati toate echipamentele electrice uscate si curate. in cazul in care se constat tdieturi sau uzurd, decolorare sau coroziune a tevii de izolatie din plumb,
aceasta trebuie Tnlocuita.

Stalpii terminali trebuie sa fie mentinuti curati si compacti.

Asigurati-va ca toate locurile in care sunt conectate sursele dealimentare si ca liniile electrice indepartate au o izolatie corespunzatoare.

Etichete de siguranta

e Mentineti toate etichetele de siguranta de pe unitate curate si lizibile. Dacd o eticheta de siguranta nu mai este lizibild, dispuneti inlocuirea acesteia.
incircarea bateriei

e Generatorul are o functie de incarcare automata. Bateria emite hidrogen gazos Tn timpul incdrcarii, care este un gaz extrem de exploziv. Nu fumati in
timpul incarcdrii bateriei.

PREGATIREA GENERATORULUI PENTRU UTILIZARE N \\

Utilizarea separatorului de ulei/apa

e Generatorul diesel este echipat cu un separator ulei/apa (Fig. 1) care evacueaza-apa de
la motorind.

e Pentru a evacua apa din motorina, rotiti robinetul separatorului de ulei spre stanga.
Separator

e Dupa ce apa a fost drenatd, rotiti robinetul separatorului de ulei spre dreapta pentru a y
ulei/apa

preveni scurgerea motorinei.

Fig. 1

Noti: Tnainte de pornire, intrerupatorul de combustibil trebuie s3 fie deschis pentru a 4 & Tntrerupétor '
impiedica patrunderea aerului in pompa de combustibil. de combustibil

| Jojd de ulei de
L lubrifiere

i/

Nota: inainte de pornire, dispozitivul de reglare a vitezei trebuie s3 fie setat in pozitia
"RUN". Daca generatorul nu a fost utilizat pentru o perioada lunga de timp,
manipulatorul trebuie setat in pozitia "STOP".

Pozitia de mare
viteza

Verificarea nivelului de ulei

. (I
Pentru a verifica nivelul uleiului, procedati dupd cum urmeaza: Filtru grosier L|m|Fato“r de
1. Verificati daca generatorul este oprit si se afla pe o suprafatd plana. pentru f‘!e'u' de viteza
. i j lubrifiere Pozitia de vitezd
2. Desurubati capacul de umplere cu ulei/busonul de ulei de pe motor. 'redusé
3. Cu o carpa uscatd, stergeti uleiul de pe jojd, care se afla in interiorul capacului.
4. Introduceti joja de ulei si apoi scoateti-o din nou. Ar trebui sd existe ulei pe joja. Daca nu exista ulei pe joja sau daca uleiul este vizibil doar la capatul jojei,
addugati ulei pana cand carterul motorului este plin.
5. Puneti la loc capacul de umplere cu ulei.

[BORMANN) ~rO 25



Schimbarea/adaugarea de ulei

Pentru a goli uleiul din generator, procedati dupa cum urmeaza:

1. Asezati o tavd sub generator pentru a prinde uleiul pe masura ce se scurge.
2. Desurubati busonul de golire a uleiului.

3. Lasati tot uleiul sa se scurga din generator.

4. Puneti la loc dopul de golire a uleiului si strangeti-I.

Pentru a adauga ulei la motor, procedati dupa cum urmeaza:
1. Confirmati ca generatorul se afla pe o suprafata plana.
2. Desurubati capacul de umplere cu ulei/busonul de ulei de pe motor.

. Fig. 3
3. Folosind o palnie, addugati ulei de motor cu grad ridicat de detergent pentru a umple Filtru fin de DOT’ del gpllre
motorul pana la cantitatea corecta. Cand motorul este plin, nivelul uleiului trebuie sa ulei de Canelura ;eu elulul
ajunga la buza inferioara a orificiului de umplere cu ulei. lubrifiere scurgere

Verificati filtrul de aer

1. Desurubati surubul si scoateti placa laterala.

2. Slabiti clestele pentru a scoate capacul filtrului de aer si pentru a descoperi elementul filtrului de aer.

e Nu curatati elementul cu detergent.

e Elementul trebuie Tnlocuit Tn cazul in care puterea de iesire scade sau daca gazele de evacuare sunt negre.

* Nu porniti generatorul fird ca filtrul de aer sa fie montat. In acest caz, generatorul va fi deteriorat.

3. Dupa ce puneti elementul filtrului de aer la loc, montati capacul deasupra filtrului de aer si strangeti din nou cu fermitate clestele.
Verificati generatorul

« Tnainte de a porni generatorul, opriti intrerupatorul principal.

e Punetila pdmant generatorul in mod corect.

Avertisment: Daca generatorul nu este impamantat corespunzator, se poate produce electrocutarea.
Verificati conductele de combustibil

e Cand umpleti generatorul cu combustibil, asigurati-va ca nu exista aer in conducte.

o Tn cazul in care existd aer in conducte, indepartati-| prin desurubarea pompeide combustibil pané cand nu mai ies bule de aer din motorini si apoi
strangeti din nou suruburile.

VERIFICAREA S| FUNCTIONAREA MOTORULUI N La\ .

Verificati nivelul uleiului de lubrifiere

o Verificati nivelul uleiului de lubrifiere inainte de fiecare pornire.

e Este foarte important sa va asigurati cd nivelul de ulei se afla intre limita superioara si cea inferioara a
jojei de ulei.

Limita superioara

N

Rodaj motor o
Limita inferioara

¢ Tnainte de a utiliza generatorul in mod normal, motorul trebuie sa fie rodat timp de 20 de ore.

N

e Evitati supraincarcarea motorului in timpul perioadei de rodaj.

.

N

Q2
Fig. 4

e Schimbati uleiul de lubrifiere dupa ce a trecut perioada de rodaj.

PORNIREA GENERATORULUI

Pregatiri inainte de a incepe

1. Rotiti comutatorul de combustibil in pozitia "ON".
2. Setati regulatorul de turatie al motorului in pozitia "RUN".

ncepand cu

1. Introduceti cheia si rotiti-o in pozitia "OFF".

2. Setati regulatorul de viteza in pozitia "RUN".

3. Rotiti cheia la dreapta in pozitia "START".

e Daca generatorul nu reuseste sa porneasca in 10 secunde, asteptati 15 secunde inainte de a incerca sa porniti din nou generatorul.
Nota: Daca este dificil sa porniti motorul in timpul sezonului de iarna, adaugati 2 ml de ulei de lubrifiere in pasajul de admisie a gazelor.
Nota: Este foarte important sa strangeti bine joja de ulei inainte de pornire.

BATERIE

e Tn cazul in care bateria este de tip cu adaos de lichid, nivelurile de electrolit trebuie verificate lunar.

e Motorul nu poate fi pornit daci nivelul electrolitului este scizut. in acest caz, trebuie addugata apa distilata.
e Daca nivelul electrolitului este prea ridicat, lichidul se va revdrsa si va coroda piesele din apropiere.

e Tn timpul functionérii, generatorul poate incirca automat bateria.

e Tn cazul in care generatorul este utilizat ca generator de rezerva, bateria trebuie s3 fie incircat.
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OPERAREA GENERATORULUI

Functionarea motorului

1. Verificati nivelul uleiului de lubrifiere. Daca nivelul este scazut, addugati suficient ulei astfel incat nivelul sa se situeze intre limita superioara si cea inferioara.

2. Porniti motorul timp de trei minute fara sarcind pentru a-l incalzi.

Inspectie in timpul functionarii

1. Verificati daca de la generator se aude vreun sunet anormal sau dacd acesta vibreaza intens.
2. Verificati daca motorul functioneaza corect.

3. Asigurati-va ca culoarea gazelor de esapament nu este neagra sau prea alba.

e Tn cazul in care generatorul nu trece de inspectie, operatorul trebuie si opreascd imediat generatorul si si contacteze furnizorul.

ADAUGAREA SARCINII

Addugarea de sarcini la priza de curent alternativ

e Cand porniti generatorul, uitati-va la indicatorul luminos pentru a verifica daca exista defectiuni.

e Generatorul trebuie sd functioneze la turatia nominala (setati regulatorul de turatie in pozitia ""RUN").

e Atunci cand indicatorul de tensiune de pe panoul de control atinge +10% din limita nominald, sarcina poate fi adaugata.

e Tn cazul in care generatorul nu functioneazd corect, indepartati sarcinile si gésiti cauza problemei.

e Tn caz de supraincircare, reduceti sarcina, apoi porniti din nou generatorul in cteva minute.

e Daca indicatia de tensiune este prea mare sau prea micd, opriti generatorul si gasiti cauza problemei.

Adaugarea de sarcini la priza de curent continuu

e Tnainte de a incirca bateriile de tip automat, firul de la catodul bateriei trebuie deconectat.

e Conectati cablul de incarcare intre borna bateriei si anodul.generatorului. Acordati atentie anodului si catodului.

o Tncércati bateria intr-o zon4 bine ventilata.

Noti: Inainte de a incérca bateria, deschideti capacul bateriei. Daca temperatura lichidului electrolitic este mai mare de 45°C, nu incércati bateria.

Nota: Nu incercati sa porniti o masina cu generatorul.

INTRETINERE

Atentie: Nu efectuati niciodata proceduri de intretinere in timp ce generatorul este in functiune. Lasati generatorul sa se raceasca
inainte de a incepe orice procedura de intretinere.

Avertisment: intretinerea necorespunzitoare si/sau necorectarea oriciror probleme inainte de punerea in functiune a generatorului
poate cauza o functionare defectuoasa care ar putea provoca moartea sau vatamari.grave.

PROGRAMUL DE INTRETINERE RECOMANDAT

Frecventa

La fiecare 20 de

Lafiecare 200 de

La fiecare 500 de

in fiecare an sau la

Actiune In fiecare zi ore La fiecqgNQ 4 ore ore fiecare 1000 de ore
Verificati nivelul de combustibil O
Curatati rezervorul de combustibil O
Verificati dacd exista scurgeri de ulei O
ificati fi | (strangeti din nou
Verificati iecare e ement de @ surubul capului
fixare cilindrului)
Schimbarea uleiului de O O 0O
lubrifiere (prima utilizare) | (urmétoarele trei utilizari)
Curéatati elementul filtrului de | (cresteti frecventa dacd generatorul este amplasat intr-o zona O
aer cu mult praf) O (inlocuiti)
Curatati filtrul de combustibil O . O - A O .
(inlocuiti) (inlocuiti)
Verificati pompa de combustibil o
Verificati injectorul o
P o
Verificati conducta de N . <
i L (a se inlocui dacd
combustibil
este necesar)
Reglati jocul supapei de (]
admisie/evacuare (prima data)
Verificati supapa de admisie/ °
evacuare a macinarii
Schimbati inelul de piston o
Verificati nivelul lichidului N .
. ) - In fiecare luna
electrolit sau tensiunea bateriei
Nota: Marca "@" indicd faptul ca trebuie utilizata o cheie speciala.
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Schimbati filtrul de combustibil

1. Tnchideti comutatorul de combustibil.
2. Descoperiti elementul filtrului de combustibil prin sldbirea capacelor separatorului de ulei/apa. Dupd aceea, inlocuiti filtrul de combustibil.

DEPOZITARE

Atunci cand generatorul nu a fost utilizat timp de mai mult de trei luni, acesta trebuie depozitat.

Daca generatorul a fost depozitat timp de 6 luni, luati urmatoarele masuri inainte de a-l pune in functiune:

1. Scurgeti combustibilul si uleiul de lubrifiere.

2. Indepértati praful si uleiul de pe partile exterioare ale generatorului si de pe panoul de comanda.

3. Curatati carterul si camera de angrenaje cu motorina si kerosen. Dupa aceea, scurgeti motorina si kerosenul.

4. Injectati in carterul motorului cantitatea potrivita de ulei rezistent la rugina sau de ulei de lubrifiere fara apa (incalziti uleiul de lubrifiere la aproximativ
120°C pana cand nu mai existd spuma). Apoi, puneti motorul in functiune timp de 3 minute pentru a face sa circule uleiul la toate piesele mobile.

5. Injectati ulei antirugina sau ulei de lubrifiere fara apd in colectorul de admisie si apoi porniti motorul rapid. Dupa ce ati facut acest lucru, inchideti supapa
de admisie/evacuare.

6. infasurati filtrul de aer cu hartie impermeabild si introduceti hartia impermeabild in toba de esapament pentru a impiedica patrunderea prafului si a umiditatii.

7. Scoateti cheia.

8. Depozitati generatorul intr-o zona curata, uscata si bine ventilatd, lipsita de materiale corozive.

DEPANARE
Problema Cauza posibila Solutie
Tntrerupatorul de combustibil nu este in pozitia Setati intrerupatorul de combustibil in pozitia
"OPEN" (deschis) ""OPEN" (deschis)
Motorul a:ramas fara motorina Addugati motorina
Uleiul este scazut Adaugati sau inlocuiti uleiul
Injectorul nu poate pulveriza combustibil sau cantitatea . . X
Motorul nu porneste pulverdgtdleste Brea Mics Repararea si reglarea injectorului

Manerul de control al vitezei nu este in pozitia "RUN" Setati gestionarul in pozitia "RUN"

. = . . .. L ntoarceti cheia in pozitia "ON" si verificati daci
Nu exista electricitate in solenoidul de taiere a combustibilului .. X
exista o iesire de tensiune (12V-13V)

Murdadrie in duza Curatati duza
Nu exista energie electrica in baterie Tnlocuiti sau incarcati bateria
Generatorul nu produce . .
Contactele soclului sunt uzate Reglati soclul

energie electrica

Setati manipulatorul de control al vitezei in pozitia

Motorul nu atinge turatia nominala de functionare

Tensiunea este prea micd

Verificati AVR (regulatorul automat de tensiune) Reglati rezistenta prin rotirea la dreapta

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.

28 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: Procitajte prirucnik prije rukovanja generatorom. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati elektri¢cnim udarom,
pozarom i/ili ozbiljnim ozljedama. Nakon ¢itanja priruénika, pohranite ga na sigurno mjesto za buduéu referencu.

VaZna napomena: U ovom prirucniku se pojmovi ""generator", ""generator set", "'generator-set" i ''gen-set" koriste zamjenjivo.

e Generator smiju koristiti samo ovlasteno i obuceno osoblje.
e Ako je poznato da je generator nesiguran ili pokazuje znakove ostecenja, zalijepite natpis "Opasnost' na njega i iskljucite negativni kabel (-) baterije, tako
da generator ne moZe biti pokrenut. Ne spajajte kabel dok generator ne bude popravljen i siguran za upotrebu.

e Ako unutarnji dijelovi opreme trebaju ciS¢enje ili odrZzavanje, odspojite negativni kabel baterije.

Prije spajanja bilo kojeg elektri¢nog uredaja, pustite generator da radi nekoliko minuta.

Neispravne dijelove odmah iskljucite i uklonite.
e Produljeno izlaganje visokim razinama buke mozZe biti opasno za sluh. Nosite zastitu za sluh.

Iskljucite sve spojene elektricne uredaje prije zaustavljanja generatora.
¢ Ne preopterecujte generator.

Ispusni plinovi koje generator emitira sadrZe otrovni ugljiéni monoksid koji se moZe nakupiti na opasnim razinama u zatvorenim prostorima.

Generator koristite samo na otvorenom, na dobro prozracenim podrucjima.

Uvijek provjerite ima li prolijevane dizelskog goriva i odmah ga obrisite prije pokretanja generatora.

Instalacija, kretanje i prijevoz
e Generator mora biti postavljen na ¢vrstu, ravnu povrsinu.
e Kablovi, uzemljenje i oprema za zastitu od curenja elektri¢ne energije moraju biti u skladu s relevantnim standardima i drugim zahtjevima.

e Osigurajte da ispusna cijev ili ispusni lonac budu udaljeni od zapaljivih tvari.

Provjerite jesu li viesalica i njezine potpore ¢vrsto fiksirane,ispravno spojene i mogu podnijeti teZinu generatora.
¢ Drzite se na sigurnoj udaljenosti od generatora dok se podize.
* Ne sjedite na vu¢enom generatoru niti hodajte i stojite na njemu.dok'se prevozi.

Prije prijevoza, okrenite ventil za gorivo u polozaj "ISKLIUCENO".
Opasnost od pozara i eksplozije

e Gorivo koje generator koristi i plin koji emitira su zapaljivi.

¢ Ne skladistite zapaljivu tekuéinu blizu motora.

e Bududi da se krpa koja se koristi za brisanje opreme moZze zaprljati uljem, ne smije se ¢uvati blizu motora.

¢ Ne pusite, ne koristite alate koji proizvode iskre ili ne obavljajte bilo koju drugu radnju koja meze uzrokovati eksploziju ispusnih plinova.

o [skljucite izvor napajanja punjaca baterije prije spajanja ili odspajanja baterije.

e Drzite sve predmete koji provode elektricitet, poput metalnih alata itd., dalje od izlazne elektrode kako biste izbjegli elektricnu opasnost.

¢ Ne ubrizgavajte gorivo u spremnik goriva dok generator radi.

¢ U slucaju curenja goriva, nemojte pokusavati pokrenuti generator.

¢ Budite posebno oprezni ako se u ventilacijskom sustavu nakupi velika koli¢ina neizgaranog plina;jer postoji potencijalna opasnost od eksplozije. Plin se nakuplja
ako se generator neuspjesno pokreée ponovno. Generator pokrenite tek nakon Sto se plin ispusti.

Strojevi

Ne pokusavajte pokrenuti generator ako je zastitni poklopac ventilatora ili druga sigurnosna zastita uklonjena. Ne stavljajte ruke ispod ili blizu tih zastitnih
uredaja za odrzavanje dok generator radi.

Drzite dlanove, ruke, dugu kosu, labavu odjecu i nakit dalje od remenog koluta i drugih rotirajudih dijelova. Napomena: Neki rotirajuci dijelovi se ne mogu
jasno vidjeti dok generator radi.

Pazite na vrelo ulje, ispusne plinove i vruc¢u povrsinu generatora, kao i ostre povrsine ili kutove.

Povrsina generatora tijekom rada je vruca, stoga je ne dodirujte golim rukama.

Operatori generatora i svi radnici u blizini moraju nositi zastitnu odjecu, rukavice i kape/stiti.

Upotreba etra za potporu paljenja nije primjenjiva na prethodni grijac s plinom.

Opcenito govoredi, sve ove tvari koje pomazu pri pokretanju se ne preporucuju za upotrebu u svim motorima, jer mogu smanijiti njihovu ucinkovitost i
skratiti njihov vijek trajanja.

Kemikalije

¢ Ne pijte gorivo, ulje, mazivo ili elektrolit baterije, niti dopustite da te tvari dodu u dodir s koZom. U slucaju gutanja tih tvari, odmah se obratite lije¢niku. U

slucaju dodira tih tvari s koZzom, odmah operite kozu sapunom i ¢istom vodom.

¢ Ne nosite odjecu zaprljanu gorivom ili mazivom.

Nosite kiselo otpornu pregacu, zastitnu masku i zastitne naocale prilikom rukovanja baterijom. U slu¢aju dodira elektrolita baterije, odmah operite ruke
obilnom koli¢inom vode.
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Punjenje gorivom
¢ Uvijek iskljucite generator prije punjenja gorivom.

¢ Pric¢ekajte najmanje 2 minute da se generator ohladi prije nego Sto skinete poklopac spremnika za gorivo. Polako otpustite poklopac kako biste smanjili pritisak
u spremniku goriva. Izbjegavajte prolijevanje goriva.

¢ Nemojte puniti spremnik gorivom iznad gornje granice.

Elektri¢na sigurnost

Generator se moze ucinkovito i sigurno koristiti samo ako je pravilno instaliran, upravljan i odrzavan.

Uvijek uzemljite generator prije koristenja.

Povezivanje optere¢enja mora obaviti samo iskusni, kvalificirani elektricar.

Provjerite da ¢e generator (ukljucujuci vuceni generator) biti spojen na elektri¢ni uredaj ¢ije specifikacije zadovoljavaju lokalne standarde za koristi.

Zaustavite generator i isklju¢ite negativnu Zicu (-) baterije prije povezivanja ili uklanjanja opterecenja.

Nemojte se povezivati ili uklanjati opterecenje dok stojite u vodi ili vlaznom tlu.

Dok generator proizvodi elektri¢nu energiju, nabijeni dijelovi ili vodovi za napajanje ne smiju se dodirivati ljudskim tijelom ili metalnim dijelovima bez izolacije.

Nakon Sto je opterecenje spojeno ili uklonjeno, poklopac spojne kutije mora biti zatvoren, i ne koristiti generator kada je poklopac otvoren.

Opterecenje ili elektri¢ni sustav napajan generatorom mora biti kompatibilan s karakteristikama generatora i mora biti unutar kapaciteta.
generator set.

Iskljucite sve izvore napajanja prije obavljanja odrzavanja.

Drzite svu elektri¢nu opremu suhom i ¢istom. Ako se primijeti bilo kakvo ostecenje, istroSenost, promjena boje ili korozija izolacijske cijevi od olova, izolacijska
cijev mora biti zamijenjena zamijenjeno.

Terminalni stupovi moraju biti Cisti i kompaktni.

Provjerite da sva mjesta gdje su spojene izvori napajanjasi.uklonjene elektri¢ne linije imaju odgovarajucu izolaciju.

Sigurnosne oznake

e OdrZavajte sve sigurnosne naljepnice na uredaju Cistima i Citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije Citljiva, zamijenite je.

Punjenje baterije

e Generator ima automatsku funkciju punjenja. Baterija ispusta vodikov plin tijekom punjenja, koji je vrlo eksplozivan plin. Ne pusite tijekom punjenja

baterije.

PRIPREMA GENERATORA ZA UPOTREBU A\Y 4 D\

Upotreba separatora ulja/vode.
e Dizelski generator je opremljen separatorom ulja/vode (Slika 1) koji odvodi vodu.
iz dizela.

¢ Da biste ispraznili vodu iz dizela, okrenite slavinu uljnog separatora suprotno od kazaljke na satu.
¢ Jednom kada se voda isprazni, okrenite slavinu uljnog separatora u smjeru kazaljke nasatu kako

biste sprijecili dizel iz curenja.

Slika 1

Promjena
goriva

Napomena: Prije pocetka, prekidac za gorivo treba biti otvoren kako bi se sprijecio
ulazak zraka crpka goriva.

Sipka za
1] mjerenje ulja
] |
A Visoka
brzina
pozicija

Napomena: Prije pocetka, regulator brzine treba postaviti u poloZaj "RAD". Ako
generator nije koriSten duZe vrijeme, regulator treba postaviti u polozZaj "ZAUSTAVI".

Provjeravanje razine ulja Mazivlo ulje Brzilna Slika 2
Da biste provjerili razinu ulja, slijedite sljedecée korake. gruba ogranicivac
filtracija Niska

1. Provjerite je li generator iskljucen i postavljen na ravnu povrsinu.

2. Odvijte poklopac za ulje/Sipku za mjerenje ulja s motora.

3. Obrisite ulje s mjeraca koji se nalazi unutar poklopca, suhom krpom.

4. Umetnite mjernu Sipku, a zatim je ponovno izvadite. Na mjernoj Sipki treba biti ulje. Ako nema ulja na mjernoj Sipki ili je ulje vidljivo samo na samom
kraju mjernje Sipke, dodajte ulje dok se ne napuni karter motora.

5. Stavite poklopac za ulje/vadilicu natrag na mjesto.

brzina
poloZaja
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Mijenjanje/dodavanje ulja

Da biste ispraznili ulje iz generatora, slijedite sljedece korake.

1. Postavite pladanj ispod generatora da uhvati ulje dok se ispusta.
2. Odvijte ¢ep za odvod ulja.

3. Dopustite da se sav ulje isprazni iz generatora.

4. Stavite ¢ep za odvod ulja natrag na mjesto i zategnite ga.

Da biste dodali ulje u motor, slijedite sljedece korake.
1. Potvrdite da je generator na ravnoj povrsini.
2. Odvijte poklopac za ulje/sipku za mjerenje ulja s motora.

Slika 3

3. Koristedi lijevak, dodajte visokokvalitetno motorno ulje kako biste napunili motor do Mazivo LSI?:St
ispravne koli¢ine. Kada je motor pun, razina ulja treba dose¢i donju usnu otvora za ulje Drenasn
punjenje ulja. i kanal

Provjerite zracni filter.

1. Odvijte vijak i izvadite bo¢nu plocu.

2. Otpustite stezaljku kako biste skinuli poklopac zra¢nog filtra i otkrili element zrac¢nog filtra.

¢ Nemojte Cistiti element s deterdZzentom.

¢ Element treba zamijeniti ako se snaga izlaza smaniji ili ako su ispusni plinovi crni.

¢ Ne pokrecite generator bez zra¢nog filtera. To moze uzrokovati osteéenje generatora.

3. Nakon sto vratite zracni filter na svoje mjesto, stavite poklopac na vrh zra¢nog filtera i ¢vrsto ga pricvrstite.
Provjerite generator

¢ Prije pokretanja generatora, iskljucite glavni prekidac.

e Ispravno uzemljite generator.

Upozorenje: Nepravilno uzemljenje generatora.moze rezultirati strujnim udarom.

Provjerite dovod goriva

e Pri punjenju generatora gorivom, provjerite da nema zraka u cijevima,

e Ako ima zraka u cijevima, uklonite ga odvrtanjem pumpe za gorivo.dok iz dizela ne izlaze mjehuriéi zraka, a zatim ponovno zategnite vijke.

PROVJERA | RUKOVANJE MOTOROM NCA\

Provjerite razinu ulja za podmazivanje

* Provjerite razinu ulja za podmazivanje prije svakog pokretanja.

¢ Vrlo je vazno osigurati da je razina ulja izmedu gornje i donje granice na mjernoj Sipki za ulje. . .
Gornja granica
Uvodenje motora

¢ Prije normalnog rada generatora, motor treba biti uveden u rad tijekom 20 sati. Donja granica

¢ Izbjegavajte preopterecenje motora tijekom razdoblja uvodenja.

¢ Promijenite ulje za podmazivanje nakon $to prode razdoblje uvodenja.

..

iz
Slika 4

POKRETANJE GENERATORA
Priprema prije pokretanja

1. Okrenite prekida¢ za gorivo u polozaj "UKLJUCENO".
2. Postavite rucicu za brzinu motora u polozaj "RAD".

Pokretanje

1. Umetnite klju¢ i okrenite ga u polozaj "ISKLIUCENO".

2. Postavite rucicu za brzinu u poloZaj "RAD".

3. Okrenite klju¢ u smjeru kazaljke na satu u polozaj "POKRENI".

e Ako generator ne uspije pokrenuti u roku od 10 sekundi, pricekajte 15 sekundi prije nego Sto pokusate ponovno pokrenuti generator.
Napomena: Ako je tesko pokrenuti motor tijekom zimske sezone, dodajte 2 ml ulja za podmazivanje u ulazni plinski prolaz.
Napomena: Vrlo je vaZno ¢vrsto zategnuti mjernu Sipku prije pokretanja.

BATERIA

e Ako je baterija tipa s dodatkom tekucine, razine elektrolita treba provjeravati mjesecno.

e Motor se ne moze pokrenuti ako je razina elektrolita niska. U tom slucaju treba dodati destiliranu vodu.
¢ Ako je razina elektrolita previsoka, tekucina ce preliti i korodirati dijelove u blizini.

e Tijekom rada, generator moZe automatski puniti bateriju.

o Ako se generator koristi kao rezervni generator, baterija se treba puniti.
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UPRAVLIANJE GENERATOROM

Rad motora
1. Provjerite razinu ulja za podmazivanje. Ako je razina niska, dodajte dovoljno ulja da razina bude izmedu gornje i donje granice.
2. Pokrenite motor tri minute bez opterecenja da ga zagrijete.

Inspekcija tijekom rada

1. Provjerite postoji li neki neobican zvuk koji dolazi iz generatora ili da li generator jako vibrira.

2. Provjerite radi li motor ispravno.

3. Provjerite da boja ispusnih plinova nije crna ili prebijela.

e Ako generator ne prode inspekciju, operator treba odmah zaustaviti generator i kontaktirati dobavljaca.

DODAVANJE OPTERECENJA

Dodavanje opterecenja na AC uticnicu

¢ Prilikom pokretanja generatora, pogledajte indikatorsko svjetlo da provjerite postoji li neka greska.

e Generator treba raditi na nominalnoj brzini (postavite rucicu brzine na "RAD" polozaj.)

¢ Kada indikacija napona na upravljackoj plo¢i doseze +10% od nominalnog ogranicenja, opterecenje se moze dodati.
¢ U slucaju da generator ne radi ispravno, uklonite optereéenja i pronadite uzrok problema.

¢ U slucaju preopterecenja, smanjite optereéenje, zatim ponovno pokrenite generator za nekoliko minuta.

¢ Ako je indikacija napona previsoka ili preniska, zaustavite generator i pronadite uzrok problema.

Dodavanje opterecenja na DC uti¢nicu

¢ Prije punjenja automatskih baterija, Zica s katode baterije mora biti odspojena.

¢ Povezite punjacku Zicu izmedu terminala baterije i anode generatora. Obratite paznju na anodu i katodu.

e Puni bateriju na dobro prozracenom podrucju.

Napomena: Prije punjenja baterije otvorite poklopac baterije. Ako je temperatura elektrolita tekucine iznad 45°C, nemojte puniti bateriju.
Napomena: Nemojte pokusavati pokrenuti automobil s.;generatorom.

ODRZAVANJE.

Pazite: Nikada ne obavljajte postupke odrZavanja dok je generator ukljucen. Pricekajte da se generator ohladi prije nego Sto zapocnete bilo
$to. odriavanje postupaka. Upozorenje: Nepravilno odrZavanje i/ilinedostatak ispravljanja bilo kakvih problema prije pokretanja generatora
moze uzrokovati kvar moze uzrokovati smrt ili ozbiljne ozljede.

PREPORUCENI RASPORED:ODRZAVANJA
) Frekvencijal g akidan | svakih 20 sati. Svakih 100'sati. svakin200 sati. | svakih 500 sati. |  Svake godine
Akcija ili svakih 1000
sati.
Provjerite razinu goriva. O
Ocistite spremnik goriva. O
Provjerite ima li curenja ulja. O
[ J
Provjerite svaki pri¢vrscivac. ponovno zategnite
cilindar
glava vijka
. . O O
Promijeni ulje za podmazivanje. (prvo koristenje) | (sljedece tri upotrebe) O
Otistite element zracnog filtra. (skracujte interval ako je general'.cor smjesten na prasnjavom O .
podrucju) Zamijeni.
e . O O
Odcistite filter goriva. O Zamijen. Zamijen.
Provjerite crpku goriva. [ J
Provjerite injektor. [ J
[ J
Provijerite cijev za gorivo. Zamijeni ako je
potrebno.
Prilagodi unos/izlaz. [ J
klirens ventila (prvi put)
Provjerite usisni/izduvni ventil
mljevenja.
Promijeni klipnu prsten.
Provjerite tekucinu Svaki miesec
elektrolita. ]
razina ili napon baterije
Napomena: Oznaka "@" ukazuje da se mora koristiti poseban kljué.
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Promijenite filter goriva.

1. Zatvorite prekidac goriva.
2. Otkrijte element filtera goriva otpustanjem poklopaca uljno/vodene separatora. Nakon toga zamijenite filter goriva.

SKLADISTE

Kada generator nije bio u radu vise od tri mjeseca, treba ga pohraniti.

Ako je generator bio pohranjen Sest mjeseci, prije ponovnog pokretanja treba poduzeti sljedeée korake:

1. Ispraznite gorivo i mazivo.

. Uklonite prasinu i ulje s vanjskih dijelova generatora i s upravljacke ploce.

. Ocistite karter i komoru za zupcanike s dizelskim gorivom i kerozinom. Nakon toga, ispraznite dizel i kerozin.

W N

. Ubrizgajte odgovarajucu koli¢inu ulja za zastitu od hrde ili maziva bez vode (zagrijte mazivo na otprilike 120°C dok ne nestane pjene) u karter. Zatim, pokrenite
motor 3 minute kako biste ulje rasporedili po svim pokretnim dijelovima.

5. Ubrizgajte ulje za zastitu od hrde ili mazivo bez vode u usisni kolektor, a zatim pokrenite motor brzo. Nakon toga zatvorite usisni/izduvni ventil.

6. Omotaijte zracni filter vodootpornim papirom i umetnite vodootporni papir u ispusni lonac kako biste sprijecili ulazak prasine i vlage.

7. Izvadite kljuc.

8. Pohranite generator na ¢istom, suhom i dobro prozraéenom podrudju bez korozivnih materijala.

OTKRIVANJE PROBLEMA
Problem Moguci uzrok Rjesenje
Prekidac za gorivo nije u polozaju "OTVORENQO" Postavite rucicu prekidaca za gorivo u polozaj
"OTVORENO"
Motor.nema dizelsko gorivo Dodajte dizelsko gorivo
Nivo ulja,je nizak Dodajte ili zamijenite ulje

Injektor ne moZze prskati gorivo ili koli¢ina prskanog goriva je

Py Popravite i podesite injektor

Motor se ne pokrece
Rucica za kontrolu brzinenije.u polozaju "RAD" Postavite rucicu u polozaj "RAD"

Okrenite klju¢ u polozaj "UKLJUCENQ" i provjerite

Nema struje u elektromagnetskom ventilu'za prekid goriva postoji li izlazni napon (12V-13V)

Prljavstina u mlaznici Ocistite mlaznicu
Nema struje u bateriji Zamijenite ili napunite bateriju
Generator ne proizvodi . . L . -
. R Kontakti uti¢nice su istroseni Podesite uti¢nicu
elektricnu energiju
Motor ne postiZe svoju ocijenjenu brzinu Postavite rucicu za kontrolu brzine u radni polozaj
Napon je prenizak
Provjerite AVR (automatski regulator napona) Podesite otpor u smjeru kazaljke na satu

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacdajno
utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: A generator izemeltetése el6tt olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa aramitéshez, tlizhoz és/vagy sulyos
sérllésekhez vezethet. A kézikdnyv elolvasasa utan tarolja azt biztonsagos helyen, hogy késébb is hozzaférhessen.

Fontos megjegyzés: Ebben a kézikonyvben a ,generator”, ,generator-készlet”, , generator-készlet” és ,gen-készlet” kifejezések egymas szinonimaiként
hasznalatosak.

® A generdtort csak felhatalmazott és képzett személyzet Gizemeltetheti.

® Ha a generdtor biztonsdgosnak nem mindsiil, vagy sériilés jeleit mutatja, ragasszon ra ,Veszély” feliratu tablat, és vélassza le az akkumulator negativ (-) vezetékét, hogy a
generdtor ne legyen indithatd. Ne csatlakoztassa a vezetéket, amig a generatort meg nem javitottak, és biztonsdgosan hasznalhatéva nem valt.

® Ha a berendezés belsé alkatrészeit tisztitani vagy karbantartani kell, tavolitsa el az akkumuldtor negativ vezetékét.

® Hagyja a generdtort néhdny percig m(ikodni, miel6tt barmilyen elektromos eszkozt csatlakoztatna.

* A meghibasodott alkatrészeket azonnal ki kell kapcsolni és eltavolitani.

® A magas zajszintnek vald hosszan tarto kitettség kdros hatdssal lehet a halldsra. Viseljen hallasvédét.

® A generdtor ledllitasa el6tt kapcsolja ki az 6sszes csatlakoztatott elektromos eszkozt.

* Ne terhelje tul a generatort.

® A generator altal kibocsatott kipufogdgaz mérgezd szén-monoxidot tartalmaz, amely zért térben veszélyes szintig felhalmozddhat.

® A generatort csak jol szell6z6, kiltéri helyeken hasznalja.

Mindig ellenérizze, hogy nem 6mlott-e ki dizelizemanyag, és azonnal tordlje fel, miel6tt elinditana a generatort.

Telepités, mozgatas és szallitas

® A generatort szilard, sik feltletre kell helyezni.

* Avezetékeknek, a foldelésnek és az dramszivargas elleni védelemnek meg kell felelnitik a vonatkozé szabvanyoknak és egyéb kovetelményeknek.

® Gy&z6djon meg arrdl, hogy a kipufogdcsd vagy a hangtompitd tévol van az éghetd anyagoktdl.

® GyG6z6djon meg arrdl, hogy a fliggeszték és tartdelemei szildrdan régzitve vannak, megfelel6en vannak csatlakoztatva, és képesek elviselni a generator sulyat.
® A generator emelése kdzben dlljon biztonsagos tavolsaghanitdle.

© Ne Uljon a vontatott generdtorra, és ne sétaljon vagy élljon rajta szallitas kozben.

e Szdllitas el6tt allitsa az izemanyag-szelepet ,,OFF” (KI) alldsba.

Tliz- és robbanasveszély

® A generator altal hasznalt zemanyag és az dltala kibocsatott gaz gyulékony.

® Ne taroljon gyulékony folyadékot a motor kdzelében.

® Mivel a berendezés torléséhez hasznalt ruha olajfoltos lehet, azt nem szabad a motor kézelében tarolni.

® Ne dohanyozzon, ne hasznaljon szikrat képezd szerszamokat, és ne végezzen olyan tevékenységet, amely:a kipufogdgaz robbanasét okozhatja.

® Az akkumulator csatlakoztatasa vagy levalasztasa el6tt kapcsolja ki az akkumuldtortolt dramellatasat.

® Az aramutés veszélyének elkertilése érdekében tartson tavol minden elektromossagot vezetd targyat, példaul fémszerszamokat stb. a kimeneti elektrédatol.

® Ne toltson lizemanyagot az Uizemanyagtartdlyba, amig a generator mdkodik.

o Uzemanyag-szivargas esetén ne prébalja meg elinditani a generatort.

® Legyen kulondsen dvatos, ha nagy mennyiségli elégetlen géz halmozddik fel a szell6z6rendszerben, mivel robbanasveszély all fenn. A géz akkor halmozddik fel, ha a generdtort

tObbszor sikertelenul inditjak el. Csak akkor inditsa el a generatort, ha a gaz mar elszivédott.
Gépek

* Ne prébalja meg elinditani a generatort, ha a ventilator burkolata vagy mas biztonsagi védéburkolat eltavolitasra kertlt. Ne prébalja meg a generator miikodése kozben
karbantartasi célbodl a kezét ezeknek a védéberendezéseknek a ald vagy kozelébe tenni.

Tartsa tavol tenyerét, karjat, hosszu hajat, laza ruhait és ékszereit a szijtarcsatol és mas forgo alkatrészektdl. Megjegyzés: A generator miikodése kdzben egyes forgd alkatrészek
nem lathatdk tisztan.

® Vigyazzon a forrd olajra, a kipufogogazra és a generator készlet forro feltletére, valamint az éles fellletekre és sarkokra.

® A generator felllete miikodés kdzben forrd, ezért ne érintse meg csupasz kézzel.

® Agenerator kezel6i és az dsszes kozeli munkavillalé védbruhazatot, keszty(it és sapkat/sisakot kell viseljenek.

® Az éter hasznélata a gyujtas elGsegitésére nem alkalmazhato gazzal miikodé elémelegitSknél.

Altalanossagban elmondhatd, hogy ezeket a gyujtast segité anyagokat nem ajanlott minden motorban hasznalni, mert csékkenthetik azok hatékonysagat és megrovidithetik
azok élettartamat.

Vegyszerek

* Ne igyon lizemanyagot, olajat, ken6anyagot vagy akkumulator elektrolitot, és ne engedje, hogy ezek az anyagok érintkezzenek a bérrel. Ha ilyen anyagokat ivott, azonnal
forduljon orvoshoz. Ha ezek az anyagok érintkeztek a bérrel, azonnal mossa le szappannal és tiszta vizzel.
® Ne viseljen tizemanyaggal vagy kenéanyaggal szennyezett ruhazatot.

e Az akkumuldtor kezelésekor viseljen savéllé kotényt, arcmaszkot és véddszemiiveget. Ha az akkumuldtor elektrolitjaval érintkezett, azonnal mossa meg a kezét b6 vizzel.
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Uzemanyag-feltoltés

® Tankolas el6tt mindig éllitsa le a generétort.

® Hagyja a generatort legalabb 2 percig lehtilni, miel6tt eltdvolitana az izemanyagtartaly fedelét. Lassan lazitsa meg a fedelet, hogy csokkentsék a nyomast az lizemanyagtartalyban.
Kerulje az izemanyag kiomlését.

® Ne toltse meg az Uzemanyagtartalyt a fels6 hatarvonal felett.

Elektromos biztonsag

® Agenerator csak akkor miikodik hatékonyan és biztonsédgosan, ha helyesen van felszerelve, lizemeltetve és karbantartva.
® Ageneratort hasznalat el6tt mindig foldelje.

® Aterhelés csatlakoztatasat csak tapasztalt, képzett villanyszerel6 végezheti.

® Gy6z6djon meg arrdl, hogy a generator (beleértve a vontatott generdtort is) olyan elektromos eszk6zhoz lesz csatlakoztatva, amelynek muiszaki adatai megfelelnek a helyi
szabvanyoknak.

Allitsa le a generatort és valassza le az akkumulator negativ vezetékét (-) a terhelés csatlakoztatasa vagy eltavolitésa el6tt.

Ne csatlakoztassa vagy tavolitsa el a terhelést, ha vizben vagy nedves talajon all.
® Amig a generator dramot termel, a feltoltott alkatrészeket vagy a tapvezetéket nem szabad emberi testtel vagy szigetelés nélkuli fém alkatrészekkel megérinteni.
® Aterhelés csatlakoztatasa vagy eltavolitdsa utdn a csatlakozddoboz fedelét be kell csukni, és a fedél nyitott dllapotaban nem szabad a generatort Gizemeltetni.

® Ageneratorallomas altal taplélt terhelésnek vagy energiaellatd rendszernek kompatibilisnek kell lennie a generatorallomas jellemzGivel, és a generatorallomas teljesitményén belil
kell maradnia.

® Akarbantartds elvégzése el6tt kapcsolja ki az 6sszes aramforrast.

® Minden elektromos berendezést tartson szarazon és tisztan. Ha a szigetel6csén vagas, kopds, elszinez6dés vagy korrdzid taldlhato, a szigetel6csovet ki kell cserélni.
® A csatlakozokapcsokat tisztan és tomoren kell tartani.

® Gy6z4djon meg arrdl, hogy az aramforrdsok csatlakozasi pontjai és az eltavolitott aramvezetékek megfelelGen szigeteltek.

Biztonsagi cimkék

® Az egység Osszes biztonsagi cimkéjét tartsa tisztan és olvashatéan. Haegy biztonsagi cimke mar nem olvashatd, cseréltesse ki.

Az akkumulator t6ltése

® A generator automatikus toltési funkciéval rendelkezik. Az akkumulator téltés kézben hidrogéngdzt bocsét ki, amely rendkiviil robbandsveszélyes gaz. Az akkumuldtor toltése
kozben ne dohanyozzon.

A GENERATOR HASZNALATRA KESZITESE NAN N\

Az olaj/viz szeparator haszndlata

e Adizelgenerator olaj/viz szeparatorral van felszerelve (1. abra), amely elvezeti a dizelbgl'szarmazd vizet

a dizelbél.

® Adizelbdl a viz elvezetéséhez forgassa el az olajszepardtor csapjat az dramutato jarasaval ellentétes iranyba.
olaj/viz
szeparator

e Aviz elvezetése utan forgassa el az olajszeparator csapjat az 6ramutato jardsaval megegyez6 iranyba, hogy.
megakaddlyozza dizel szivargasat.

Uzemanyag-
kapcsold

Kendolaj
P

d
'14 mérépalca

Nagy sebességl

pozicié

Megjegyzés: Indulds el6tt az lizemanyag-kapcsoldt ki kell nyitni, hogy ne keriljon leveg6
az lizemanyag-szivattyuba.

Megjegyzés: Indulas el6tt a sebességszabalyozd kart ,RUN” (Futds) allasba kell allitani. Ha a
generatort hosszabb ideig nem hasznaltdk, a kart ,,STOP” (Allas) allasba kell allitani.

- P I | 2. abra
Az olajszint ellendrzése Kendolaj Sebesség
Az olajszint ellenGrzéséhez hajtsa végre az aldbbi [épéseket: durva sz(iré korlatozo
1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a generator le van éllitva és sik feltileten &ll. Alacsony
sebességli

2. Csavarja le az olajfeltélt6/mérépélca fedelét a motorrol. pozicié

3. Szdraz ruhaval térolje le az olajat a kupak belsejében taldlhaté mérépalcardl.

4. Helyezze be az olajméré pélcat, majd vegye ki Ujra. Az olajmérd palcan olajnak kell lennie. Ha nincs olaj az olajméré palcén, vagy az olaj csak a palca legvégén lathato, toltsén
olajat, amig a motor forgattyihaza meg nem telik.

5. Helyezze vissza az olajfeltélté/olajmérd palca fedelét.
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Olajcsere/olajfeltéltés

A generator olajanak leeresztéséhez hajtsa végre az alabbi lIépéseket:
1. Helyezzen egy télcat a generator ala, hogy felfogja a kifolyd olajat.
2. Csavarja ki az olajleereszt8 dugét.

3. Hagyja, hogy az 6sszes olaj kifolyjon a generatorbdl.

4. Helyezze vissza az olajleereszté dugdt, és csavarja meg.

Az olaj feltoltéséhez a motorba hajtsa végre az alabbi |épéseket:
1. Gy6z8dj6n meg arrdl, hogy a generator sik feltileten all.
2. Csavarja le az olajfeltdlt6/olajszintméré kupakjat a motorrol.

3. Tolcsér segitségével adjon hozza nagy tisztitéereji motorolajat, hogy a motor a megfelelé mennyiség(
olajjal legyen feltoltve. Amikor a motor megtelt, az olajszintnek el kell érnie az olajbednté nyilas alsé
peremét.

Ellendrizze a légsziir6t

1. Csavarja ki a csavart, és vegye ki az oldals6 lemezt.

2. Lazitsa meg a kapcsot, hogy kivehesse a légsz(ir6 fedelét, és ldthatéva véljon a légsz(irs elem.

Ne tisztitsa az elemet tisztitdszerrel.

Az elemet ki kell cserélni, ha a kimeneti teljesitmény csokken, vagy ha a kipufogdgaz fekete.

® Neinditsa el a generatort a légsz(ir6 nélkil. Ez a generator megrongalddasahoz vezethet.

3. dbra

Kendolaj g['gﬂeeres

finomsz(ir6 |eerdszts dugo
horony

3. Miutdn visszahelyezte a légsz(ir6 elemet, helyezze vissza a fedelet a légsz(iré tetejére, és szorosan htizza meg a kapcsot.

Ellenérizze a generatort

® A generator inditasa el6tt kapcsolja ki a fékapcsoldt.

* A generatort megfelel6en foldelje.
Figyelem: A generator helytelen foldelése aramiitéshez vezethet.
Ellendrizze az lizemanyag-vezetéket

® A generator Uizemanyaggal valo feltoltésekor gy6z6djon meg.arrél; hogy a csévezetékben nincs levegd.

® Ha levegd van a cs6vezetékben, csavarja ki az izemanyag-szivattyut, amig a dizelbél nem jon ki tobb légbuborék, majd csavarja vissza a csavarokat.

A MOTOR ELLENGRZESE ES UZEMELTETESE AN AN

Ellenérizze a kendolaj szintjét

® Minden inditds el6tt ellendrizze a kendolaj szintjét.

® Nagyon fontos, hogy az olajszint az olajmérd palca felsé és alsé hatarértéke kozott legyen.
Motor bejaratasa

® A generdtor normal Gzemeltetése el6tt a motort 20 6ran at be kell futtatni.
® A bejaratasi idGszak alatt kerilje a motor tulterhelését.

® A bejaratasi idGszak letelte utan cserélje ki a kendolajat.

Fels6 hatér

Alsé hatar

4. abra

A GENERATOR INDITASA L @\t

Indulas el6tti elGkésziiletek

1. Allitsa az tizemanyag-kapcsol6t ,,ON” allasba.

2. Allitsa a motor sebességszabalyozéjat ,RUN” &llasba.
Inditas

1. Helyezze be a kulcsot, és forditsa ,,OFF” &llasba.

2. Allitsa a sebességszabalyzot ,,RUN” élldsba.

3. Forgassa el a kulcsot az dramutat6 jarasaval megegyez6 iranyba ,START” allasba.

® Ha agenerator 10 masodpercen beliil nem indul el, varjon 15 méasodpercet, miel6tt Ujra megprobalna elinditani.

Megjegyzés: Ha télen nehéz beinditani a motort, adjon 2 ml kendolajat a beszivott gazcsatornaba.
Megjegyzés: Nagyon fontos, hogy inditds el6tt szorosan meghtizza az olajmérg palcat.

AKKUMULATOR

® Ha az akkumulator folyadékos tipusu, az elektrolit szintjét havonta ellendrizni kell.

Alacsony elektrolit szint esetén a motor nem indithaté el. Ebben az esetben desztillalt vizet kell tolteni.

Ha az elektrolit szintje tul magas, a folyadék tulcsordul és korrodalja a kozeli alkatrészeket.
® M(ikodés kozben a generator automatikusan feltélti az akkumulatort.

® Ha ageneratort tartalék generatorként hasznaljak, az akkumulatort fel kell tolteni.
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A GENERATOR MUKODTETESE

A motor lizemeltetése

1. Ellendrizze a kendolaj szintjét. Ha a szint alacsony, adjon hozza elegend6 olajat, hogy a szint a fels6 és alsé hatar kozott legyen.
2. Hagyja a motort harom percig terhelés nélkil jarni, hogy felmelegedjen.

Ellendrzés miikodés kozben

1. Ellendrizze, hogy a generatorbdl nem hallatszik-e rendellenes hang, vagy hogy a generator nem rezeg-e erésen.

2. Ellendrizze, hogy a motor megfelel6en m(ikédik-e.

3. Gy6z6djén meg arrdl, hogy a kipufogdgdz szine nem fekete vagy tul fehér.

® Ha a generator nem felel meg az ellenérzésnek, a kezel6nek azonnal le kell dllitania a generatort, és kapcsolatba kell [épnie a széllitoval.

TERHELES HOZZAADASA
Terhelés hozzaadasa az AC aljzathoz

® A generator inditasakor nézze meg a jelz6fényt, hogy nincs-e valami hiba.

® A generatort névleges fordulatszamon kell Gzemeltetni (allitsa a fordulatszam-szabalyzét ,,RUN” allasba).

® Amikor a vezérl6panel fesziltségjelzése eléri a névleges hatarérték +10%-at, a terhelés hozzaadhato.

® Ha agenerdtor nem mikodik megfelel6en, tavolitsa el a terheléseket, és keresse meg a probléma okat.

® Tulterhelés esetén csokkentse a terhelést, majd néhany perc mulva inditsa Ujra a generatort.

® Ha afeszultségjelzés tul magas vagy tul alacsony, dllitsa le a generdtort, és keresse meg a probléma okat.

Terhelés hozzaadésa az egyenaramu aljzathoz

® Az automatikus tipusu akkumuldtorok toltése el6tt le kell valasztani az akkumulator katédjardl a vezetéket.

e Csatlakoztassa a tolt6vezetéket az akkumulator kapcsdhoz és a generdtor anddjahoz. Figyeljen az anddra és a katddra.
® Az akkumulatort j6l szell6z6 helyen téltse.

Megjegyzés: Az akkumuldtor toltése el6tt nyissa ki az akkumulator fedelét. Ha az elektrolit folyadék hémérséklete meghaladja a 45 °C-ot, ne tdltse az akkumulatort.

Megjegyzés: Ne probalja meg a generdtorral elinditani az autdt.

g
Figyelem: Soha ne végezzen karbantartasi munkalatokat a generator miikodése kézben. Hagyja a generatort lehdilni, miel6tt barmilyen karbantartasi
munkalatokat.

KARBANTARTAS

Figyelmeztetés: A nem megfelel6 karbantartas és/vagy a generator.iizembe helyezése el6tti problémak kijavitasanak elmulasztasa miikodési zavart
okozhat, amely halalt vagy stilyos sériiléseket okozhat.

—
AJANLOTT KARBMSI r W
Gyakorisag Minden évben
Miivelet Minden nap 20 6ranként 100 dranként 200'¢ranként 500 6ranként vagy 1000
dranként
Ellendrizze az lizemanyagszintet O
Tisztitsa meg az Uzemanyagtartalyt O
Ellendrizze, hogy nincs-e O
olajszivargas
([ ]
Ellendrizze az egyes rogzitéelemeket (hizza meg tjra a
henger
fejcsavart)
Cserélje ki a kendolajat . O i . . O X O
(els6 hasznalat) (kovetkezé hdrom haszndlat)
L L (roviditse az intervallumot, ha a generator poros kérnyezetben van) O
Tisztitsa meg a légsz(ir6 elemet =
O (cserélje ki)
-
Tisztitsa meg az Uizemanyagsz(ir6t O () . \,)_ .
(cserélje ki) (cserélje ki)
Ellendrizze az lizemanyag-szivattyut [ ]
Ellenérizze az injektort [ ]
[
Ellendrizze az lizemanyag-vezetéket (szlikség esetén
cserélje ki)
Allitsa be a szivo- o
/kipufogészelepek hézagat (elsé alkalommal)
Ellendrizze a beéml6/kipufogd )
szelepet
Cserélje ki a dugattyugydirit (]
Ellendrizze az elektrolit folyadék
szintjét vagy az akkumulator Minden hénapban
fesziltségét

Megjegyzés: A @’ jelolés azt jelzi, hogy specilis csavarkulcsot kell hasznélni.
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Cserélje ki az lizemanyagsz(ir6t

1. Csukja el az tizemanyag-kapcsoldt.

2. Az olaj/viz szeparator fedeleinek meglazitdsaval tegye lathatdéva az tizemanyagsz(ir6 elemet. Ezutdn cserélje ki az tizemanyagsz(r6t.
TAROLAS

Ha a generatort harom hénapnal hosszabb ideig nem hasznaljak, tarolni kell.

Ha a generator 6 honapig tarolva volt, a hasznalat el6tt hajtsa végre az alabbi |épéseket:

1. Engedje le az izemanyagot és a kendolajat.

2. Tavolitsa el a port és az olajat a generdtor kiilsé részeirél és a vezérlgpaneltdl.

3. Tisztitsa meg a forgattylhazat és a hajtémuiteret dizellizemanyaggal és kerozinnal. Ezutan engedje le a dizeliizemanyagot és a kerozint.
4

. Injektélja a megfelel6 mennyiségl rozsdasodasgatld olajat vagy vizmentes kendolajat (melegitse a kenGolajat kortlbeltl 120 °C-ra, amig a hab eltiinik) a forgattydhézba. Ezutan
inditsa el a 3 percig jarassa a motort, hogy az olaj eljusson az 9sszes mozgé alkatrészhez.

5. Injektéljon rozsdasoddsgatlo olajat vagy vizmentes kendolajat a szivdcsatorndba, majd gyorsan inditsa be a motort. Ezutan zarja be a szivé-/kipufogdszelepet.
6. Csomagolja be a légsz(ir6t vizallé papirral, és helyezzen vizall6 papirt a kipufogdédobba, hogy megakadalyozza a por és a nedvesség bejutésat.
7. Vegye ki a kulcsot.
8. A generdtort tiszta, szaraz és jol szell6z6 helyen tarolja, korroziv anyagoktél mentesen.
HIBAMEGALLAPITAS
Probléma Lehetséges ok Megoldas
Az Uzemanyag-kapcsolo nincs ,,OPEN” (nyitott) dllasban Allitsa az tizemanyag-kapcsoldt ,,OPEN” (nyitott) dllasba
A motorban nincs dizellizemanyag Toltson be dizel tzemanyagot
Az olajszint alacsony Toltson be vagy cserélje ki az olajat
Az injektor nem tud.{izemanyagot permetezni, vagy a permetezett Javitsa meg és allitsa be az injektort

. mennyiség tul kevés
A motor nem indul VR

A sebességszabdlyozé kar nincs ,RUN” (futas) allasban Allitsa a kart ,,RUN” (MUKODES) allasba

Forgassa a kulcsot ,,ON” dllasba, és ellenérizze, hogy

Nincs dram a tlizel6anyag-elzaré.magnesszelepben van-e fesziiltségkimenet (12 V=13 V)

Szennyez6dés a fuvokaban Tisztitsa meg a fuvokat
Nincs aram az akkumulatorban Cserélje ki vagy toltse fel az akkumulatort
A generator nem L L . i
, A csatlakoz6 érintkezdi elhasznélodtak Allitsa be a csatlakozdt
dramot
A motor nem éri el a névleges fordulatszamot Allitsa.a sebességszabalyozé kezelsjét miikodési helyzetbe
A fesziiltség tul alacsony

Ellendrizze az AVR-t (automatikus feszlltségszabalyozo) Allitsa'be az ellenallast az Sramutatd jarasaval megegyezd

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb valtoztatasokat eszk6zoljon a termék kialakitdsaban és mUszaki specifikdcidiban, kivéve,
ha ezek a valtoztatasok jelentésen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikdnyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt
alkatrészek a gyarté termékcsalddjanak mads, hasonlé tulajdonsigokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdésaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizardlag a gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd tzemeltetése meghibdsodast, vagy akar sulyos
sérllést vagy halalt is okozhat. A gyértd és az import6r nem vallal felelGsséget a nem megfeleld felszerelés hasznalatdbdl eredd sérilésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OLYEVVATPLEG £XOUV KATOOKEUOOTEL LE AUOTNPA TTPOTUTIA TIOU €XEL BECEL N ETALPELD KAL OU-
VASOUV HE TA EUPWTTAIKA TPATUTIA TIOLOTNTAC. ['a TIG YEVVITPLEG TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYU-
NoNgG 24 UNVWV yLo EPOCLTEXVLKA XPHoN Kat 12 UNv@V yLa emayyeApatikn xprion. H .oxie g
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QTOTEAEL TO TOPAOTATIKO Ayopdg TOU UnXavApatog (amoselén Alavikng n
TIHOAOYLO). Z€ KaULd TepimTwon n etatlpeia 6ev KAAUTITEL TN OXETIKN SOmAvn avtoAaKTL-
KWV Kal epyaoiag eqv kat epooov g cuvodevetal and avtiypado Tou mapactatikol. S
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou tov amootoléa. Ot YEWNTPLEG amOoTENOVTAL YL TV EML-
OKEULN TOUG OTNV €TaLpeia 1) o€ e€0UCLOSOTNUEVO CUVEPYELD e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOL
uéoo petadopdg.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptrparta mou ¢pOeipovtat pucLoloyikd amod tn xprion toug (podeg, Aafeg, umoudl kat
Aountd).

2) FeVWATPLEG TTOU €XOLV UTIOOTEL {NKieg amd ™ Un cUUPOpdwWon HE TG 08nyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) FevvATtpLeG Le eATA cuvtrpnon n dpovtiba.

4) BAGBeC artd umépPacn Tou HEYLOTOU GopTiou N TG HEYLOTNG SLAPKELOG CUVEXOUEVNG
Aettoupyiag pe Baon tig mpodiaypadeg kdBe povtelou, Gnwe avaypadovtal oTo eyxelpidlo
xpfiong.

5) FevvATpLEG TTOL £x0LV S0BEl Xwpig emBdpuvon.

6) AToBrKEUON TOU UNXAVAROTOG YL MEYAAO SLAOTNUA LE KAUOLUO.

7) BAGBN mou mporABe artd AavBaopévn cuvappoldynon f kakn eykatdotaon.

8) BAGBN mou mpoépxetat ano AdBog Wifn kavolpou pe AdSL.

9) BAGBN mou odeiletal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUEAR KaBapLlopod Tou UNXaVA LAToG.

11) MeVVATPLEG TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTIOTIOLROELG — AAAQYEG 1} €XOUV avoLXTel amd pn e€ou-
olo080tNpEVo ouvepyEio.

12) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbrg xpriong.

13) M'EVVATPLEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU EGAPTAROTOG IOV EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKoU. Ze epintwon ENeupng avtaANakTkoU n etat-
peia Slatnpel 1o Skaiwpo AVTIKATAOTAONG TOU HNXAVALOTOG e AAAO QVTLOTOLO LOVTEND.
Metad tn Steknepaiwan tng eyyvnong evog HNXoVAaTog, n eyyunon Sev empnKuvetaL oUte
QVOVEWVETAL. AVTIKOTAOTAON OVTOAAKTLKOU LE XPEWON EMLOKEVNG, KAAUTITETAL Ao 1 Xpo-
Vo gyyunaon kahrg Aettoupyiag, e mpoinobeon Ty tipnon Twv 6pwv eyyunong. To.owtol=
AQKTLIKA 1} OL YEVVATPLEG TaL oTtola avTkaBioTavTal mopapéVouv oTny KATOX TG ETALPELNG
HaG. ANAEG QTMALTAOELS, EKTOG QMO QUTEG TToU avadEpovTal 0 QUTO To EVTUTO eyyUNong
ETUOKEVAG TWV HNXaVNUATwY, eV LoxVouv. Ma tv eyyUnan autr oxVEeL To eNNVIKO ikato.

WARRANTY
EN

Les générateurs ont été fabriqués selon des normes strictes, fixées par notre entreprise,
qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les générateurs bé-
néficient d’une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et de 12
mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a compter de la date d’achat du
produit. Preuve du le droit de garantie est le document d’achat du générateur (regu de vente
au détail ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(it des pieces de rechange et
les heures de travail requises respectives, a moins qu’une copie du document d’achat ne soit
présentée. Dans le cas ol la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les
frais de transport (vers et depuis) sont de entierement a la charge de I'expéditeur (client).
Les générateurs doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé par
la voie et le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (roues, poignées,
bougies d’allumage, etc.).

2) Générateurs endommagés suite au non-respect des instructions du fabricant.

3) Générateurs mal entretenus.

4) Dommages résultant du dépassement de la charge maximale ou de la durée maximale
de fonctionnement continu selon les spécifications de chaque type de générateur, telles
qu’elles sont présentées dans le manuel d’instructions.

5) Générateurs remis gratuitement a des entités tierces.

6) Stockage prolongé du générateur avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné ou d’un mauvais entretien.

8) Dommages résultant d’'un mélange erroné de carburant et d’huile.

9) Dommages dus a une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage non effectué du générateur comme requis.

11) Générateurs qui ont été modifiés ou démontés par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Génératrices utilisées en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant présentant un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas de manque de piéce de rechange
spécifique, la société se réserve le droit de remplacer le générateur par un autre du méme
type. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de garantie d’un gé-
nérateur ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation bénéficie d’une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve du
respect des conditions de garantie. Les piéeces de rechange ou les outils remplacés restent la
propriété de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’un générateur ou ses dommages, ne s'appliquent
pas..kaloigrecque et les réglementations relatives sappliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The generators have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective european quality standards. The generators are
provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the product. Proof of the
warranty right is the purchase document of the generator (retail receipt or invoice). Under
no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts and respective
required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The generators must be sent for repair to the company
or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (wheels, handles,
spark plugs etc.).

2) Generators damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Generators poorly maintained.

4) Damages as a result of exceeding the maximum load or maximum duration of continu-
ous operation according to the specifications of each generator type, as presented in the
instruction manual.

5) Generators given to third entities free of charge.

6) Storing the generator for a long time with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly or bad maintenance.

8) Damage as a result of mistaken mixing of fuel with oil.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Generators that have been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Generators used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

| generatori sono stati fabbricati secondo rigorosi standard, stabiliti dalla nostra azienda,
chesono in linea con i rispettivi standard di qualita europei. | generatori sono forniti con un
periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale.
La garanzia e valida dalla data‘di acquisto del prodotto. Prova del il diritto di garanzia & il
documento diacquisto.del generatore (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi di ricambio e le relative ore di lavoro necessarie senza la presenta-
zione di copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere esegui-
ta dal nostro reparto assistenza, il costo del trasporto (da e verso) sara pari interamente a
carico del mittente (cliente). | generatori dovranno essere inviati per la riparazione alla ditta
o ad un’officina autorizzata con modalita e mezzi di trasporto adeguati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (ruote, maniglie, candele,
ecc.).

2) Generatori danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Generatori mal mantenuti.

4) Danni derivanti dal superamento del carico massimo o della durata massima di funzio-
namento continuo secondo le specifiche di ciascun tipo di generatore, come presentato nel
manuale di istruzioni.

5) Generatori ceduti a soggetti terzi a titolo gratuito.

6) Rimessaggio prolungato del generatore con carburante.

7) Danni derivanti da errato montaggio o cattiva manutenzione.

8) Danni derivanti da un’errata miscelazione del carburante con l'olio.

9) Danni derivanti dalla scarsa qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni derivanti dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Generatori modificati o smontati da personale non autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Generatori utilizzati in affitto.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA
AL

GARANCIJE
SR

Gjeneratorét jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té
cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Gjeneratorét jané
siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo-profesional dhe 12 muaj
pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova
e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti blerjes sé gjeneratorit (faturé ose faturé me pa-
kicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit
dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit
té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e
transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Gjeneratorét duhet
té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe
mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (rrota, doreza, priza
té ndezura etj.).

2) Gjeneratorét e démtuar si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Gjeneratorét nuk mirémbahet.

4) Démtimet si rezultat i tejkalimit té ngarkesés maksimale ose kohézgjatjes maksimale té
funksionimit té vazhdueshém sipas specifi kimeve té ¢do lloji gjeneratori, si¢ paragitet né
manualin e udhézimeve.

5) Gjeneratorét gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Ruajtja e gjeneratorit pér njé kohé té gjaté me karburant.

7) Démtimi si rezultat i montimit té gabuar ose mirémbajtjes sé keqe.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé gabuar té karburantit me nafté.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Gjeneratorét gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personeli i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Gjeneratorét pérdoren pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar gjeneratorin me njé tjetér té té njéjtitlloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé njé gjeneratori nuk do
té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e ripari-
mit, mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garan-
cisé. Pjesét e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin.e njé
gjeneratori ose démtimi mi té tij, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative.zbatohen
pér kété garancia.

GARANCUA

Generatori se proizvode prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Za generatore je obezbeden
garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseca za profesionalnu upo-
trebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o
kupovini alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima ma preduzec¢ e nec e
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuc e radno vreme ako se ne
predodikopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Generatori za popravku se salju u fi
rmu gde su kupljeni ili u ovlasé eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Komponente koje se normalno trose od svoje upotrebe (tockovi, rucke, svecice, itd).

2) Generatori koji su oste¢ eni nepostovanjem uputstva proizvodaca.

3) Generatori koji su neadekvatno odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajanja
neprekidnog rada u skladu sa specifikacijama svakog tipa generatora, kao sto je prikazano u
uputstvu za upotrebu.

5) Generatori su da tre¢im licima bez naknade.

6) Skladistenje masine sa gorivom na duZe vreme.

7) Ostec enja koja su rezultat nepravilne montaze ili lose instalacije.

8) Ostec enja koja nastaju usled nepravilnog mesanja goriva i ulja.

9) Ostec enje usled loseg kvaliteta goriva ili maziva.

10) Ostec enja usled nepravilnog €is¢ enja masine.

11) Generatori koji su pretrpeli modifi kacije - izmene ili su otvoreni od neovlas¢ enog os-
oblja.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

13) Generatori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo
da zameni generator drugim iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavr$eni, garant-
ni rok masine se ne moZe produzavati ili obnavljati . Rezervni delovi ili generatori koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke,pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslo-
va garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
generatora ili njegovim oste¢ enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuc i propisi.

ZARUKA

Generatorji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Generatorji imajo garancijsko dobo 24 mesecev za nepro-
fesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva na-
kupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina agregata (maloprodajni racun
ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen Ce je predloZena kopija nakupnega dokumenta. V
primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti nosi
posiljatelj (naro¢nik). Generatorje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom po-
slati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (kolesa, rocaji, vzigalne svecke
itd.).

2) Generatorji poskodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Generatorji slabo vzdrzevani.

4) Poskodbe zaradi prekoracitve najvecje obremenitve ali najvecjega trajanja neprekinjene-
ga delovanja v skladu s specifikacijami posameznega tipa generatorja, kot so predstavljene
v navodilih za uporabo.

5) Generatorji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Dolgotrajno shranjevanje generatorja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze ali slabega vzdrzevanja.

8) Poskodbe zaradi napa¢nega mesanja goriva z oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Generatoriji, ki jih je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Generatorji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno na-
pako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrZuje pravico zamenjati generator z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih post-
opkov se garancijska doba generatorja ne podaljSuje ali obnavlja. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevan-
ju garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila generatorja
ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Generatory boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré si
v stlade s prislusnymi‘eurdpskymi normami kvality. Na generatory je poskytovana zaru¢na
doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profesiondlne poufzit-
ie. Zaruka je platna odo dna'zaktipenia produktu. Dokladom o zéru¢nom prave je ndkupny
doklad generéatora (maloobchodny doklad alebo faktdra). Spoloénost za Ziadnych okolnosti
nebude hradit prislusné naklady na ndhradné diely a prislusny pozadovany pracovny (as,
pokial“nebude predlozena kdpia ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v plnej miere odosielatel (klient).
Generatory je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne vhodnym
sposobom a dopravhymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v désledku pouZivania prirodzene opotrebovavaju (kolesa, ruko-
véte, zapalovacie sviecky atd.).

2) Generatory poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Generatory su zle udrziavané.

4) 4) Skody v dosledku prekrocenia maximalneho zatazenia alebo maximélneho trvania ne-
pretrzitej prevadzky podla Specifikicii jednotlivych typov generatorov uvedenych v navode
na obsluhu.

5) Generatory poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie generatora na dlhud dobu s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montéze alebo zlej udrzby.

8) Poskodenie v dosledku chybného zmiesania paliva s olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Generatory, ktoré boli upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Generatory pouZivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit generator za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zérucnych postupov sa zaru¢na doba generatora nepredlzuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na spravnu funkénost
pri dodrzani zaruénych podmienok. Nahradné diely alebo nastroje, ktoré sa vymenia, zo-
stavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poZziadavky ako tie, ktoré su uvedené v tomto
zdruénom formulari, tykajuce sa opravy generatora alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto
zéruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

leHepaTopuTe ca NPou3BeAeHU MO CTPOrK CTaHAAPTH, ONPeAeneHn OT HallaTa KoMNaHus,
KOWUTO ca Cbobpa3eHn CbC CbOTBETHWUTE €BPOMNENCKM CTaHAAPTM 33 KayecTBo. feHepaTopuTe
ca C rapaHLMOHeH CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumaATa e BanAHa OT JaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NPOAYKTa.
[lokasaTencTBo 3a rapaHLMOHHOTO NPaBo e JOKYMEHTBT 33 NOKyMKa Ha reHepaTtopa (Kacosa
6enexka unu daktypa). Mpu HWKaKBM OBCTOATENCTBA KOMMNAHWATA HAMA @ MOKpue
CbOTBETHUTE Pa3XxoAu 33 pPe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HeobxoaumM paboTHW Yacose,
OCBeH aKo He 6bae NpeacTaBeHO KOMWe OT AOKYMeHTa 3a NOKynKa. B cayyait, Ye pemoHTbT
TpA6Ba Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALLKA CEPBU3, PA3XOAMTE 33 TPAHCMOPT (A0 1 OT) ce noemat
M3LAN0 OT U3npaluaya (KameHTa). leHepaTopuTe TpabBa Aa 6bAAT MU3NPATEHW 33 PEMOHT BbB
dupmaTta unm B oTOpU3MpaH Cepaur3 C NOAXOAALL, HAUMH U TPAHCMIOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTW, KOMTO Ce M3HOCBAT eCTeCTBEHO B pe3ynTaT Ha ynotpeba (Konena,
APbXKKY, 3aNanuUTENHN CBELLM U Ap.).

2) lfeHepaTopw, NOBPEAEHM B PE3YNTAT HAa HECNA3BAHE HA MHCTPYKLMKUTE Ha NPOU3BOAUTENS.
3) leHepaTopuTe ca /IOWO NOAAbPMHKAHW.

4) TMoBpean B pe3ynTaT Ha MNpeBULWABaHE HA MAKCMMAJHOTO HATOBapBaHe WU
MaKcUManHaTa NPOAB/XKMTENIHOCT Ha HeMpeKbCcHaTa paboTa cbrnacHo cneunduKaLmTe Ha
BCEKM TUM reHepaTop, KaKTo e NpeACTaBeHO B PbKOBOACTBOTO 33 eKCnaoaTaLms.

5) lfeHepaTopwu, NnpegocTaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPeTH inua.

6) CbxpaHeHue Ha reHepaTopa 3a Ab/ro Bpeme ¢ ropuso.

7) NMoBpeaa B pe3yaTaT Ha rpeLleH MOHTa MM 10Wa NoAAPbIKKA.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha NOrpeLHO CMeCcBaHe Ha ropuBO C Maco.

9) MoBpesa B pe3ynTaT Ha JIOLWO KAaYeCcTBO Ha FOPUBOTO MM CMA30YHUA MaTepuran.

10) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha HENOYUCTBAHE HA reHepaTopa Cnopes U3UCKBAHUATA.

11) leHepaTopu, KouTo ca 6UAn moaudULMpaHn uam pasrobaBaHu OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

12) CyyneHu 4acTM/KOMMOHEHTM B pe3y/TaT Ha Hernoaxoaswa ynotpeba.

13) M3n0on3BaHu reHepaTopu Nog, Haem.

lapaHuuATa nokpusa camo 6esnnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnsfBa
npoussoacTBeH AedeKT uau matepuanHa nospeaa. Mpu aunca Ha.onpegeneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEeHW reHepaTtopa ¢ APYr OT Ccblua Bua. Cnes,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYpY, rapaHUMOHHUAT. NepUos, Ha reHepaTop
He MOXe Aa 6bAe yAb/KaBaH UM NoAHOBEH. MoaMAHaTa Ha pe3epBHa YacT € Takca PEMOHT
ce MoKpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnassaHe Ha rapaHUWOHHUTE
ycnosus. oagMeHeHUTE pe3epBHU HaCTU UAW MHCTPYMEHTM OCTaBaT NPUTEKAHUE Ha HalaTa
KOMMaHuA. N3MCKBaHWA, Pa3IMUHM OT CNOMEHATUTE B Ta3n rapaHuMoHHa GopmMa; OTHOCHO
PEMOHT Ha reHepaTop WM HeroBa NoBpesa, He ce Npunarat. MPbLUKWAT 3aKOH U CbOTBETHUTE
pasnopeabu ce Npuaarat 3a Tasn rapaHums.

GARANTIE
RO

leHepaTopuTe ce Npov3BeAeHU No CTPOrM CTaHAAPAM, NOCTABEHW Of, HalaTa KoMnaHwja,
KOW Ce yCOrnaceHu CO COOABETHWUTE eBPOMNCKM CTaHAApAW 3a KBanuTeT. Ha reHepatopwTte
UM ce obesbeayBa rapaHTeH poKk of 24 meceuu 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12
meceum 3a npodecvoHanHa ynotpeba. MapaHumjaTa BaKuM o4, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha
npov3BogoT. [loKas 3a rapaHTHOTO MPaBoO € KYMONPOAAXKHWUOT AOKYMEHT Ha reHepaTopot
(noTBpaa 3a manonpogakba nau dpaktypa). KomnaHujata BO HUKOj cay4yaj HEMA Aa v NoKpue
peneBaHTHWUTE TPOLUOLM 3a pe3epBHM AEe/N0BU U COOABETHOTO NOTpebHO PaboTHO Bpeme,
OCBEH aKo He Ce MpUKaxKe Konwja of KynonpogaskHUOT AOKYMEHT. Bo cnyyaj nonpaskata
[1a ja M3BPLUM HALUMOT CEpPBUCEH OAAeN, TPOLLIOLMTE 3a NPeBo3 (40 W Of) LeNOCHO ce Ha
TOBap Ha UcnpakayoT (KAneHToT). [eHepaTopuTe Mopa Aa 6MAaT UcnpaTeHn Ha NonpaBsKa A0
KOMMaHwjaTa U1 [0 0BNacTeHa paboTUAHMLLA HA COOZBETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPEACTBa.

0OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHU 4eN0BU KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMja KaKo nocneauua Ha ynotpebata (Tpkana,
PaYKK, CBERUYKM UTH.).

2) OwrTeTeHu reHepatopu
NPOU3BOAUTENOT.

3) feHepaTopUTeE /10O OAPMKYBAHMU.

4) LUTeTM Kako pe3ynTaT Ha HaAMMHyBatbe€ Ha MAKCMMA/NHOTO ONTOBapyBakbe WK
MaKCHMaNHOTO BpemeTpaeke Ha KOHTUHYMPAHOTO paboTerse cnopes, cneundukauumte Ha
CeKOj TMN Ha reHepaTop, KaKo LITO e NPUKAXKaHO BO ynaTcTBOTO 33 ynotpeba.

5) lfeHepaTopu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu iMua becnaaTtHo.

6) YyBarbe Ha reHepaTopoT A0/IM0 BPpemMe CO ropuBo.

7) OwTeTyBake KaKo pesynTaT Ha NOrPeLlHO CKAOMNYBake UK NIOLIO OAPXKYBatbe.

8) OwTeTyBake KaKO Pe3ynTaT Ha NOrpeLlHo Mellakbe Ha FopUBO CO Mac/o.

9) OwTeTyBarbe Kako pesy/TaT Ha cnab KBasUTET Ha FOPUBO UK IYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha HeYMCTer€e Ha FeHepaTopoT Kako WwTo ce 6apa.

11) lfeHepaTopu Kou ce MoAUbULMPAHU MU PACKNOMNEHWN OA HEOBIACTEH NEPCOHan.

12) CKpLieHu AenoBun/KOMMNOHEHTM KaKo pesyaTaT Ha HecooageTHa ynotpeba.

13) feHepaTopK KoM Ce KOPWCTaT 3a M3HajMyBakbe.

KaKo pe3yntat Ha HenoyuTyBarbe Ha ynaTtcTBata Ha

lapaHuujata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MNpeTcTaByBa
npow3BoacTBeH AedeKT unu aedeKT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HeAOCTaTOK Ha cneuuduyeH
pesepBeH Aen, KoMnaHujaTa ro 3a4pKyBsa NPaBoToO fa ro 3aMeHW FTeHepaTopoT CO APYr 04, UCT
BUA,. M0 3aBpLIYBAHETO HA CUTE rapaHTHW NPOLEAYPU, FAPaHTHUOT POK Ha reHepaTop Hema
[la ce NpPOAo/IKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3ePBHUOT A/ CO HanaTa 3a Nonpaska e
noKpueHa co 1 roauHa rapaHuyja 3a 4o6po paboTerse, NoA, yC/I0B Aa Ce NOYNTyBaaT yCNoBUTe
3a rapaHuyja. PesepBHWUTE J@N0BM UM anaTu KoM ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT
Ha Hawarta KomnaHuja. bapatbaTta, OCBEH OHWe HaBefeHU BO OBOj rapaHTeH Gopmynap, BO
BPCKa CO MOMpaBKa Ha reHepaTop WM HEroBo OLITETyBakbe, He Ce MpUMeHyBaaT. 3a oBaa
rapaHuyja ce NpYMeHyBaaT rpYKUTE 3aKOHU U PeNaTUBHUTE PerynaTmeu.

GARANCIA
HUN

Generatoarele au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care sunt
aliniate la standardele europene de calitate respective. Generatoarele sunt prevdzute cu o
perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si 12 luni pentru uz profesional.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al generatorului (bon de vanzare cu amanuntul sau factura). in
nicio circumstanta, compania nu va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o copie a documentului de achizitie.
Tn cazul in care reparatia trebuie efectuats de citre departamentul nostru de service, costul
transportului (la si de Ia) este suportat integral de expeditor (client). Generatoarele trebuie
trimise spre reparatie la firma sau la un atelier autorizat in modul si mijlocul de transport
corespunzator.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (roti, manere, bujii
etc.).

2) Generatoare deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Generatoare prost intretinute.

4) Daune ca urmare a depasirii sarcinii maxime sau a duratei maxime de functionare continua
conform specificatiilor fiecarui tip de generator, asa cum sunt prezentate in manualul de
instructiuni.

5) Generatoare date cdtre terti in mod gratuit.

6) Depozitarea generatorului pentru o perioadd lungd de timp cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite sau a intretinerii proaste.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii gresite a combustibilului cu ulei.

9) Deteriordri ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Generatoare care au fost modificate sau dezasamblate de personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Generatoare folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice firma isi rezerva
dreptul de a inlocui generatorul cu altul de acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie
au fost incheiate, perioada de garantie a unui generator nu va fi prelungitd sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decét cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unui generator sau deteriorarea
acestuia, nu se aplicd. La aceasta garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A generdtorok a cégunk altal meghatdrozott szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek
megfelelnek a mindenkori.eurdpai minéségi szabvanyoknak. A generdtorokra nem profess-
ziondlis hasznalat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap garanciat
vallalunk. A garancia‘a termék vdsarlasanak napjatdl érvényes. A garancialis jog igazolasa a
generator vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat semmilyen
korulmeények kozottinem fedezia potalkatrészek és a vonatkozo elirt munkaidé koltségeit,
kivéve, ha bemutatjak'a vasarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast szer-
viztinknek kell elvégeznie; a szallitds (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. A generatorokat a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitasra kell
kuldeni a céghez vagy egy felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddd alkatrészek (kerekek, fo-
gantyuk, gyujtogyertyak stb.).

2) A generdtorok megsériltek a gyarto utasitasainak be nem tartasa miatt.

3) A generdtorok rosszul karbantartottak.

4) A maximalis terhelés vagy a folyamatos tizem maximalis id6tartamanak tullépése miatt
bekovetkezd karok az egyes generatortipusokra vonatkozd, a hasznalati utasitasban bemu-
tatott elGirdsoknak megfelelGen.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen adott generatorok.

6) A generdtor hosszu ideig torténé taroldsa izemanyaggal.

7) Hibas 6sszeszerelés vagy rossz karbantartas kovetkeztében keletkezett sérilés.

8) Az lizemanyag és az olaj téves keverése kovetkeztében keletkezett sérlés.

9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag miatti sériilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) llletéktelen személy altal médositott vagy szétszerelt generatorok.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérelhetd generétorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vo-
natkozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a generatort egy
masikra cserélje ki. Valamennyi jotallasi eljards befejezése utan a generator jotallasi ideje
nem hosszabbithaté meg és nem ujithatd meg. A potalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a
jotallasi feltételek betartasa mellett 1 év j6 miikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alka-
trészek vagy szerszamok cégiink birtokdban maradnak. A jelen jétallasi Girlapon emlitetteken
kivili, a generator javitasdra vagy karosodasara vonatkozo kovetelmények nem érvényesek.

Erre a garancidra a gorog torvények és a vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-generaturi gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li
huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-generaturi huma pprovduti
b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal uzu pro-
fessjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-generatur (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostan-
za |-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol
mehtiega rispettivi sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn)
tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). Il-generaturi ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (roti, manki, spark plugs
ecc.).

2) Generaturi bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Generaturi mizmuma hazin.

4) #sara bhala rizultat ta ‘gbiz tat-taghbija massima jew it-tul massimu ta’ thaddim kontinwu
skont Il-ispecifikazzjonijiet ta ‘kull tip ta’ generatur, kif ipprezentat fil-manwal tal-istruzzjoni.
5) Generaturi moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-generatur ghal zmien twil bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat jew manutenzjoni hazina.

8) Hsara bhala rizultat ta ‘tahlit zbaljat ta’ fjuwil ma ‘zejt.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Generaturi li gew modifikati jew zarmati minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Generaturi uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika--kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li I-pro¢edurita’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estizjew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minn.garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawkimsemmija
f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Generatori su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a koji
su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Generatori imaju jamstveni
rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jams-
tvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je kupoprodajni dokument
generatora (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti re-
levantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Generatore je potrebno poslati na
popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovaraju¢im nacinom i prijevoznim sreds-
tvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno troSe kao posljedica koristenja (kotaci, rucke, svjecice
itd.).

2) Generatori oSteceni zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Generatori su loSe odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajan-
ja neprekidnog rada prema specifikacijama svake vrste generatora, kako je prikazano u
prirucniku s uputama.

5) Generatori dani tre¢im osobama bez naknade.

6) Skladistenje generatora na duZe vrijeme s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze ili loSeg odrzavanja.

8) Ostecenja kao rezultat pogresnog mijesanja goriva i ulja.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Generatori koje je modificiralo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Generatori koriSteni za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U sluaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los generadores han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por nuestra
empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Los gen-
eradores cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la fecha de compra del produc-
to. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra del generador (recibo de
venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el costo correspondiente de los repues-
tosy las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del documento
de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro departamento de
servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo del remitente
(cliente). Los generadores deberan enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (ruedas, manijas,
bujias, etc.).

2) Generadores dafiados por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Generadores en mal mantenimiento.

4) Dafios como resultado de exceder la carga maxima o la duraciéon maxima de funciona-
miento continuo segun las especificaciones de cada tipo de generador, tal y como se presen-
tan en el manual de instrucciones.

5) Generadores entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Almacenamiento prolongado del generador con combustible.

7) Dafios por error de montaje o mal mantenimiento.

8) Dafios por mezcla errénea de combustible con aceite.

9) Dafios por mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar adecuadamente el generador.

11) Generadores que hayan sido modificados o desmontados por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Generadores usados en alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de algun repuesto especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el generador por otro del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de un generador no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o herramientas que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacion de un generador o dafios al mismo. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Generatory zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza
firme, ktére s3 zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Generatory
objete sg 24-miesieczng.gwarancja w przypadku zastosowan nieprofesjonalnych i 12 mie-
siecysw-przypadku zastosowan profesjonalnych. Gwarancja obowigzuje od daty zakupu
produktu. - Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu agregatu (paragon lub
faktura). W. zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztow czesci zamiennych
i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia doku-
mentu zakupu. W przypadku ‘koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis, koszt
transportu-(do i z).w catosci pokrywa nadawca (klient). Generatory nalezy przestaé¢ do
naprawy do firmy lub'do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (kota,
uchwyty, Swiece zaptonowe itp.).

2) Generatory uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Generatory s3 zle konserwowane.

4) Uszkodzenia w wyniku przekroczenia maksymalnego obcigzenia lub maksymalnego czasu
ciagtej pracy zgodnie ze specyfikacjami kazdego typu generatora, przedstawionymi w in-
strukcji obstugi.

5) Generatory oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Dtugotrwate przechowywanie agregatu wraz z paliwem.

7) Uszkodzenia powstate w wyniku btednego montazu lub ztej konserwacji.

8) Uszkodzenia powstate na skutek btednego zmieszania paliwa z olejem.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Generatory, ktére zostaty zmodyfikowane lub zdemontowane przez nieuprawniony per-
sonel.

12) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Generatory uzywane do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czgsci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany generatora na inny tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji agregatu nie podlega przedtuzeniu ani
odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optata naprawy objeta jest roczng gwarancja do-
brego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy generatora lub
jego uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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